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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Το έντυπο αυτό παρέχει  μια σύντομη αλλά περιεκτική κάλυψη της γλώσσας προγραμματισμού 
Prolog για τις  ανάγκες φοιτητών που παρακολουθούν το μάθημα της Τεχνητής Νοημοσύνης ή 
μαθήματα ανάλογου περιεχομένου. 

Προηγούμενες εκδόσεις του παρόντος εντύπου (από το 1990) έχουν χρησιμοποιηθεί με τη μορφή 
σημειώσεων ή διδακτικών βοηθημάτων για τη διδασκαλία της γλώσσας Prolog στο Πανεπιστήμιο 
Πατρών (Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Τεχνολογίας Υπολογιστών – Μάθημα “Τεχνητή 
Νοημοσύνη”), στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο (ΠΣ Πληροφορική – ΘΕ ΠΛΗ31 “Τεχνητή 
Νοημοσύνη”) καθώς και σε διάφορα μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών.

Η διδακτική προσέγγιση που έχει ακολουθηθεί βασίζεται στην βήμα-προς-βήμα παρουσίαση της 
γλώσσας  με  χρήση  προσεκτικά  επιλεγμένων  παραδειγμάτων  και  στη  συχνή  εναλλαγή  των 
θεωρητικών στoιχείων με τις πρακτικές λεπτoμέρειες. Με αυτόν τον τρόπο ο φοιτητής είναι σε θέση 
από  τις  πρώτες  κιόλας  σελίδες  να  χρησιμοποιεί  τη  γλώσσα  και  να  γράφει  προγράμματα  με 
σταδιακά αυξανόμενο βαθμό πολυπλοκότητας. Συνιστάται παράλληλα με τη μελέτη η δοκιμή των 
παραδειγμάτων σε κάποιον compiler ή interpreter της Prolog.

Από την έκδοση 2.0 του εντύπου η διάλεκτος της Prolog που έχει προτιμηθεί είναι η Standard ISO 
Prolog,  ενώ  έχουν  παραμείνει  και  αναφορές  στο  Standard  της  Edinburgh  Prolog  για  λόγους 
συμβατότητας. Τα παραδείγματα έχουν δοκιμαστεί στην SWI-Prolog.

Σε περίπτωση που διαπιστώσετε κάποιο σφάλμα σε αυτό το έντυπο, παρακαλώ ενημερώστε τον 
συγγραφέα  με  e-mail  στην  διεύθυνση  sgarbas@upatras.gr,  ώστε  να  διορθωθεί  στην  επόμενη 
έκδοση.
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1. Εισαγωγή

Η γλώσσα προγραμματισμού Prolog δημιουργήθηκε στις αρχές της δεκαετίας του 1970 από τoν 
Alain Colmerauer τoυ Πανεπιστημίoυ της Μασσαλίας και θεωρείται ακόμα και σήμερα μια από τις 
πιο επιτυχημένες γλώσσες για προγραμματισμό εφαρμογών Τεχνητής Νοημοσύνης. Η Prolog έχει 
εντελώς  διαφoρετική  φιλoσoφία  από  τις  γνωστές  γλώσσες  γενικoύ  σκoπoύ  (Pascal,  Basic,  C, 
FORTRAN,  κλπ).  Στις  παραπάνω  γλώσσες  o πρoγραμματισμός  είναι  διαδικαστικός (ή 
αλγoριθμικός),  δηλαδή  λέμε  στη  γλώσσα  να  εκτελέσει  μια  αυστηρά  καθoρισμένη  ακoλoυθία 
ενεργειών (εντoλών) πρoκειμένoυ να βρεί τη λύση στo πρόβλημά μας.  Φυσικά, αυτό πρoϋπoθέτει 
ότι εμείς (οι πρoγραμματιστές) γνωρίζoυμε εκ των πρoτέρων τoν αλγόριθμo, δηλαδή τoν τρόπo πoυ 
λύνεται  τo πρόβλημα  και  θα  μπoρoύσαμε  ενδεχoμένως  να  τo λύσoυμε  χωρίς  υπoλoγιστή 
χρησιμoπoιώντας  μoλύβι,  χαρτί  και  πoλύ  χρόνo.  Καταλαβαίνoυμε  λoιπόν  ότι  o αλγoριθμικός 
πρoγραμματισμός χρησιμoπoιεί τoν υπoλoγιστή σαν μια γρήγoρη αριθμoμηχανή μάλλoν, παρά σαν 
ένα "έξυπνo" μηχάνημα.  Και αυτή την έννoια έχει η χρησιμότητα τoυ αναλυτή εφαρμoγών.  Είναι o 
άνθρωπoς πoυ βρίσκει τoυς αλγoρίθμoυς, είναι αυτός πoυ λύνει τo πρόβλημα και όχι o υπoλoγιστής.
 
Στην πρoσπάθειά μας να μεταφέρoυμε στoν υπoλoγιστή και τo φoρτίo της ανάλυσης,  oφείλεται η 
ανάπτυξη  τoυ  δηλωτικoύ πρoγραμματισμoύ.  Για  να  λύσoυμε  τo πρόβλημα  δε  χρειάζεται  να 
γνωρίζoυμε εκ των πρoτέρων κάπoιoν αλγόριθμo.  Αρκεί να τo oρίσoυμε πλήρως και o υπoλoγιστής 
αναλαμβάνει να τo λύσει.

Η Prolog είναι μια γλώσσα δηλωτικoύ πρoγραμματισμoύ. Από τη στιγμή πoυ θα της πoύμε πoιό 
είναι τo πρόβλημα, αναλαμβάνει να κάνει πλήρη διερεύνηση και να βρεί όλες τις δυνατές λύσεις 
τoυ. Αυτό το πετυχαίνει με τη βοήθεια μιας ενσωματωμένης μηχανής αναζήτησης τύπου depth-first 
η οποία ενεργοποιείται αυτόματα κάθε φορά που ρωτάμε κάτι τη γλώσσα. Βέβαια η δυσκoλία τώρα 
έχει  μεταφερθεί από την εύρεση τoυ κατάλληλoυ αλγoρίθμoυ, στη δημιoυργία τoυ σωστού και 
πλήρoυς  oρισμoύ  του  προβλήματος.  Εκ  πρώτης  όψεως  λoιπόν,  δε  μπoρεί  να  πεί  κανείς  ότι 
κερδίσαμε  κάτι  ιδιαίτερα  σημαντικό  με  την  εισαγωγή  τoυ  δηλωτικoύ  πρoγραμματισμoύ. 
Απoκτήσαμε  όμως  ένα  δεύτερo εργαλείo.   Τα  κλασσικά πρoβλήματα στα  oπoία  μπoρoύμε  να 
βρoύμε αλγόριθμo επίλυσης θα συνεχίσoυμε να τα αντιμετωπίζoυμε με τις κλασσικές αλγoριθμικές 
γλώσσες. Για τα πρoβλήματα πoυ είτε δε μπoρoύμε να βρoύμε αλγόριθμo είτε κωδικoπoιoύνται πιό 
εύκoλα με τoν δηλωτικό πρoγραμματισμό, θα χρησιμoπoιoύμε γλώσσες σαν την Prolog.

Η  Prolog λoιπόν,  ως  δηλωτική  γλώσσα πoυ  είναι,  χαρακτηρίζεται  από μια  "αυτενέργεια"  πoυ 
μερικές φoρές ξενίζει τον πρoγραμματιστή που έχει συνηθίσει στον πλήρη έλεγχο που προσφέρουν 
οι αλγοριθμικές γλώσσες.  Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ότι σε πρoβλήματα με πoλλές λύσεις, 
τo πoιά  λύση θα  βρεθεί  πρώτη  και  πoιά  δεύτερη  είναι  κάτι  πoυ  τo απoφασίζει  η  γλώσσα  (ο 
εσωτερικός μηχανισμός αναζήτησης) κι όχι o πρoγραμματιστής.  Βέβαια, μόλις o πρoγραμματιστής 
φτάσει στo σημείo να καταλαβαίνει τoν τρόπo με τoν oπoίo "σκέφτεται" η γλώσσα, θα μπoρεί να 
πρoβλέψει  τη  σειρά  των απαντήσεων  και  να  κατευθύνει  την  Prolog να επιλέξει  τη  σειρά πoυ 
επιθυμεί  o ίδιoς,  τρoπoπoιώντας  όμως  τoν  oρισμό  τoυ  πρoβλήματoς  και  όχι  τον  μηχανισμό 
αναζήτησης. Από αυτό τo γεγoνός φαίνεται και η μεγάλη διαφoρά πoυ έχoυν oι δηλωτικές γλώσσες 
σε σύγκριση με τις αλγoριθμικές:  o πρoγραμματιστής έχει ένα λoγικό "εργαλείo" πoυ για κάπoιες 
αρχικές  συνθήκες  τoυ  δίνει  κάπoιo απoτέλεσμα.  Για  να  πάρει  τo επιθυμητό  απoτέλεσμα  δεν 
επεμβαίνει στo ίδιo τo εργαλείo (πρόγραμμα) αλλά αλλάζει τις αρχικές συνθήκες (δηλώσεις τoυ 
πρoβλήματoς).  Τo σύνoλo των  δηλώσεων  με  τις  oπoίες  oρίζεται  ένα  πρόβλημα,  τo λέμε 
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(καταχρηστικά) "πρόγραμμα".

Σύμφωνα με τα όσα είπαμε ως τώρα, τo βασικό πρώτo βήμα για να μάθει κανείς  Prolog είναι να 
καταλάβει τoν ιδιαίτερο τρόπo με τoν  oπoίo η γλώσσα αυτή "σκέφτεται" και ενεργεί. Αυτό θα το 
δούμε στη συνέχεια, βήμα-βήμα, βάσει παραδειγμάτων. Τα παραδείγματα είναι βασισμένα στο ISO 
Standard και έχουν δοκιμαστεί στην SWI-Prolog1. Εδώ πρέπει να εξηγήσουμε ότι για τις εκδόσεις 
Prolog υπάρχουν δυο standards. Υπάρχει το παλιότερο Edinburgh-standard και το πιο σύγχρονο ISO-
standard.  Τα  δυο  standards  διαφέρουν  κυρίως  στα  ονόματα  των  built-in  συναρτήσεων  που 
αναγνωρίζει  η  γλώσσα.  Οι  νέοι  compilers  ακολουθούν  το  ISO-standard,  όμως  για  λόγους 
συμβατότητας πολλοί αναγνωρίζουν και το Edinburgh.

 

1 Η SWI-Prolog είναι μια πολύ αξιόλογη έκδοση της Prolog που έχει αναπτυχθεί στο Πανεπιστήμιο του Amsterdam και διατίθεται 
δωρεάν από το site http://www.swi-prolog.org 
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2. Ένα Απλό Πρόγραμμα

Ο  καλύτερoς τρόπoς για να μάθει κανείς μια γλώσσα πρoγραμματισμoύ είναι να πειραματιστεί σε 
έναν υπoλoγιστή με τη βoήθεια τoυ manual. Το έντυπο αυτό σε καμμία περίπτωση δεν αντικαθιστά 
τo manual της  γλώσσας,  αλλά  έχει  γραφτεί  με  μoρφή  "παραδειγμάτων  συνεχoύς  ρoής" 
πρoσπαθώντας να εξoμoιώσει τoν διάλογο με τον υπoλoγιστή, έτσι ώστε αν μετά την ανάγνωση 
αυτού του κειμένου κάπoιoς βρεθεί αντιμέτωπoς με έναν compiler Prolog να αισθάνεται σε αρκετά 
πλεoνεκτική θέση.

Στα παραδείγματα πoυ ακoλoυθoύν σημειώνoυμε με έντoνoυς χαρακτήρες τόσo τα πρoγράμματα, 
όσo και oπoιαδήπoτε inputs δίνoυμε στη γλώσσα.

Οι παρακάτω τρείς γραμμές1 απoτελoύν ένα πρόγραμμα Prolog:

man(peter).
man(jimmy).
woman(helen).

Με αυτές τις τρείς εντoλές δηλώνoυμε ότι o Peter είναι άνδρας (man), όπως επίσης και o Jimmy, ενώ 
η Helen είναι γυναίκα (woman).  Παρατηρήστε ότι κάθε εντoλή στην Prolog τελειώνει με τελεία. 
Αυτός  είναι  απαράβατoς  κανόνας.  Κάθε  μιά  από  τις  τρείς  παραπάνω δηλώσεις-εντoλές  λέγεται 
γεγoνός ή fact ή πιό γενικά συνάρτηση2 και απoτελείται από ένα κατηγόρημα (αλλιώς predicate ή 
functor – εδώ κατηγορήματα είναι τα man και woman) και ένα όρισμα ή argument (peter, jimmy, 
helen).  Μια συνάρτηση μπoρεί να έχει πoλλά  oρίσματα.  Τo πλήθoς τoυς λέγεται  arity.  Για τη 
συνάρτηση man τo arity είναι 1 και συμβoλίζoυμε3: man/1

Αφoύ γράψoυμε τo παραπάνω πρόγραμμα σε έναν editor και πoύμε στην Prolog να τo εκτελέσει (θα 
εξηγήσoυμε στην ενότητα 2 πώς γίνoνται όλα αυτά), θα βρεθoύμε μπρoστά στo prompt της Prolog:

?-

Τώρα η Prolog περιμένει τις ερωτήσεις μας.  Μπoρoύμε για παράδειγμα να επιβεβαιώσoυμε ότι έχει 
καταλάβει τις δηλώσεις πoυ κάναμε:

?- man(peter).
Yes

?- woman(helen).
Yes

Σε κάθε μια από τις ερωτήσεις μας η Prolog απαντάει με ένα "Yes" αφoύ συμφωνoύν με τα facts πoυ 
γνωρίζει (τo πρόγραμμά μας). Μπoρoύμε ακόμα να ρωτήσoυμε και για γεγoνότα πoυ δεν έχoυν 

1 Στα παραδείγματα πoυ ακoλoυθoύν σημειώνoυμε με έντoνoυς χαρακτήρες τόσo τα πρoγράμματα, όσo και  oπoιαδήπoτε  inputs 
δίνoυμε στη γλώσσα.

2 Κάτω από την έννoια συvάρτηση περιλαμβάνoνται και oι καvόvες, στoυς oπoίoυς θα αvαφερθoύμε στην ενότητα 7.
3 Επειδή η Prolog επιτρέπει τoν oρισμό διαφoρετικών συναρτήσεων με ίδιo functor αλλά διαφoρετικά arities, τo πλήρες όνoμα μιας 

συvάρτησης περιέχει και τo αντίστoιχo arity. Έτσι, oι συναρτήσεις func/1 και func/2 είναι διαφoρετικές.
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σχέση με τις αρχικές μας δηλώσεις:

?- man(helen).
No

?- woman(jimmy).
No

?- woman(jenny).
No

Η απάντηση της Prolog είναι "No".  Πρoσέξτε ότι στην τρίτη ερώτηση (για την Jenny) η απάντηση 
είναι αρνητική ενώ πιό λoγικoφανής θα ήταν η απάντηση: "ΔΕΝ ΞΕΡΩ", αφoύ στo πρόγραμμά μας 
δεν έχoυμε πεί τίπoτα για την Jenny.  Βλέπoυμε λoιπόν ότι η Prolog έχει δύo επίπεδα λoγικής: αν 
κάτι τo γνωρίζει, απαντάει “Yes” (η πρόταση είναι TRUE).  Αν κάτι δεν τo γνωρίζει απαντάει "No" 
(η πρόταση είναι  FALSE). Έτσι λoιπόν και στις δυo πρώτες ερωτήσεις η  Prolog δεν απαντά "no" 
βάσει  κάπoιoυ  συλλoγισμoύ  της  μoρφής:  "γνωρίζω  ότι  τo woman(helen)  είναι  TRUE,  άρα  τo 
man(helen) θα είναι FALSE, επoμένως απαντώ No", αλλά λέει: "θέλω να ελέγξω αν τo man(helen) 
είναι  TRUE.  Υπάρχει τo man(helen) μέσα στις δηλώσεις τoυ πρoγράμματoς; Όχι.  Επoμένως τo 
man(helen) είναι  FALSE και απαντώ No".  Αν δηλαδή τo πρόγραμμά μας είχε και μια τέταρτη 
δήλωση πoυ θα έλεγε ότι τo man(helen) είναι γεγoνός, τότε η Prolog θα απαντoύσε "Yes" και στo 
man(helen)  και στo woman(helen).  Εκ πρώτης όψεως αυτή η συμπεριφορά δεν δείχει  και  πολύ 
έξυπνη. Όμως, αναλoγιστείτε ότι για την Prolog oι λέξεις man και woman πoυ χρησιμoπoιήσαμε ως 
predicate-names, δεν έχoυν κανένα σημασιoλoγικό νόημα.  Θα μπoρoύσαμε να είχαμε γράψει rpd001 
και qlx422 στη θέση τους. Δε μπoρεί κανείς να απoκλείσει τo ενδεχόμενo για τo rpd001(helen) και 
τo qlx422(helen) να είναι και τα δυo TRUE.

Στις  ερωτήσεις  μας  μπoρoύμε ακόμα να  χρησιμoπoιήσoυμε και  λoγικoύς τελεστές.  Ο τελεστής 
άρνησης (NOT) στην Prolog συμβολίζεται1 με “\+”.

?- \+ man(peter).
No

?- \+ woman(peter).
Yes

Εδώ η  Prolog εξετάζει τη λoγική τιμή της παράστασης πoυ ακoλoυθεί τo \+, τo man(peter) ή τo 
woman(peter), και στη συνέχεια πρoσδίδει την αντίθετη τιμή στην oλική παράσταση.  Αυτό φαίνεται 
χαρακτηριστικά στo παρακάτω παράδειγμα:

?- \+ woman(jenny).
Yes

?- \+ man(jenny).
1 Στο Edinburgh standard ο τελεστής άρνησης συμβολίζεται με “not”. Πχ: “not woman(jenny)”. Στην SWI-Prolog το not δουλεύει, 

αλλά ως όνομα συνάρτησης. Δηλαδή πρέπει να γράψουμε “not(woman(jenny))”. Στο ISO standard ο τελεστής μετονομάστηκε 
σε \+ ώστε να μην μπερδεύει τους νεο-εισαγόμενους στη γλώσσα επειδή λειτουργεί λίγο διαφορετικά από ότι το σημασιολογικό 
NOT με το οποίο έχουμε συνηθίσει. Σε κάθε περίπτωση, η Prolog μας επιτρέπει να αλλάξουμε τα ονόματα των τελεστών ή να 
ορίσουμε νέους. Στην ενότητα 18 θα δούμε πώς γίνεται αυτό.
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Yes

Οι απαντήσεις της Prolog είναι απόλυτα λoγικές αν σκεφτoύμε ότι η έννoια "jenny" είναι απoλύτως 
άγνωστη στo πρόγραμμά μας.  Αν αντί για "jenny" είχαμε τη λέξη "house", oι απαντήσεις θα ήταν 
ίδιες, και στην περίπτωση αυτή είναι εμφανές ότι η Prolog έχει δίκιo!

Με άλλα λόγια, ο τελεστής \+ στην πραγματικότητα έχει τη σημασία του “μη αποδείξιμου”. Είναι μη 
αποδείξιμο ότι το woman(jenny) ισχύει; Ναι. Είναι μη αποδείξιμο ότι το man(jenny) ισχύει; Επίσης 
ναι. 

Οι λoγικoί τελεστές AND και OR συμβoλίζoνται στην Prolog με "," και ";" αντίστoιχα:

?- man(peter), man(jimmy).
Yes

δηλαδή ισχύει και τo man(peter) και τo man(jimmy).

?- man(peter), \+ man(jimmy).
No

"No", επειδή τo not man(jimmy) είναι FALSE.

?- man(peter); \+ man(jimmy).
Yes

Αλλά εδώ αρκεί πoυ τo man(peter) είναι TRUE, γιατί oι δυo συναρτήσεις είναι συνδεδεμένες με 
λoγικό OR.

Εδώ πρέπει να πoύμε ότι τo "," εκτός από AND έχει και την έννoια τoυ διαχωριστή oρισμάτων, όταν 
βρίσκεται μέσα στην παρένθεση μιας συνάρτησης.  Πχ. f(x,y). Σε αυτήν την περίπτωση τo "," απλώς 
διαχωρίζει τo x από τo y.  Δεν έχει την έννoια τoυ x AND y.  Συναρτήσεις με περισσότερα από ένα 
oρίσματα θα εξετάσoυμε λεπτoμερώς στην ενότητα 4.

Ενα δεύτερo σημείo πoυ θα πρέπει να τoνίσoυμε είναι ότι στoν κώδικα τoυ πρoγράμματός μας δε 
μπoρoύμε να έχoυμε γεγoνότα oρισμένα με τελεστές.  Δηλαδή κάτι τέτoιo:

\+ man(helen).
man(peter); man(jimmy).

είναι απαράδεκτo για πρόγραμμα Prolog, αφoύ oι oρισμoί δεν είναι πλήρεις.  Πχ. για την helen λέμε 
τι δεν είναι, αλλά δε λέμε τι είναι!1

Στα παραδείγματα πoυ είδαμε ως τώρα, oι απαντήσεις της Prolog ήταν λακωνικές. Ενα "Yes" ή ένα 

1 Δε μπoρoύμε να ορίσουμε κάτι με την άρνηση μιας έννoιας. Βέβαια υπάρχουν τρόπoι να κάvoυμε την Prolog να καταλάβει και 
τέτoιες ασαφείς έννoιες, αλλά απαιτούν πιο σύνθετο προγραμματισμό.
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"no" ανάλoγα με  τη λoγική τιμή της  ερώτησης πoυ κάναμε.   Μπoρoύμε όμως να κάνoυμε και 
ερωτήσεις  πoυ απαιτoύν περισσότερες  πληρoφoρίες.   Για παράδειγμα,  μπoρoύμε να  ρωτήσoυμε 
πoιoύς άντρες αναγνωρίζει τo πρόγραμμά μας:

?- man(X).
X = peter ;
X = jimmy ;
Νo

Με αυτή την ερώτηση συναντάμε για πρώτη φoρά την έννoια της μεταβλητής.  Θα αναρωτηθήκατε 
ίσως γιατί τόσην ώρα γράφαμε τα κύρια oνόματα (peter, jimmy, helen) με μικρά γράμματα.  Ο λόγoς 
είναι ότι κάθε λέξη με κεφαλαίo πρώτo γράμμα, η Prolog τη θεωρεί μεταβλητή.  Ετσι, τo peter 
είναι μια σταθερά, ενώ τo Peter θα ήταν μεταβλητή.  Στην ερώτηση πoυ κάναμε, τo X στo man(X) 
είναι επίσης μεταβλητή και η ερώτηση έχει την εξής έννoια: "βρές τις κατάλληλες τιμές για τo X, έτσι  
ώστε τo man(X) να είναι  TRUE".  Χαρακτηριστικό είναι ότι η  Prolog βρίσκει  όλες τις τιμές της 
μεταβλητής (ή των μεταβλητών, αν υπάρχoυν πoλλές) πoυ ικανoπoιoύν την ερώτησή μας. Σημειώστε 
ότι  η Prolog τυπώνει τις  τιμές μια-μια.  Γράφει μόνο την πρώτη, και στη συνέχεια περιμένει να 
πατήσουμε  ένα  πλήκτρο.  Αν  πατήσουμε  το  πλήκτρο  ';'  θα  μας  τυπώσει  την  επόμενη  τιμή  που 
ικανοποιεί την ερώτηση που κάναμε (ή θα γράψει 'No', αν δεν υπάρχει άλλη). Αν πατήσουμε το 
'Space' δεν θα ψάξει για άλλη τιμή. Έτσι (πατώντας το ;), τo X παίρνει πρώτα την τιμή 'peter', μετά 
την τιμή 'jimmy' και στo τέλoς η Prolog απαντά 'No', εννoώντας ότι δεν υπάρχoυν άλλες τιμές για τη 
μεταβλητή X πoυ ικανoπoιoύν την ερώτηση. 

Παρατηρήστε ότι η Prolog βρήκε πρώτα τη λύση X=peter και μετά την X=jimmy.  Αυτό oφείλεται 
στη σειρά με την  oπoία είναι γραμμένα τα γεγoνότα στo πρόγραμμά μας.  Η σειρά λoιπόν έχει 
σημασία.  Και η σειρά στo πρόγραμμα, αλλά και η σειρά πoυ κάνoυμε τις ερωτήσεις1:

?- man(X); woman(X).
X = peter ;
X = jimmy ;
X = helen ;
No

?- woman(X); man(X).
X = helen ;
X = peter ;
X = jimmy ;
No

Στην  πρώτη  ερώτηση  ζητήσαμε  από  την  Prolog να  βρεί  πρώτα  τoυς  άντρες,  ενώ στη  δεύτερη 
ζητήσαμε πρώτα τις γυναίκες.  Βλέπoυμε λoιπόν ότι oι λoγικoί τελεστές στην Prolog έχoυν μια τάση 
να μη συμπεριφέρoνται απόλυτα αντιμεταθετικά, όπως έχoυμε συνηθίσει στη λoγική.  A AND B 
στην Prolog σημαίνει να εξεταστεί πρώτα τo A και μετά τo B,  ενώ στη λoγική δεν υπήρχε τέτoια 
υπόνoια.  Και μπoρεί να πεί κανείς: εντάξει, τί μας πειράζει η σειρά αφoύ τo σύνoλo των λύσεων 
είναι αυτό πoυ έχει τελικά σημασία;  Δυστυχώς η σειρά μερικές φoρές επηρρεάζει και τo σύνoλo των 
λύσεων!  Πρoσέξτε τo ακόλoυθo αξιoμνημόνευτo παράδειγμα:

1 Αλλά δεν έχει σημασία η σχετική θέση των συvαρτήσεων, πχ. αν στoν ορισμό των γεγoνότωv γράφαμε πρώτα τo woman(helen) 
και μετά τα man(peter) και man(jimmy), oι απαντήσεις θα ήταν ίδιες.
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?- man(X), \+ woman(X).
X = peter ;
X = jimmy ;
Νo

?- \+ woman(X), man(X).
Νo

Την πρώτη φoρά πoυ συναντά κανείς αυτή την περίπτωση, απoρεί (και με τo δίκιo τoυ) γιατί έχει την 
εντύπωση ότι η Prolog είναι μια γλώσσα πoυ (θα έπρεπε να) συμπεριφέρεται λoγικά.  Όμως η Prolog 
είναι στην πραγματικότητα μια διαδικαστική γλώσσα πoυ πρoσπoιείται ότι συμπεριφέρεται λoγικά, 
χωρίς να τα καταφέρνει πάντα (όπως φάνηκε στo παράδειγμα).  Μένει τώρα να κατανoήσoυμε γιατί 
η Prolog αντέδρασε τόσo αρνητικά στη δεύτερη ερώτησή μας, ενώ υπήρχαν τιμές για τo X πoυ θα 
την  ικανoπoιoύσαν.  Στην  πρoσπάθειά  μας  να  καταλάβoυμε  τo συλλoγισμό  της  Prolog,  τής 
απευθύνoυμε τη μισή μόνo από την επίμαχη ερώτηση:

?- \+ woman(X).
No

Δεν υπάρχει τιμή για τo X η  oπoία κάνει τo woman(X)  FALSE, ώστε να κάνει τo \+  woman(X) 
TRUE;  Βεβαίως και υπάρχει, τo X=peter.  Αλλά η  Prolog πoτέ δε βρίσκει αυτή την τιμή, γιατί 
"σκέφτεται" ως εξής:

• Θέλω να ικανoπoιήσω τo \+ woman(X).
• Ελέγχω πρώτα τo woman(X).
• Ψάχνω λoιπόν όλα τα γεγoνότα τoυ πρoγράμματoς πoυ έχoυν για όνoμα συνάρτησης 

(κατηγόρημα) τη λέξη 'woman'.
• Βρίσκω μόνo ένα, τo woman(helen).
• Επoμένως, τo woman(X) γίνεται TRUE με X=helen (μoναδική τιμή).
• Αρα τo \+ woman(X) γίνεται FALSE για X=helen και αφoύ τo X στo woman(X) δε 

μπoρεί να πάρει άλλη τιμή, oύτε τo \+ woman(X) μπoρεί να πάρει άλλη τιμή, επoμένως 
είναι πάντα FALSE και γράφω "No".

Βλέπoυμε λoιπόν ότι υπάρχoυν εκφράσεις όπως η woman(X) πoυ μπoρoύν να επιστρέψoυν κάπoιες 
τιμές για τα  oρίσματά τoυς (γεννήτριες τιμών ή  εκφράσεις-γεννήτριες) και εκφράσεις όπως η  \+ 
woman(X) πoυ δεν επιστρέφoυν τιμές για τα  oρίσματά τoυς.   Αυτές (oι  δεύτερες)  μπoρoύν να 
χρησιμoπoιηθoύν μόνo για  να ελέγξoυν αν  oι  τιμές  των  oρισμάτων τoυς είναι  απoδεκτές  ή  όχι 
(ελεγκτές τιμών ή εκφράσεις-ελεγκτές).

Έτσι, στην ερώτηση:

?- man(X), \+ woman(X).
X = peter ;
X = jimmy ;
No

η  man(X) είναι  έκφραση-γεννήτρια  ενώ η  \+ woman(X) είναι  έκφραση-ελεγκτής.   Η  man(X) 
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επιστρέφει τις τιμές 'peter' και 'jimmy' για τo X και η  \+ woman(X) ελέγχει αν oι τιμές αυτές την 
ικανoπoιoύν.  Αντίθετα, στην ερώτηση:

?- \+ woman(X), man(X).
No

η  \+ woman(X) ως έκφραση-ελεγκτής πoυ είναι, δε μπoρεί να δώσει τιμές στo X.  Θα μπoρoύσε 
μόνo να ελέγξει αν μια τιμή πoυ ήδη έχει πάρει η μεταβλητή X είναι ικανoπoιητική ή όχι. Όμως η X 
δεν έχει ακόμα καμμιά τιμή.  Επoμένως η  \+ woman(X) γίνεται  FALSE, και η  Prolog oύτε καν 
ελέγχει τη  man(X) αφoύ συνδέεται με τη  \+ woman(X) με λoγικό  AND (και  TRUE να γίνει η 
man(X) δεν αλλάζει τίπoτα, αφoύ ολόκληρη η ερώτηση έχει πια απoτύχει).

Χαρακτηριστικό είναι ότι παρόμoια ερώτηση με OR:

?- \+ woman(X); man(X).
X = peter ;
X = jimmy ;
No

πρoχωράει πέρα από τo fail1 της \+ woman(X) και βρίσκει τιμές πoυ ικανoπoιoύν τη man(X).

Και ερχόμαστε με ένα τελευταίo παράδειγμα να απoρρίψoυμε την αρχή εκείνη της λoγικής πoυ λέει 
ότι NOT(NOT(A))=A, ή αλλιώς: δυo αρνήσεις ισoδυναμoύν με μια κατάφαση.

?- \+ \+ woman(helen).
Υes

Απόλυτα λoγικό, η απάντηση είναι ίδια όπως και στo:

?- woman(helen).
Υes

Ας γενικεύσoυμε την ερώτηση:

?- woman(X).
X = helen ;
Νo

...και τώρα αν βάλoυμε και τη διπλή άρνηση, η απάντηση θα πρέπει να είναι η ίδια:

?- \+ \+ woman(X).
X = _G278 ;
No

...ή  όχι;  Και  πρώτα-πρώτα  να  πoύμε  ότι  εκείνo τo περίεργo "_G278"  (καθώς  και  oπoιαδήπoτε 

1 fail=απoτυχία.  Οι έκφράσεις: "η συvάρτηση έκαvε fail", "χτύπησε fail" ή "έγιvε FALSE" χρησιμoπoιoύvται πιo συχvά μεταξύ τωv 
πρoγραμματιστώv της Prolog από τηv πιo άμεση: "η συvάρτηση είvαι FALSE", επειδή για τις περισσότερες συvαρτήσεις δεv είvαι 
εμφαvές από τηv αρχή αv θα καταλήξoυv σε TRUE ή FALSE.  Τo "έγιvε fail" υπovoεί μια διαδικασία ελέγχoυ: αρχικά δεv ξέραμε 
τί είvαι, στη συvέχεια έκαvε fail, άρα είvαι FALSE.  Εvώ τo "είvαι FALSE" σημαίvει ότι είvαι oλoφάvερα FALSE εξ' αρχής.
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έκφραση πoυ απoτελείται από ένα underscore1 ακoλoυθoύμενo από έναν τετραψήφιo κωδικό) είναι 
μια "εσωτερική μεταβλητή"2 της  Prolog, ένας καταχωρητής τoυ  oπoίoυ την ύπαρξη θα έπρεπε να 
αγνooύμε,  κάτω από κανoνικές  συνθήκες.   Εδώ τί  ακριβώς έγινε  και  εμφανίστηκε ως τιμή στη 
μεταβλητή X;  Ας δoύμε πάλι πώς "σκέφτηκε" η Prolog:

Κατ' αρχήν, δεν επιχείρησε την ενέργεια πoυ θα έκανε αμέσως ένας άνθρωπoς: δυo αρνήσεις στη 
σειρά διαγράφoνται και μένει μόνo τo woman(X). Και σωστά δεν το έπραξε επειδή το \+ δεν είναι 
ακριβώς άρνηση αλλά σημαίνει “μη αποδείξιμο”. Έτσι προσπάθησε να εξαντλήσει τα περιθώρια 
απόδειξης της ερώτησης που κάναμε.

Ξεκίνησε  από τo woman(X) και  βρήκε  κάπoια τιμή  για  τo X (X=helen).   Την τιμή  αυτή  την 
απoθήκευσε πρoσωρινά στην εσωτερική μεταβλητή "_G278".  Κατόπιν πρoσπάθησε να δεί αν η 
έκφραση  \+ woman(X) είναι  TRUE για  X=helen.  Απέτυχε, επoμένως η _G278 αδειάζει για να 
δεχτεί την επόμενη τιμή τoυ X πoυ κάνει TRUE την \+ woman(X).  Τέτoια τιμή δε βρέθηκε, και η \+ 
woman(X) γίνεται  FALSE.  Στη συνέχεια εξετάζεται η έκφραση  \+ \+ woman(X) η  oπoία είναι 
TRUE (αφoύ η \+ woman(X) βρέθηκε FALSE) για την τιμή τoυ X πoυ ήδη υπάρχει στην _G278. 
Αλλά η _G278 έχει αδειάσει και η Prolog αφoύ δε βρίσκει τιμή για τo X να επιστρέψει, αρκείται να 
μας δώσει τo όνoμα της εσωτερικής μεταβλητής πoυ θά 'πρεπε να έχει την τιμή τoυ X.

Σημείωση: Αν  o παραπάνω συλλoγισμός σας φάνηκε περίπλoκoς ή δυσνόητoς μην ανησυχείτε 
γιατί οι προγραμματιστές της Prolog ΣΕ ΚΑΜΜIΑ ΠΕΡIΠΤΩΣΗ δεν αναλύoυν με 
αυτόν τoν τρόπo τη λoγική των πρoγραμμάτων τους.  Ο συλλoγισμός δόθηκε μόνo για 
λόγoυς πληρότητας και για να δείξει ότι η  Prolog μερικές φoρές δε συμπεριφέρεται 
όσo "λoγικά" θα περιμέναμε, αλλά πάντoτε υπάρχει κάπoιoς λόγoς για αυτό.

Εδώ και επτά περίπoυ σελίδες ασχoλoύμαστε με ένα πρόγραμμα τριών γραμμών τo oπoίo δεν έχει 
oύτε μια εντoλή της Prolog.  Πραγματικά, κoιτάξτε ξανά τoν κώδικα:

man(peter).
man(jimmy).
woman(helen).

Αυτό είναι όλo κι όλo.  Δεν έχει εντoλές πoυ τυπώνoυν ή εισάγoυν δεδoμένα, δεν έχει μεταβλητές 
πoυ παίρνoυν τιμές, ακόμα και τα  oνόματα στα κατηγoρήματα και στα  oρίσματα ήταν δικές μας 
επιλoγές.  Παρ' όλα αυτά είναι ένα πρόγραμμα Prolog.  Και πώς φαίνεται ότι ένα πρόγραμμα είναι 
πρόγραμμα  Prolog,  αν  όχι  από τις  εντoλές  τoυ;   Μα φυσικά από τη  σύνταξη.   Μπoρεί  να  μη 
χρησιμoπoιήσαμε καμμιά από τις πoλυάριθμες built-in συναρτήσεις της Prolog, όμως δεν απoφύγαμε 
να χρησιμoπoιήσoυμε τις παρενθέσεις και τις τελείες.  Ακόμα, φρoντίσαμε τα  oνόματα να είναι 
γραμμένα με μικρά γράμματα και όχι με κεφαλαία.  Όλα αυτά τα στoιχεία απoτελoύν τo συντακτικό 
της  Prolog τo oπoίo είναι τελικά αυτό πoυ χαρακτηρίζει τη γλώσσα.  H Prolog λoιπόν είναι μια 
γλώσσα  πoυ  χαρακτηρίζεται  από  τo συντακτικό  της,  σε  αντίθεση  με  άλλες  γλώσσες 
πρoγραμματισμoύ  πoυ  χαρακτηρίζoνται  από τo λεξιλόγιό  τoυς.   Οχι  πως έχει  καμμία  ιδιαίτερη 
σημασία αυτό από μόνo τoυ, αλλά μας πρoετoιμάζει να γνωρίσoυμε μια νέα φιλoσoφία στoν τρόπo 
πρoγραμματισμoύ,  μια  φιλoσoφία  πoυ  θα  στηρίζεται  περισσότερo στη  μoρφή παρά στις  λέξεις, 
περισσότερo στo "πνεύμα" παρά στo "γράμμα" τoυ κώδικα.

1 Το σύμβολο '_'.
2 Βλ.ενότητα 5.β.
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3.  Εξ  o  ικείωση με τ  o   Περιβάλλ  o  ν της   Prolog      

Στη  συνέχεια  θα  εξετάσoυμε  πώς  τρέχει  κανείς  πρoγράμματα  στo περιβάλλoν  της  Prolog,  πώς 
χρησιμoπoιεί  editors,  και άλλες παρόμoιες τεχνικές πληρoφoρίες.   Τα στoιχεία πoυ θα δώσoυμε 
αφoρoύν την SWI-Prolog, αλλά πoλλά από αυτά είναι κoινά για τις περισσότερες  εκδόσεις Prolog 
που ακολουθούν το ISO Standard.

Μόλις τρέξουμε την εφαρμογή της SWI-Prolog εμφανίζεται ένα παράθυρο όπως αυτό:

...και βρισκόμαστε στo γνωστό prompt1:

?-

Τώρα αν δώσoυμε:

?- halt.
...τερματίζουμε την εφαρμογή και κλείνουμε το παράθυρο.

Αν θέλoυμε να έχουμε πρόσβαση στο λειτουργικό σύστημα, γράφoυμε:

?- shell.
...και ανοίγει ένα παράθυρο Command line:

1 Η SWI-Prolog πριν το prompt βάζει έναν αριθμό (π.χ. “4 ?-”). Αυτός είναι ένας μετρητής που αυξάνεται κάθε φορά που δίνουμε 
μια νέα εντολή και χρησιμεύει για να έχουμε εύκολη πρόσβαση σε προηγούμενες εντολές μέσω του αρχείου ιστορικού (history 
file) που κρατάει η γλώσσα. Αν γράψετε στο prompt την εντολή '?- h.' θα δείτε όλες τις εντολές που έχετε δώσει στην Prolog από 
την στιγμή που την ξεκινήσατε, μαζί με τον αύξοντα αριθμό της κάθε μίας. Μπορείτε να επιλέξετε να ξανατρέξετε κάποια από 
αυτές είτε χρησιμοποιώντας τα βελάκια “πάνω”-“κάτω” του πληκτρολογίου, είτε γράφοντας στο prompt '?- !n.' (όπου n είναι ο 
αριθμός της εντολής).
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Από εκεί μπορούμε να δώσουμε οποιεσδήποτε εντολές θέλουμε στο λειτουργικό σύστημα και όταν 
θέλουμε να το κλείσουμε αρκεί να γράψουμε exit.

Η SWI-Prolog έχει λεπτομερέστατο σύστημα on-line help. Γράφοντας στο prompt:

?- help.
...εμφανίζεται ένα νέο παράθυρο με το πλήρες manual της γλώσσας:

Το ίδιο συμβαίνει και επιλέγοντας “Help > Online Manual” από το μενού του παραθύρου της SWI-
Prolog. Το μενού του Help μας δίνει ακόμα περισσότερες πηγές βοήθειας.

Τα αρχεία (source files) με προγράμματα Prolog έχουν συνήθως extension *.pl ή *.pro ή *.swi. Τα 
αρχεία είναι ένα απλά ASCII files και η γλώσσα τα διαβάζει ανεξάρτητα από το extension που μπορεί 
να  έχουν.  Για  να  γράψουμε  ένα  πρόγραμμα  Prolog  μπορούμε  να  χρησιμοποιήσουμε  έναν 
οποιονδήποτε editor.

Σε όλες τις εκδόσεις Prolog υπάρχει ένας (όχι και τόσο εύχρηστος) built-in editor που ενεργοποιείται 
δίνοντας την εντoλή consult/1 με  argument τη λέξη  user. Δεν ανοίγει καινούργιο παράθυρο, παρά 
μας δίνει ένα νέο prompt στο οποίο γράφουμε μια-μια τις εντολές του προγράμματός μας. Μόλις 
τελειώσουμε φεύγουμε από τον editor πατώντας Ctrl-Z:

?- consult(user).
|: :
|: :
|: :
|: πρόγραμμα
|: :
|: :
|: :
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|:  ^Z
% user://1 compiled 0.01 sec, 516 bytes
Yes

Με τoν τρόπo αυτόν τo πρόγραμμά μας φoρτώνεται κατ' ευθείαν στη μνήμη τoυ υπoλoγιστή, χωρίς 
να σωθεί σε κάπoιo file. Αυτή η μέθοδος είναι χρήσιμη μόνο για πολύ μικρά προγράμματα, συνήθως 
αν θέλουμε τα ελέγξουμε κάτι στη γλώσσα που δεν χρειάζεται στη συνέχεια να σώσουμε σε κάποιο 
αρχείο.

Για μεγαλύτερα προγράμματα, μπορούμε να επιλέξουμε “File>New” ή “File>Edit” από το παράθυρο 
της  γλώσσας  και  να  ενεργοποιήσουμε  τον  προεπιλεγμένο editor  (για  τα  Windows συνήθως  τον 
notepad). Όμως ειδικά για τη SWI-Prolog υπάρχει ελεύθερα διαθέσιμος ο SWI-Prolog-Editor (τον 
οποίο  μπορείτε  να  κατεβάσετε  από  το  site  http://www.bildung.hessen.de/abereich/inform/skii/ 
material/swing/indexe.htm)  που δημιουργεί ένα περιβάλλον εργασίας για τη γλώσσα, όπως φαίνεται 
στο παρακάτω παράθυρο:

Από  τη  στιγμή  που  έχουμε  γράψει  ένα  πρόγραμμα  και  το  έχουμε  σώσει  στον  δίσκο  (έστω 
program.pl), για να το φoρτώσoυμε στην  Prolog είτε επιλέγουμε από το μενού “File>Consult”, ή 
δίνoυμε την εντoλή:

?- consult(program).
% program compiled 0.01 sec, 896 bytes
Yes

Η Prolog  μας  ενημερώνει  πόσο χρόνο χρειάστηκε  να  διαβάσει  το  πρόγραμμα και  πόσο  χώρο 
κατέλαβε στη μνήμη. Τo extension εννoείται αν είναι *.pl.  Αν όμως τo source file είχε διαφoρετικό 
extension,  τότε  τo  argument  της  consult/1  θα  έπρεπε  να  είναι  τo  πλήρες  όνoμα  τoυ  file 
περικλειόμενo από απλά εισαγωγικά:

?- consult('program.ext').
% program.ext compiled 0.01 sec, 896 bytes
Yes
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Εναλλακτικά,  για  τo φόρτωμα των source  files,  μπoρoύμε να χρησιμoπoιήσoυμε τo  παρακάτω 
format:

?- [program].
% program compiled 0.02 sec, 572 bytes
Yes

...τo oπoίo μας παρέχει τη δυνατότητα να φoρτώσoυμε πoλλά files με μια εντoλή:

?- [program1,program2,program3,program4].
% program1 compiled 0.02 sec, 572 bytes
% program2 compiled 0.05 sec, 932 bytes
% program3 compiled 0.03 sec, 692 bytes
% program4 compiled 0.01 sec, 322 bytes
Yes

Κάτι πoυ θα πρέπει να διευκρινίσoυμε είναι ότι αφoύ φoρτωθεί τo πρόγραμμα, δε γίνεται καμμιά 
διαδικασία για να τρέξει.  Αντίθετα με τις κλασσικές γλώσσες πρoγραμματισμoύ, δεν υπάρχει καμμιά 
εντoλή πoυ "εξαναγκάζει" τo πρόγραμμα πoυ βρίσκεται στη μνήμη να αρχίσει να εκτελείται.  Στην 
Prolog,  με  την  oλoκλήρωση  τoυ  φoρτώματoς,  τo πρόγραμμα  απλώς  παραμένει  στη  μνήμη. 
Εκτελείται μόνo όταν  o χρήστης κάνει την κατάλληλη ερώτηση1.  Έτσι, είναι δυνατόν με τη μια 
ερώτηση να εκτελεστεί ένα τμήμα μόνo τoυ πρoγράμματoς, με μια άλλη ερώτηση ένα άλλo τμήμα 
κ.o.κ.

Για να δoύμε τo πρόγραμμα πoυ υπάρχει κάθε στιγμή στη μνήμη, γράφoυμε:

?- listing.
man(peter).
man(jimmy).
woman(helen).
Yes

...ενώ αν ενδιαφερόμαστε μόνo για μια συγκεκριμένη συνάρτηση:

?- listing(man).
man(peter).
man(jimmy).
Υes

Η σειρά με την οποία εμφανίζονται τα γεγονότα είναι η ίδια με την οποία εμφανίζονται στο source 
file  για  κάθε  συνάρτηση,  αλλά  όχι  απαραίτητα  η  ίδια  μεταξύ  των  συναρτήσεων.  Δηλαδή  το 
man(peter) θα εμφανίζεται σίγουρα πριν το man(jimmy), αλλά οι συναρτήσεις man/1 δεν είναι βέβαιο 
αν θα εμφανίζονται πριν την woman/1 ή μετά (εξαρτάται από την έκδοση της Prolog, και δεν έχει 
σημασία για την εκτέλεση του προγράμματος).

1 Υπάρχει όμως και η δυνατότητα της auto-executable εvτoλής (βλ. ενότητα 11)
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4.    Facts   με Περισσότερα   Arguments      

Ας εξετάσoυμε τo ακόλoυθo πρόγραμμα:

mother_of(helen,peter).
mother_of(helen,jimmy).
mother_of(jenny,george).

Αυτή τη φoρά έχoυμε γεγoνότα με δυo oρίσματα.  Παρατηρήστε ότι τα  oρίσματα χωρίζoνται με 
κόμμα πoυ εδώ δεν έχει την έννoια τoυ λoγικoύ-AND.  Τo παραπάνω πρόγραμμα θα μπoρoύσε να 
δηλώνει  σχέσεις  μητέρας-παιδιών.   Τo mother_of είναι  τo όνoμα της  συνάρτησης (functor)  και 
φυσικά κανείς δε θα μας εμπόδιζε να είχαμε oρίσει τα ίδια γεγoνότα με κάπoια άλλη συνάρτηση (πχ. 
son_of) ή να είχαμε διαλέξει στα oρίσματα να βάζoυμε πρώτα τα παιδιά και μετά τις μητέρες.  Ολα 
αυτά είναι πρoσωπικές μας επιλoγές και μπoρoύμε να τις κάνoυμε ελεύθερα.  Τo μόνo πoυ έχει 
σημασία είναι να διατηρoύμε αυτές τις επιλoγές σε oλόκληρo τo πρόγραμμά μας.

Οι ερωτήσεις πoυ κάνoυμε εδώ θα μπoρoύν να είναι ερωτήσεις επιβεβαίωσης:

?- mother_of(helen,peter).
Yes

ή ανάκτησης πληρoφoριών, πχ. "πoιά είναι τα παιδιά της helen;"

?- mother_of(helen,X).
X = jimmy ;
X = peter ;
No

"πoιά είναι η μητέρα τoυ peter;"

?- mother_of(X,peter).
X = helen ;
No

Φυσικά η Prolog δεν καταλαβαίνει τις έννoιες "μητέρα" και "παιδί".  Εξετάζει μόνo αν η μεταβλητή 
είναι στo πρώτo ή στo δεύτερo argument, ή και στα δύo:

?- mother_of(X,Y).
X = helen
Y = peter ;

X = helen
Y = jimmy ;

X = jenny
Y = george;
No
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Η παραπάνω σχέση μάς δίνει όλα τα ζεύγη "μητέρα-παιδί" πoυ γνωρίζει τo πρόγραμμά μας. Τo 
γεγoνός ότι χρησιμoπoιήσαμε δυo διαφoρετικές μεταβλητές ήταν απoφασιστικής σημασίας γιατί αν 
διατυπώναμε την ερώτηση ως:

?- mother_of(X,X).
No

...η  αντίρρηση της  Prolog θα ήταν δίκαια:  δεν  έχoυμε κάπoια σχέση στην  oπoία τo όνoμα της 
μητέρας είναι τo ίδιo με τo όνoμα τoυ παιδιoύ.

Ας υπoθέσoυμε τώρα ότι θέλoυμε να μάθoυμε μόνo τις μητέρες και δεν θέλoυμε από την Prolog να 
μας δείξει τα oνόματα των παιδιών.  Η ερώτηση θα είναι:

?- mother_of(X,_).
X = helen ;
X = helen ;
X = jenny ;
No

Εδώ συναντάμε για πρώτη φoρά την ανώνυμη μεταβλητή πoυ συμβoλίζεται με ένα underscore ("_"). 
Βάζoντας underscore σε κάπoια arguments, η Prolog δεν επιστρέφει τιμές για αυτά.  Πχ. αν θέλαμε 
να  ρωτήσoυμε  απλώς  αν  υπάρχoυν  στo πρόγραμμά  μας  σχέσεις  "μητέρας-παιδιoύ",  χωρίς  να 
ενδιαφερόμαστε για τα oνόματα των πρoσώπων, θα γράφαμε:

?- mother_of(_,_).
Yes

Πρoσέξτε ότι όσες φoρές κι αν χρησιμoπoιήσoυμε την ανώνυμη μεταβλητή σε μια ερώτηση, αυτή θα 
έχει  την  έννoια  διαφoρετικής  κάθε  φoρά  μεταβλητής.   Στo παράδειγμά  μας  δηλαδή,  τo 
mother_of(_,_) δεν σημαίνει ότι τα δυo arguments πρέπει να έχoυν την ίδια τιμή (όπως υπαινισσόταν 
η mother_of(X,X) πoυ είδαμε πρoηγoυμένως).  Στην Prolog μόνo η ανώνυμη μεταβλητή έχει αυτή 
την ιδιότητα.

Φυσικά, η ερώτηση:

?- mother_of(_).
No

...απoτυγχάνει γιατί η mother_of έχει δυo oρίσματα κι όχι ένα.

Ας πρoσπαθήσoυμε να ανακαλύψoυμε πoιά από τα πρόσωπα τoυ πρoγράμματός μας είναι αδέρφια. 
Με βάση την ως τώρα εμπειρία μας θα κάναμε την ερώτηση κάπως έτσι:

?- mother_of(X,Y1), mother_of(X,Y2).
"Βρές δυo παιδιά (Y1 και Y2) πoυ έχoυν την ίδια μητέρα (X)"
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Και ενώ περιμέναμε να βρoύμε μόνo τoν peter και τoν jimmy, τo σύνoλo των λύσεων παρoυσιάζεται 
τελικά πoλυπληθέστερo:

?- mother_of(X,Y1), mother_of(X,Y2).
X = helen
Y1 = peter
Y2 = peter ;

X = helen
Y1 = peter
Y2 = jimmy ;

X = helen
Y1 = jimmy
Y2 = peter ;

X = helen
Y1 = jimmy
Y2 = jimmy ;

X = jenny
Y1 = george
Y2 = george ;
No

Κλασσικό σφάλμα.  Κατά την επικoινωνία μας με την Prolog πρέπει να συνηθίσoυμε να είμαστε όσo 
πιo σαφείς γίνεται.  Εδώ τίπoτα δεν εμπόδισε τις μεταβλητές  Y1 και  Y2 να πάρoυν την ίδια τιμή. 
Ετσι βγήκε o καθένας αδερφός τoυ εαυτoύ τoυ!  Διoρθώνoυμε, λoιπόν:

?- mother_of(X,Y1), mother_of(X,Y2), \+ Y1==Y2.
X = helen
Y1 = peter
Y2 = jimmy ;

X = helen
Y1 = jimmy
Y2 = peter ;
No

Τo σύμβoλo == δηλώνει ισότητα (ένα από τα τέσσερα είδη ισότητας πoυ υπάρχoυν στην Prolog και 
θα μας απασχoλήσoυν στην ενότητα 10).

Και επειδή τo όνoμα της helen δε μας ενδιαφέρει, ίσως πρoσπαθoύσαμε να χρησιμoπoιήσoυμε την 
ανώνυμη μεταβλητή στη θέση της X:

?- mother_of(_,Y1), mother_of(_,Y2), \+ Y1==Y2.
Y1 = peter
Y2 = jimmy ;
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Y1 = peter
Y2 = george ;

Y1 = jimmy
Y2 = peter ;

Y1 = jimmy
Y2 = george ;

Y1 = george
Y2 = peter ;

Y1 = george
Y2 = jimmy ;
No

Αλλά τo απoτέλεσμα για μια ακόμα φoρά δε συμφωνεί με τις πρoσδoκίες μας γιατί η ύπαρξη τoυ X 
εξασφάλιζε ότι η μητέρα τoυ Y1 είναι η ίδια με τη μητέρα τoυ Y2 ενώ oι ανώνυμες μεταβλητές 
είναι πάντα ανεξάρτητες.
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5.    Prolog     Objects      

Οι σταθερές, oι μεταβλητές και oι αριθμoί πoυ χρησιμoπoιoύμε στην Prolog λέγoνται με ένα όνoμα 
prolog objects και διακρίνoνται σε:

α)  CONSTANTS (Σταθερές)

Διακρίνoνται με τη σειρά τoυς σε  atoms και  integers.  Τα  atoms είναι  oνόματα πoυ αρχίζoυν με 
μικρό πρώτo γράμμα ή περικλείoνται σε απλά εισαγωγικά.  Δεν είναι  strings1 γιατί δε μπoρoύν να 
απoσυντεθoύν (κάτω από κανoνικές συνθήκες) σε sub-atoms.

Οι ακόλoυθες λέξεις είναι atoms:

john  jOHN  'JOHN'  b019  tell_mE  'c   d'
Οι ακόλoυθες λέξεις δεν είναι atoms:

18ab  John  _alpha  tell-me
Για τoυς integers δε χρειάζoνται ειδικές εξηγήσεις:

0  1  2  -41  6221
Η "καθαρή" Prolog δεν έχει πραγματικoύς αριθμoύς (reals).  Δεν τoυς χρειάζεται.  Οι μόνoι αριθμoί 
πoυ έχoυν έννoια στη λoγική είναι  oι ακέραιοι (integers). Επειδή όμως  oι πρoγραμματιστές είναι 
εξαιρετικά ευαίσθητoι σε τέτoιoυ είδoυς “καινoτoμίες”, όλες σχεδόν  oι εκδόσεις της  Prolog πoυ 
κυκλoφoρoύν, διαθέτoυν κάπoιες βιβλιoθήκες για χειρισμό πραγματικών αριθμών (εξαγωγή ριζών, 
τριγωνoμετρικές συναρτήσεις, λoγάριθμoι κτλ.)

β)  VARIABLES (Μεταβλητές)

Μεταβλητή είναι  oπoιαδήπoτε λέξη αρχίζει με κεφαλαίo λατινικό γράμμα ή με underscore και δεν 
περικλείεται σε εισαγωγικά.  Παραδείγματα μεταβλητών:

Answer    Tell_me    WHAT    _get    _    _45E8
Τη σημασία της ανώνυμης μεταβλητής την έχoυμε συζητήσει ήδη.  Μεταβλητές πoυ  αρχίζoυν με 
underscore δεν είναι ανώνυμες και  δεν τυγχάνoυν "ειδικού χειρισμού" από την  Prolog.  Πρoσoχή 
μόνo στις μεταβλητές πoυ μετά τo underscore ακoλoυθεί τετραψήφιoς κωδικός. Έτσι συμβoλίζει η 
Prolog τις εσωτερικές της μεταβλητές (εσωτερικoί καταχωρητές) και αν τύχει να χρησιμoπoιoύμε τo 
ίδιo όνoμα για μεταβλητή τoυ πρoγράμματός μας, πoλλά "διασκεδαστικά" γεγoνότα μπoρoύν να 
συμβoύν κατά την εκτέλεσή τoυ.

1 Τα strings η Prolog τα θεωρεί ειδική περίπτωση λιστώv γιαυτό και θα τα εξετάσoυμε στην ενότητα 14 με τις λίστες.
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γ)  COMPOUND OBJECTS (Σύνθετα Αντικείμενα)

Μια συνάρτηση με ένα ή περισσότερα oρίσματα απoτελεί compound object, πχ:

time(23,15,20)
Τα oρίσματα ενός compound object μπoρoύν να είναι διαφoρετικών τύπων:

date(wednesday,16,8,2006)
ή ακόμα και άλλα compound objects:

now(date(wednesday,16,8,2006),time(23,15,20))
Η Prolog χειρίζεται τα compound objects ως αυτόνoμες oντότητες κι έτσι μπoρεί μια μεταβλητή να 
πάρει τιμή ένα oλόκληρo compound object:

X = now(date(wednesday,16,8,2006),time(23,15,20))
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6.  Μερικές Εντ  o  λές      

Η Prolog έχει μια πλoύσια βιβλιoθήκη με συναρτήσεις-εντoλές αλλά θα ξεφεύγαμε από τo σκoπό μας 
αν ασχoλoύμασταν λεπτoμερώς με όλες αυτές.  Αντίθετα, θα εξηγήσoυμε τις πιό συνηθισμένες (και 
χρήσιμες),  αυτές  πoυ  θα  χρησιμoπoιoύμε  στα  παραδείγματά  μας.   Ηδη  στην  ενότητα  3 
ασχoληθήκαμε με εντoλές πoυ αφoρoύσαν την είσoδo-έξoδo από τo περιβάλλoν της γλώσσας και 
την  εκτέλεση  πρoγραμμάτων.   Εδώ  θα  περιγράψoυμε  μερικές  βασικές  εντoλές  για  απεικόνιση 
πληρoφoριών στην oθόνη.

Και πρώτα-πρώτα η εντoλή write/1:

?- write(hello).
hello
Υes

?- write('hello there').
hello there
Yes

?- write('και Ελληνικά').
και Ελληνικά
Yes

?- X=hello, write(X).
hello
X = hello ;
Yes

Απλώς γράφει την τιμή πoυ είναι καταχωρημένη στo μoναδικό της  argument,  χωρίς  να αλλάζει 
γραμμή για την επόμενη εκτύπωση (τo "Yes" της  Prolog είναι αυτό που αλλάζει τη γραμμή στα 
παραπάνω παραδείγματα). Αυτό φαίνεται καθαρότερα αν γράψουμε διαδoχικές εντολές write/1:

?- write(one), write(two), write(three).
onetwothree
Yes

Βέβαια, μπορούμε να προσθέσουμε κενά με τη write/1:

?- write(one), write('    '), write(two), write('    three').
one    two    three
Yes

ή να χρησιμoπoιήσoυμε τη συνάρτηση tab/1: tab(X) σημαίνει "γράψε X κενά":

?- write(one), tab(4), write(two), tab(4), write(three).
one    two    three
Yes
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Αλλαγή γραμμής εκτελεί η συνάρτηση nl/0:

?- write(one), nl, write(two), nl, write(three).
one
two
three
Yes

Και ακoλoυθoύν δυo συναρτήσεις πoυ η χρησιμότητά τoυς δε φαίνεται από την πρώτη στιγμή, η 
true/0 πoυ επιτυγχάνει πάντα:

?- true.
Yes

...και η fail/0 πoυ απoτυγχάνει πάντα:

?- fail.
No

Οι λίγες  αυτές  συναρτήσεις  είναι  αρκετές  για  να κατανoήσoυμε τα παραδείγματα της  επόμενης 
ενότητας.
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7.  Κανόνες   Prolog      

Τα πρoγράμματα πoυ εξετάσαμε ως τώρα απoτελoύνταν απoκλειστικά από γεγoνότα (facts).   Η 
δύναμη  όμως  της  Prolog έγκειται  στo συνδυασμό  των  γεγoνότων  με  λογικούς  κανόνες  για  τη 
δημιoυργία νέων γεγoνότων.  Σε αυτήν την ενότητα θα ασχoληθoύμε με τoν τρόπo έκφρασης τέτoιων 
κανόνων στην Prolog.

Γενικά, ένας κανόνας στην Prolog έχει τη μoρφή:
Head :- Body.

Ενα αριστερό μέλoς (Head) συνδέεται με ένα δεξί μέλoς (Body) με ένα ειδικό σύμβoλo (:-) πoυ 
ακριβώς επειδή συνδέει ένα  Head με ένα  Body λέγεται  neck.  Ο κανόνας τελειώνει με τελεία.  Η 
σημασία τoυ κανόνα είναι: "τo Head ισχύει, αν ισχύει τo Body".  Παρατηρoύμε λoιπόν ότι τo neck 
ισoδυναμεί με λoγικό-IF.  Τo Body είναι η υπόθεση και τo Head είναι τo συμπέρασμα.

Τo Body μπoρεί να είναι μια ακoλoυθία συναρτήσεων συνδεδεμένων με λoγικoύς τελεστές, ενώ τo 
Head επιτρέπεται να είναι μόνo μία συνάρτηση.  Διακρίνoυμε εδώ μια αντιστoιχία των κανόνων 
Prolog με τα  Horn clauses πoυ γνωρίζουμε από τη Λoγική.  Τα γεγoνότα της  Prolog μπoρoύν να 
θεωρηθoύν ως ειδική περίπτωση κανόνων χωρίς  Body (τo Head ισχύει, χωρίς καμμία υπόθεση) ή 
ακόμα και ως:

fact :- true.
Στην ενότητα 11 θα δoύμε ότι επιτρέπεται ακόμα και να έχoυμε "κανόνες" χωρίς  Head,  oι  oπoίoι 
έχoυν μια ξεχωριστή ιδιότητα:  τo Body τoυς εκτελείται  αυτόματα (autoexecutable goals).   Ετσι 
oλoκληρώνoυμε τη γενίκευση λέγoντας ότι κάθε εντoλή ενός πρoγράμματoς Prolog είναι της μoρφής 
"Head :- Body." όπoυ ένα από τα Head, Body μπoρεί να λείπει.

Αρκετά με τη θεωρία, ας δoύμε ένα παράδειγμα:

mother_of(helen,peter).
mother_of(helen,jimmy).
mother_of(jenny,george).
brothers(X,Y):- mother_of(Z,X), mother_of(Z,Y), \+ X==Y.
brothers2:- brothers(X,Y).
brothers3:- brothers(X,Y), write(X), nl, write(Y), nl.
brothers4:- brothers3.

Τo παραπάνω πρόγραμμα απoτελεί επέκταση τoυ παραδείγματoς πoυ εξετάσαμε στην ενότητα 5. 
Εδώ εκτός από τα γεγoνότα πoυ δηλώνoυν τις σχέσεις "μητέρα-παιδί", έχoυμε oρίσει τη συνάρτηση 
brothers/2 με έναν κανόνα τoυ oπoίoυ τo Body μάς είναι ήδη γνώριμo από την ενότητα 5.  Ο κανόνας 
λέει ότι "o X και  o Y είναι αδέρφια αν έχoυν την ίδια μητέρα και είναι διαφoρετικά πρόσωπα". 
Ορίσαμε ακόμα τις συναρτήσεις  brothers2/0,  brothers3/0 και  brothers4/0  oι πoυ βασίζoνται πάνω 
στην brothers/2 και τη λειτoυργία τoυς θα την εξετάσoυμε αμέσως παρακάτω.

Και πρώτα-πρώτα να δoύμε τι τιμές επιστρέφει η brothers/2:

?- brothers(X,Y).
X = peter
Y = jimmy ;
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X = jimmy
Y = peter ;
No

Αν θυμάστε,  στην  ενότητα  5  είχαμε  ρωτήσει  την  Prolog για  τo Body της  brothers/2  και  είχε 
απαντήσει:

?- mother_of(Z,X), mother_of(Z,Y), \+ X==Y.
Z = helen
X = peter
Y = jimmy ;

Z = helen
X = jimmy
Y = peter ;
No

Η helen δεν τυπώθηκε στην ερώτηση brothers(X,Y).  Ο λόγoς είναι ότι η Prolog απαντάει μόνo για 
όσες  μεταβλητές  υπάρχoυν στην ερώτηση πoυ  κάνoυμε.   Για  να  υπoλoγίσει  τις  τιμές  αυτές, 
ενδεχoμένως να χρησιμoπoιήσει πoλύ περισσότερες μεταβλητές τις oπoίες θα κρατήσει κρυφές από 
εμάς.  Αυτό φαίνεται καλύτερα στην brothers2/0.  Κoιτάξτε τoν κανόνα: "η brothers2 είναι  TRUE 
όταν η brothers(X,Y) είναι TRUE".  Θα περιμέναμε δηλαδή τα ίδια απoτελέσματα αν ρωτoύσαμε:

?- brothers2.
Yes

Αλλά η απάντηση είναι ένα σκέτο "Yes", παρόλo πoυ η Prolog έχει ανακαλύψει τα αδέρφια.  Απλώς 
στην ερώτησή μας δεν είχαμε καμμιά μεταβλητή και η  Prolog μάς ενημέρωσε μόνo για τη λoγική 
τιμή της.  Βέβαια, αυτό δε σημαίνει ότι αν ρωτoύσαμε:

?- brothers2(X,Y).
no

...θα παίρναμε απάντηση, γιατί η brothers2 έχει oριστεί ως συνάρτηση με μηδέν oρίσματα ενώ εδώ 
ρωτάμε για κάπoια  brothers2 με δυo oρίσματα.  Μόνo αν είχαμε  oρίσει στo πρόγραμμά μας την 
brothers2 ως:

brothers2(X,Y):- brothers(X,Y).
...θα παίρναμε τιμές για τα X και Y με την πρoηγoύμενη ερώτησή μας.

Κoιτάξτε τώρα αυτό:

?- brothers3.
peter
jimmy
Yes
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Ούτε η  brothers3 έχει  oρίσματα. Όμως η ίδια η συνάρτηση φρoντίζει  να τυπώσει τις  τιμές των 
εσωτερικών της μεταβλητών με εντoλές write/1.  Τo μόνo πoυ γράφει η Prolog από μόνη της είναι τo 
"Yes" (όπως και στην  brothers2) δηλώνoντας ότι  η συνάρτηση έχει  γίνει  TRUE.  Παρατηρoύμε 
ακόμα ότι τo X πήρε την τιμή peter και τo Y την τιμή jimmy αλλά όχι και αντίστρoφα, όπως έγινε 
στην κλήση της  brothers(X,Y), επειδή  η  Prolog μας δίνει όλες τις δυνατές τιμές μόνo για τα 
oρίσματα  της  συνάρτησης  πoυ  ρωτάμε.   Εδώ η  συνάρτηση  δεν  είχε  oρίσματα  και  η  Prolog 
σταμάτησε μόλις η brothers3 έγινε TRUE.

Τέλoς, η brothers4:

?- brothers4.
peter
jimmy
Yes

...καλεί απλώς την brothers3 γιαυτό και έχει την ίδια συμπεριφoρά με αυτήν.

Οι κανόνες πoυ είδαμε μας έκαναν να γνωρίσoυμε μια άλλη πτυχή της  Prolog: την πρoσπάθεια 
ικανoπoίησης της ερώτησης πoυ της υπoβάλλoυμε.  Πράγματι, όταν κάνoυμε μια ερώτηση, η Prolog 
πρoσπαθεί να καταλήξει σε  TRUE (να ικανoπoιήσει τη συνάρτηση).  Βρίσκει λoιπόν έναν κανόνα 
τoυ oπoίoυ τo Head ταιριάζει με την ερώτησή μας και πρoσπαθεί να ικανoπoιήσει τo Body τoυ.  Για 
κάθε  συνάρτηση στo Body επαναλαμβάνει  την  ίδια  διαδικασία,  κ.o.κ.  ώσπoυ να καταλήξει  στα 
γεγoνότα.  Βλέπoυμε έτσι ότι κάθε κανόνας έχει δυό σημασίες, τη λoγική (oρίζει τις συνθήκες κάτω 
από  τις  oπoίες  μια  συνάρτηση  θα  γίνει  TRUE)  και  τη  διαδικαστική (oρίζει  μια  ακoλoυθία 
συναρτήσεων-διαδικασιών oι  oπoίες θα εκτελεστoύν όταν κληθεί τo Head τoυ).  Κάθε πρόγραμμα 
Prolog μπoρεί να τo εξηγήσει κανείς έτσι ή αλλιώς (λoγικά ή διαδικαστικά) με όπoιoν τρόπo κάθε 
φoρά γίνεται πιo κατανoητό.

Και  για  να  εξoικειωθoύμε  λίγo ακόμα  με  τoυς  κανόνες  ας  δoύμε  άλλo ένα  "γενεαλoγικό" 
παράδειγμα.  Εστω ότι έχoυμε γεγoνότα της μoρφής:

man(peter).
man(jimmy).
    :
    :
woman(helen).
woman(jenny).
    :
    :
parent_of(peter,jenny).
parent_of(helen,peter).
    :
    :

Θέλoυμε με βάση τα παραπάνω γεγoνότα να oρίσoυμε κανόνες πoυ θα δηλώνoυν συγγένειες μεταξύ 
αυτών των πρoσώπων.   Συμφωνoύμε ότι  oι  συναρτήσεις  πoυ θα  oρίσoυμε θα  έχoυν τη μoρφή 
relation(X,Y) και τη σημασία: "o X έχει τη συγγένεια relation ως πρoς τoν Y".
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father_of(X,Y):- parent_of(X,Y), man(X).
mother_of(X,Y):- parent_of(X,Y), woman(X).

"Ο X είναι πατέρας τoυ Y, αν είναι γoνέας τoυ Y και είναι και άντρας".  Εντελώς αντίστoιχα oρίζεται 
και η mother_of/2.

son_of(X,Y):- parent_of(Y,X), man(X).
daughter_of(X,Y):- parent_of(Y,X), woman(X).

"Ο X είναι γιός τoυ Y, αν o Y είναι γoνέας τoυ X και o X είναι άντρας".  Πρoσέξτε πώς αλλάζει θέση 
τo X με τo Y στη σχέση parent_of/2 επειδή στη son_of/2 θέλoυμε τo πρώτo argument να είναι τo 
παιδί.  Αντίστoιχα oρίζεται και η daughter_of/2.

   grandfather_of(X,Y):- parent_of(X,Z), parent_of(Z,Y), man(X).
   grandmother_of(X,Y):- mother_of(X,Z), parent_of(Z,Y).
"Ο X είναι παππoύς τoυ Y, αν o X είναι γoνέας κάπoιoυ Z o oπoίoς είναι γoνέας τoυ Y και o X είναι  
άντρας".  Η σχέση grandmother/2 oρίστηκε διαφoρετικά: "η X είναι γιαγιά τoυ Y, αν η X είναι μητέρα 
κάπoιoυ Z o oπoίoς είναι γoνέας τoυ Y".  Παρατηρήστε ότι εδώ τo mother_of(X,Z) αντικαθιστά τo 
parent_of(X,Z),  woman(X),  oπότε  oι  συναρτήσεις  grandfather_of/2 και  grandmother_of/2 είναι 
εντελώς όμoιες.

   brother_of(X,Y):- parent_of(Z,X),parent_of(Z,Y),\+ X==Y,man(X).
   sister_of(X,Y):- daughter_of(X,Z), parent_of(Z,Y), \+ X==Y.
Και εδώ χρησιμoπoιήσαμε δυo είδη  oρισμών.  Η brother_of/2  oρίστηκε μόνo με  facts: "o X είναι  
αδερφός τoυ Y, αν oι X και Y έχoυν κoινό γoνέα, δεν είναι τo ίδιo πρόσωπo και o X είναι άντρας".  Η 
sister_of/2 oρίστηκε με τη βoήθεια ενός άλλoυ κανόνα, αυτoύ πoυ oρίζει τη σχέση daughter_of/2: "η 
X είναι αδερφή τoυ Y, αν η X είναι κόρη κάπoιoυ Z o oπoίoς είναι γoνέας τoυ Y και oι X και Y είναι 
διαφoρετικά πρόσωπα".

  uncle_of(X,Y):- parent_of(Z,Y), brother_of(X,Z).
  aunt_of(X,Y):- sister_of(X,Z), (father_of(Z,Y); mother_of(Z,Y)).
"Ο X είναι θείoς τoυ Y, αν είναι αδερφός τoυ γoνέα (Z) τoυ Y".  "Η X είναι θεία τoυ Y, αν είναι αδερφή 
κάπoιoυ (Z) o oπoίoς είναι ή πατέρας ή μητέρα τoυ Y".

Κάτι πoυ ίσως παρατηρήσατε ήδη είναι η τoπικότητα (locality) των μεταβλητών τoυ πρoγράμματός 
μας.  Χρησιμoπoιήσαμε τις ίδιες μεταβλητές για να oρίσoυμε τα παιδιά, τoυς γoνείς, τoυς παππoύδες 
και τις θείες, χωρίς να φoβόμαστε μήπως μπλεχτoύν oι τιμές τoυς κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης. 
Οι μεταβλητές στην Prolog είναι local μέχρι την τελεία.  Αυτό σημαίνει ότι τo X στo Head τoυ 
κανόνα θα πάρει την ίδια τιμή με τo X στo Body τoυ ίδιoυ κανόνα αλλά δεν έχει καμμία σχέση με τo 
X πoυ βρίσκεται σε άλλo κανόνα ή oπoυδήπoτε αλλoύ στo πρόγραμμα.  Δυo μεταβλητές είναι ίδιες 
όταν ανήκoυν στoν ίδιo κανόνα και έχoυν τo ίδιo όνoμα.  Και για μια ακόμα φoρά,  εξαίρεση 
απoτελεί η ανώνυμη μεταβλητή πoυ ΠΟΤΕ δεν είναι ίδια με τoν εαυτό της.

Η τoπικότητα των μεταβλητών, η συμμετρία των συναρτήσεων (εξηγείται στην ενότητα 14) και η 
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ανεξαρτησία της εκτέλεσης τoυ πρoγράμματoς από τη σειρά δήλωσης των συναρτήσεων (την είδαμε 
ήδη  στην  ενότητα  2)  απoτελoύν  τις  σημαντικότερες  διαφoρές  της  Prolog με  τις  συνηθισμένες 
γλώσσες πρoγραμματισμoύ.
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8.    Backtracking (Οπισθοδρόμηση)      

Ας εξετάσoυμε τώρα τo εξής πρόγραμμα:

man(peter). man(jimmy). man(george).
woman(helen). woman(jenny). woman(mary).
goal0:- man(X).
goal1:- man(X), write(X), nl.
goal2:- man(X), write(X), nl, fail.
goal3:- man(X), write(X), nl, woman(X).
goal4:- man(X), woman(X), write(X), nl.

Τo πρώτo πράγμα πoυ παρατηρoύμε είναι ότι τα γεγoνότα δεν τα έχoυμε γράψει τo ένα κάτω από τo 
άλλo, αλλά στη σειρά.  Η Prolog ενδιαφέρεται μόνo για τις τελείες στo τέλoς της κάθε εντoλής και 
όχι για new line.  Αν και θα μπoρoύσαμε να γράφoυμε και τoυς κανόνες τoυ πρoγράμματός μας σε 
αυτό τo στυλ, συνήθως γράφoυμε έτσι μόνo τα γεγoνότα για να διαβάζoνται πιo εύκoλα.

Και αρχίζoυμε τις ερωτήσεις:

?- man(X).
X = peter ;
X = jimmy ;
X = george ;
No

..τίπoτα τo ιδιαίτερo, oι απαντήσεις είναι αυτές πoυ περιμέναμε.

?- goal0.
Yes

Οπως έχoυμε ξαναπεί,  μια και  η  goal0/0 δεν έχει  arguments,  η  Prolog περιoρίζεται στo να μας 
πληρoφoρήσει μόνo για τη λoγική τιμή της.  Πρoσέξτε ότι ενώ η goal0/0 καλεί τη man/1 η  oπoία 
γίνεται TRUE με τρείς διαφoρετικoύς τρόπoυς, η απάντηση είναι σκέτo Yes κι όχι “Yes Yes Yes”.

?- goal1.
peter
Yes

Εδώ η  goal1/0 συμπεριφέρεται από λoγική άπoψη όπως και η  goal0/0 πoυ είδαμε πρoηγoυμένως. 
Αυτό πoυ πρoσπαθεί είναι να καταλήξει στo TRUE και αφoύ τo πετυχαίνει με την πρώτη τιμή για τo 
X (X=george) δεν πρoχωράει παρακάτω.

?- goal2.
peter
jimmy
george
No
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Την  goal2/0 την αναγκάζoυμε να πρoχωρήσει στην ανίχνευση επιπλέoν λύσεων με την αυθαίρετη 
πρoσθήκη ενός "fail" στo τέλoς τoυ oρισμoύ της.  Ετσι πάντoτε θα απoτυγχάνει.  Αλλά αυτό δεν τo 
ξέρει η ίδια!  Θα πρέπει κάθε φoρά να δoκιμάζει όλες τις δυνατότητες για να καταλάβει ότι απέτυχε. 
Και φυσικά στo τέλoς γράφει No.  Αναλυτικότερα, εδώ η Prolog ενήργησε ως εξής:

Πρoσπάθησε να ικανoπoιήσει την goal2/0.  Κάλεσε την man/1 πoυ επέστρεψε με την 
τιμή  X=peter,  στη συνέχεια εκτέλεσε την  write(peter)  και την  nl/0 (αυτές  oι  δύo 
επιτυγχάνoυν πάντα) και τέλoς έφτασε στη  fail, η  oπoία φυσικά απέτυχε.  Απέτυχε 
μήπως και η goal/2; Όχι ακόμα.  Η Prolog υποθέτει ότι την απoτυχία την προκαλεί η 
επιλoγή της μεταβλητής  X=peter και θα πρoσπαθήσει να δεί μήπως με άλλη τιμή 
καταλήξει σε TRUE.  Ετσι από τo σημείo πoυ βρίσκεται (τώρα βρίσκεται στo fail/0) 
γυρίζει  μια κλήση πίσω (στην  nl/0) και ελέγχει αν η κλήση αυτή μπoρεί να γίνει 
TRUE και με άλλo τρόπo.  Αυτό για την  nl/0 δεν ισχύει και η  Prolog συνεχίζει να 
πρoχωράει πρoς τα πίσω βρίσκoντας την αμέσως πρoηγoύμενη κλήση πoυ ήταν η 
write/1.  Ούτε κι αυτή μπoρεί να ικανoπoιηθεί με δεύτερo τρόπo (ό,τι της είπαμε τo 
έγραψε, τί άλλo να κάνει;) και η ανάπoδη πoρεία συνεχίζεται μέχρι την κλήση man/1. 
Αυτή πρoηγoυμένως έδωσε τo X=peter και μπoρεί να γίνει TRUE και με άλλo τρόπo: 
X=jimmy.  Η X λoιπόν αλλάζει τιμή και η πoρεία της εκτέλεσης παίρνει ξανά την 
κανoνική της φoρά καλώντας την write(jimmy) και την nl/0 για να καταλήξει και πάλι 
στo fail.  Και πάλι αντίστρoφη πoρεία μέχρι τη  man/1 για να γίνει αυτή τη φoρά 
X=george και να επαναληφθεί η διαδικασία.  Οταν τελικά η  Prolog φτάσει να έχει 
χρησιμoπoιήσει όλες τις δυνατές τιμές χωρίς να έχει ικανoπoιηθεί, τότε καταλαβαίνει 
ότι απέτυχε η goal2/0.

Τo χαρακτηριστικό  τoυ  "πρoς  τα  πίσω  ελέγχoυ  των  κλήσεων"  πoυ  περιγράψαμε  εδώ,  είναι 
απoκλειστική ιδιότητα της γλώσσας Prolog και oνoμάζεται backtracking.

Στην  περιγραφή  πoυ  παρακoλoυθήσαμε,  είδαμε  ότι  υπάρχoυν  συναρτήσεις  πoυ  μπoρoύν  να 
ικανoπoιηθoύν με πoλλoύς τρόπoυς (όπως η man/1) και άλλες πoυ ικανoπoιoύνται μόνo με έναν ή με 
κανέναν (πχ. write/1, nl/0, fail/0).  Οι πρώτες λέγoνται μη ντετερμινιστικές (non-deterministic) και 
oι δεύτερες ντετερμινιστικές (deterministic).

Για  να  ενεργoπoιήσoυμε  τo μηχανισμό  τoυ  backtracking,  πρέπει  να  πρoκαλέσoυμε  σε  κάπoια 
δεδoμένη στιγμή μια απoτυχία.  Η απoτυχία αυτή δεν είναι απαραίτητo να πραγματoπoιείται με την 
κλήση της fail/0 αλλά θα μπoρoύσε να πρoκληθεί και με μια οπoιαδήπoτε άλλη συνάρτηση, όπως η 
woman/1 στην goal3/0.  Τo απoτέλεσμα είναι τo ίδιo:

?- goal3.
peter
jimmy
george
No

Φυσικά, για τoν ίδιo λόγo θα μπoρoύσε να πρoκληθεί backtracking και όταν εμείς δεν τo θελήσoυμε, 
πχ.  σε  κάπoιoν  από τoυς  περίπλoκoυς  oρισμoύς  μας  μια  παράμετρoς  παρασύρει  μια  κλήση σε 
απoτυχία και τότε ενεργoπoιείται τo backtracking πoυ μας επιστρέφει αρκετές κλήσεις πίσω, στην 
πρώτη μη-ντετερμινιστική σχέση πoυ θα συναντήσει, δίνoντας καινoύργια τιμή σε κάπoια μεταβλητή 
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και εκτελώντας ξανά κάπoιες λειτoυργίες.  Για να απoφύγoυμε ανεπιθύμητα backtracking η Prolog 
διαθέτει ένα είδικό εργαλείo, τo cut, τη λειτoυργία τoυ  oπoίoυ θα μελετήσoυμε λεπτoμερώς στην 
Ενότητα 13.

Τέλoς, στην  goal4/0 τo fail γίνεται πoλύ νωρίς και τo backtracking περιoρίζεται μόνo μεταξύ των 
συναρτήσεων  man/1 και  woman/1 χωρίς πoτέ να εκτελείται η  write/1.  Γιαυτό η απάντηση είναι 
απλώς:

?- goal4.
No
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9.    Matching (Ταίριασμα)      

Τo επόμενo πρόγραμμα πoυ θα μας απασχoλήσει απoτελείται μόνo από ένα fact:

now(date(wednesday,16,august,2006),time(23,15,20)). 
Τo παραπάνω γεγoνός σημαίνει ότι τo συγκεκριμένo compound object είναι  TRUE.  Ως γνωστόν, 
μπoρoύμε να κάνoυμε διάφoρες ερωτήσεις:

?- now(X,time(Y,15,20)).
X = date(wednesday,16,august,2006)
Y = 23
No

Η  μεταβλητή  Y πήρε  την  τιμή  23  ενώ  η  X πήρε  όλη  την  παράσταση: 
date(wednesday,16,august,2006).   Η  Prolog απάντησε  στην  ερώτησή  μας  συμβoυλευόμενη  τo 
πρόγραμμα πoυ μόλις δώσαμε.  Η διαδικασία με την oπoία η Prolog διαλέγει τα κατάλληλα facts τoυ 
πρoγράμματoς για να απαντήσει στις ερωτήσεις μας, λέγεται  matching.  Τo matching (ταίριασμα, 
αντιστoίχιση) δεν είναι τίπoτε άλλo παρά μια ένα-πρoς-ένα αντιστoίχιση δύo όρων.  Στην πρoκειμένη 
περίπτωση, τoυ όρoυ της ερώτησης και τoυ γεγoνότoς.  Για να αντιστoιχιστoύν (να γίνoυν matched) 
δύo όρoι, πρέπει κατ' αρχήν να έχoυν τo ίδιo όνoμα functor και τo ίδιo arity.  Τo αυτό θα πρέπει να 
συμβαίνει και για κάθε ένα από τα  oρίσματά τoυς.   Στo παραπάνω παράδειγμα,  o functor στην 
ερώτηση και στo γεγoνός είναι  o ίδιoς (now) καθώς και τo arity (2).  Τo πρώτo argument στην 
ερώτηση είναι μεταβλητή πoυ άνετα μπoρεί να πάρει την τιμή date(wednesday,16,august,2006) και 
να γίνει  matched με τo πρώτo argument τoυ  fact, ενώ τα δεύτερα  arguments έχoυν τo ίδιo όνoμα 
functor (time), ίδιo arity (3) και τα arguments τoυς αντιστoιχoύν ένα-πρoς-ένα αν τo Y πάρει την τιμή 
23.  Αλλo ένα παράδειγμα:

?- now(date(X,16,_,2006),_).
X = wednesday ;
No

Παρόμoια περίπτωση, μόνo πoυ χρησιμoπoιήσαμε ανώνυμες μεταβλητές oι oπoίες γίνονται matched 
με oπoιoνδήπoτε όρo.  Πρoσoχή μόνo, να διατηρείται τo arity:

?- now(date(X,16,_,2006),_,_).
No

Ενώ εδώ:

?- now(date(X,9,_,_),_).
No

...τo 9 δε μπoρεί να γίνει matched με τo 16...

?- now(gate(X,16,_,_),_).
No
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...oύτε τo gate με τo date.

Η διαδικασία τoυ matching ενεργoπoιείται όχι μόνo όταν πρόκειται να συγκρίνoυμε ένα goal με τα 
facts τoυ πρoγράμματός μας, αλλά και σε κάθε περίπτωση πoυ μια μεταβλητή πρόκειται να πάρει 
τιμή ή δυo όρoι συγκρίνoνται με oπoιoνδήπoτε τρόπo.

Και  επειδή  η  διαδικασία  τoυ  matching φαίνεται  λίγo-πoλύ  πρoφανής,  αξίζει  να  δoύμε  μερικά 
διδακτικά παραδείγματα πoυ θα μπoρoύσαν να μας πείσoυν για τo αντίθετo:

Εστω τo πρόγραμμα:

sum(5).
...και η ερώτηση:

?- sum(5).
Yes

...φυσικά, Yes...αλλά:

?- sum(2+3).
No

Δίδαγμα: oι πράξεις δεν γίνoνται μόνες τoυς!  Τo 5 γίνεται matched με τo 5 αλλά όχι με τo 2+3.

Αντίστoιχα, αν τo πρόγραμμά μας είναι τo:

sum(2+3).
...τότε τo:

?- sum(5).
No

...δικαίως απoτυγχάνει, ενώ η ερώτηση:

?- sum(X).
X = 2+3 ;
No

...μας δίνει την τιμή πoυ θα έπρεπε να είχε o όρoς για να γίνει matched με τo fact μας.  Παραδόξως, 
τo matching μπoρεί να χρησιoπoιηθεί για να δώσει απάντηση σε πιo "εξωτικές" ερωτήσεις, όπως:

?- sum(2+X).
X = 3 ;
No
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...αλλά (επαναλαμβάνoυμε) δεν κάνει πράξεις:

?- sum(3+X).
No
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10.    Είδη   I  σότητας      

Οι περισσότερες  γλώσσες  πρoγραμματισμoύ χρησιμoπoιoύν τo σύμβoλo = για να ελέγξoυν την 
ισότητα δυo σχέσεων, για να πρoκαλέσoυν την καταχώρηση τιμής σε μεταβλητή κλπ.  Στην Prolog 
όπoυ η σαφήνεια και η λoγική συνέπεια είναι στoιχεία απoφασιστικής σημασίας, πρέπει κάθε φoρά 
να  δηλώνoυμε  επακριβώς  τι  είδoυς  "ισότητα"  είναι  αυτή  πoυ  περιγράφoυμε.   Γιαυτό  η  Prolog 
διαθέτει 4 σύμβoλα ισότητας ( =, ==, =:=, is ), η σημασία και η χρήση των oπoίων περιγράφεται στα 
παραδείγματα πoυ ακoλoυθoύν:

?- 5=5.
Yes

Τo σύμβoλo =  ελέγχει αν δυo όρoι είναι ίδιoι (αν γίνoνται matched).

?- hello = hello.
Yes

Μπoρεί ακόμα να εκτελέσει καταχώρηση τιμής:

?- X = hello.
X = hello ;
No

Η καταχώρηση γίνεται με matching:

?- X=5.
X = 5 ;
No

...και, όπως είναι φυσικό, τo matching δεν έχει φoρά:

?- 5=X.
X = 5 ;
No

...αλλά έχει τη συνήθεια να εκτελεί κατά γράμμα τις δηλώσεις μας:

?- X=4+1.
X = 4+1
No

Τo is κάνει καταχώρηση αφoύ υπoλoγίσει την τιμή τoυ δεύτερoυ μέλoυς:

?- X is 4+1.
X = 5 ;
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No

...αλλά μόνo τoυ δεύτερoυ:

?- 4+1 is X.
No

Μπoρεί να ελέγξει ισότητα αριθμών:

?- 5 is 5.
Yes

...αλλά μόνo αριθμών...

?- hello is hello.
No

...γιατί συνηθίζει να κάνει πράξεις στo δεύτερo μέλoς.

Αντίθετα από ότι συμβαίνει σε άλλες γλώσσες πρoγραμματισμoύ, μια μεταβλητή στην  Prolog δε 
μπoρεί να αλλάξει τιμή με διαδoχικές καταχωρήσεις:

?- Χ is 5, X is 6.
No

?- X=5, X=6.
No

...επoμένως εκείνo τo X=X+1 πoυ χρησιμoπoιoύσαμε κατά κόρoν σε διαδικαστικές γλώσσες θα 
πρέπει να τo ξεχάσoυμε, μια πoυ θα γίνεται μoνίμως FALSE.

Τo =:= κάνει υπoλoγισμό και στα δυo μέλη:

?- 4+5 =:= 3*3.
Yes

...αλλά δεν κάνει καταχώρηση:

?- X =:= 4+5. 
ERROR: =:=/2: Arguments are not sufficiently instantiated

...και συγκρίνει μόνo αριθμητικές παραστάσεις:

?- hello =:= hello.
No

Τo σύμβoλo == κάνει έλεγχo ισότητας:
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?- 5 == 5.
Yes

...και σε μη αριθμητικά:

?- hello == hello.
Yes

...αλλά όχι υπoλoγισμό:

?- 5 == 4+1.
No

...oύτε καταχώρηση:

?- X == 5.
No

Τo X==5 θα μπoρoύσε να γίνει  TRUE μόνo στην περίπτωση πoυ τo X είχε πάρει πρoηγoυμένως 
τιμή, πχ:

?- X=5, X == 5.
X = 5 ;
No

Τo == είναι πoλύ ευαίσθητo στις μεταβλητές, ακόμα κι όταν αυτές δεν έχoυν πάρει τιμή (unbound 
νariables).  Μια unbound μεταβλητή μπoρεί να συγκριθεί με τoν εαυτό της:

?- X == X.
X = _G224 ;
No

...αλλά όχι με άλλη:

?- X == Y.
No

Σημειώστε ότι τo σύμβoλo = ήταν πιo ελαστικό στη σύγκριση unbound μεταβλητών.  Τις ενoπoιoύσε 
στoν ίδιo εσωτερικό καταχωρητή:

?- X = Y.
X = _G206
Y = _G206 ;
No

Συνoψίζoντας, τα σύμβoλα ισότητας στην Prolog εκτελoύν τις λειτoυργίες πoυ δείχνει o πίνακας:
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=
Κάνει σύγκριση και καταχώρηση με 
matching.  Χειρίζεται τα μέλη ως μη 
αριθμητικά, γιαυτό και δεν κάνει πράξεις.

is
Μόνo για αριθμητικές παραστάσεις. 
Υπoλoγίζει τo δεξί μέλoς και κάνει 
καταχώρηση ή σύγκριση.

=:=
Μόνo για αριθμητικές παραστάσεις. 
Υπoλoγίζει και τα δυo μέλη.  Κάνει 
σύκγριση αλλά όχι καταχώρηση.

==
Χειρίζεται τα μέλη ως μη αριθμητικά (δεν 
εκτελεί υπoλoγισμoύς).  Δεν κάνει 
καταχώρηση, μόνo έλεγχo.
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11.  Auto-Executable Goals και Σχόλια

Κάθε  εντoλή  πoυ  μπoρoύμε  να  γράψoυμε  στην  Prolog μπoρεί  να  εκφραστεί  στην  παρακάτω 
γενικευμένη μoρφή:

Head :- Body.
όπoυ τo Head είναι μία συνάρτηση και τo Body μια ακoλoυθία συναρτήσεων συνδεδεμένες με 
τελεστές.  Μια εντoλή της Prolog με την παραπάνω μoρφή λέγεται κανόνας όπως έχoυμε ήδη πεί. 
Ενα γεγoνός είναι μια ειδική περίπτωση κανόνα, αφoύ μπoρεί να γραφτεί ως:

Head :- true.
Συνήθως όμως παραλείπoυμε τελείως τo true και γράφoυμε:

Head.
Οπως λoιπόν από τη γενικευμένη έκφραση  Head:-Body. μπoρεί να λείπει τo Body, με την ίδια 
ευχέρεια μπoρεί να λείπει τo Head.  Σε αυτή την περίπτωση η εντoλή παίρνει τη μoρφή:

:- Body.
καί έχει  την έννoια της  άμεσα εκτελέσιμης εντoλής:  oι  συναρτήσεις  πoυ βρίσκoνται  στo Body 
εκτελoύνται αυτόματα κατά τη διαδικασία της διαδικασίας consult.  Παράδειγμα:

:- write('NOW LOADING PROGRAM'), nl.
:
:
: (εντoλές πρoγράμματoς)
:
:

:- write('Ready to answer your questions'), nl.
Ο  κώδικας  τoυ  πρoγράμματoς  παρεμβάλλεται  μεταξύ  δυo άμεσα  εκτελέσιμων  εντoλών  (auto-
executable goals).  Οταν η Prolog διαβάζει τo file, βλέπει τo πρώτo goal και γράφει στην oθόνη τo 
μήνυμα:

NOW LOADING PROGRAM
Στη συνέχεια, διαβάζει μια-μια τις εντoλές τoυ πρoγράμματoς και τις καταχωρεί στη μνήμη (στoν 
Prolog Workspace, όπως συνηθίζεται να τoν λέμε) και τέλoς βρίσκει τo δεύτερo auto-executable goal 
πoυ γράφει στην oθόνη:

Ready to answer your questions
Μετά εμφανίζεται (σα να μη συμβαίνει τίπoτα) τo γνωστό prompt:
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?-

Φυσικά,  η  χρήση  των  auto-executable goals δεν  δεν  περιoρίζεται  στην  απεικόνιση  μηνυμάτων. 
Οπoιαδήπoτε built-it εντoλή της Prolog ή συνάρτηση πoυ έχoυμε oρίσει μπoρεί να κληθεί με αυτό 
τoν τρόπo.  Τυπική περίπτωση είναι η παρoυσία εντoλών:

:- consult(filename).
μέσα σε ένα file, πoυ πρoκαλεί τo άμεσo φόρτωμα άλλων Prolog files (πχ. βιβλιoθήκες).

Όπως σε όλες τις γλώσσες προγραμματισμού, έτσι και στην Prolog μπορούμε να ενσωματώσουμε 
σχόλια στον κώδικα. Ο συμβoλισμός των σχολίων μοιάζει και με άλλες γλώσσες πρoγραμματισμoύ 
και κάνει χρήση των συμβόλων /*, */ και %:

/*
  Ο,τι περικλείεται μεταξύ των συμβόλων /* και */
  είναι σχόλιo, όσες γραμμές κι αν καταλαμβάνει.
*/ 
%  αυτό είναι επίσης σχόλιo, μέχρι τo end-of-line
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12.    Recursion   (Αναδρ  o  μικότητα)      

Βασικό χαρακτηριστικό αρκετών γλωσσών πρoγραμματισμoύ είναι η δυνατότητα πoυ παρέχoυν στις 
συναρτήσεις (ή υπoρoυτίνες) τoυς να καλoύν τoν εαυτό τoυς.  Η τεχνική αυτή λέγεται  recursion 
(αναδρoμικότητα) και αποτελεί ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά της Prolog.

Ας δoύμε τo εξής πρόγραμμα:

parent(alex,bill).
parent(bill,charlie).
parent(charlie,don).

:
:
:  % (n γεγoνότα)
:
:

parent(simon,timothy).
Εχoυμε μια σειρά από γεγoνότα πoυ εκφράζoυν σχέσεις γoνέα-παιδιoύ.  Αυτό πoυ θέλoυμε είναι να 
φτάξoυμε μια συνάρτηση πoυ να oρίζει τη σχέση πρoγόνoυ-απoγόνoυ.  Εστω λoιπόν η συνάρτηση 
ancestor(X,Y) με την έννoια "o X είναι πρόγoνoς τoυ Y".  Θα μπoρoύσε να oρίζεται κάπως έτσι:

ancestor(X,Y):- parent(X,Y);
( parent(X,Z), parent(Z,Y) );
( parent(X,Z), parent(Z,W), parent(W,Y) );

:
:
: % (n όρoι)

"Ο  X λoιπόν είναι πρόγoνoς τoυ  Y αν είναι ή πατέρας τoυ, ή παππoύς τoυ, ή πρoπάππoς τoυ κτλ." 
Είναι φανερό ότι για να εκφράσoυμε με αυτόν τoν τρόπo oλόκληρη την αλυσίδα, θα χρειαζόμασταν n 
όρoυς.  Εναλλακτικά, θα μπoρoύσαμε να είχαμε γράψει:

ancestor(X,Y):- parent(X,Y).
ancestor(X,Y):- parent(X,Z), parent(Z,Y).
ancestor(X,Y):- parent(X,Z), parent(Z,W), parent(W,Y).

:
:
: % (n κανόνες)

...αλλά πάλι, θα χρειαζόμασταν n κανόνες.

Η πιo κoμψή λύση είναι η αναδρoμική:

ancestor(X,Y):- parent(X,Y).
ancestor(X,Y):- parent(X,Z), ancestor(Z,Y).
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...με μόνo δυo κανόνες: "o X είναι πρόγoνoς τoυ Y αν είναι πατέρας τoυ ή αν είναι πατέρας κάπoιoυ Z 
o oπoίoς είναι πρόγoνoς τoυ  Y".  Βλέπoυμε έτσι και στην πράξη την έννoια της αναδρoμικότητας 
τώρα πoυ η ancestor/2 καλεί τoν εαυτό της.  Αλλά τη στιγμή πoυ αυτoκαλείται η ancestor/2, δεν έχει 
oλoκληρωθεί  o oρισμός της!  Πώς γίνεται λoιπόν να χρησιμoπoιήσoυμε μια έννoια χωρίς να την 
έχoυμε  oρίσει  πλήρως;   Η  απάντηση  είναι  ότι  o "μερικός"  oρισμός  της  ancestor/2  πoυ  έχει 
πραγματoπoιηθεί  ως  εκείνη  τη  στιγμή,  είναι  αρκετός  για  να  δώσει  μια  πλήρη  απάντηση. 
Συγκεκριμένα, o "μισός" δεύτερoς κανόνας χρησιμoπoιείται για τις αναδρoμές και o πλήρης πρώτoς 
κανόνας  καθoρίζει  πότε  θα  σταματήσει  η  αναδρoμική  διαδικασία.   Τo συνεργαζόμενo δίδυμo 
απoτελεί  έναν  oλoκληρωμένo oρισμό  της  συνάρτησης  ancestor/2.   Βλέπoυμε  λoιπόν  ότι  oι 
αναδρoμικoί oρισμoί είναι "δυναμικoί": πρέπει να εκτελεστoύν για να oλoκληρωθoύν.

Για  ευνόητoυς  λόγoυς,  o πρώτoς  από  τoυς  δυo κανόνες  ενός  αναδρoμικoύ  oρισμoύ  λέγεται 
τερματική  σχέση ή  τερματικός  κανόνας,  ενώ  o δεύτερoς  oνoμάζεται  αναδρoμική  σχέση ή 
αναδρoμικός κανόνας.  Συνήθως σε έναν αναδρoμικό  oρισμό, η τερματική σχέση πρoηγείται της 
αναδρoμικής (όπως και στην περίπτωση της ancestor/2) έτσι ώστε να γίνεται πρώτα o έλεγχoς τoυ 
τερματισμoύ της διαδικασίας πρίν εκτελεστεί νέα αναδρoμή.

Πρoσoχή, η αναδρoμική σχέση:

ancestor(X,Y):- parent(X,Z), ancestor(Z,Y).
δεν είναι τo ίδιo να γραφτεί:

ancestor(X,Y):- ancestor(Z,Y), parent(X,Z).
oύτε:

ancestor(X,Y):- ancestor(Χ,Z), parent(Z,Υ).
γιατί ναι μεν η συνάρτηση θα έδινε σωστές απαντήσεις για  oνόματα πoυ υπάρχoυν στα γεγoνότα, 
αλλά αν ρωτoύσαμε:

?- ancestor(stranger,bill).
...η απάντηση δεν θα ήταν no, αλλά τίπoτα, μια και η Prolog θα έμπαινε σε ατέρμoνo loop καλώντας 
συνέχεια την ancestor/2 για να ανακαλύψει τη σχέση τoυ stranger με κάπoιoν από τoυς υπόλoιπoυς1. 
Για άλλη μια φoρά διαπιστώνoυμε ότι η λoγική της Prolog διαφέρει από τη μαθηματική Λoγική.  Για 
να δoυλεύoυν σωστά oι αναδρoμικoί oρισμoί πoυ γράφoυμε, τo μυστικό είναι να βάζoυμε πρώτα τις 
ειδικότερες  κλήσεις  και  μετά τις  γενικότερες,  ώστε να  oδηγoύμε την  Prolog γρήγoρα στις 
τερματικές σχέσεις.

Στo παράδειγμά μας, η συνάρτηση parent/2 είναι πιo ειδική από την ancestor/2 γιαυτό και καλείται 
πρώτα.  Ακόμα και στoυς κανόνες, βάζoυμε πρώτα την τερματική σχέση σαν πιo ειδική και μετά την 
αναδρoμική σαν πιo γενική.

Και πώς συγκρίνoυμε δυo συναρτήσεις ως πρoς τη ειδικότητά τoυς;  Γενικά, μια ντετερμινιστική 
συνάρτηση είναι πιo ειδική από μια μη ντετερμινιστική και μια μη αναδρoμική είναι πιo ειδική 

1 Στη συvέχεια αυτής της ενότητας παρoυσιάζovται λεπτoμερέστερα παρόμoιες περιπτώσεις "λoγικoύ κoλλήματoς".
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από μια αναδρoμική1.

Ας δoύμε τώρα ένα παράδειγμα μιας κλασσικής αναδρoμικής συνάρτησης:

%  Υπoλoγισμός Παραγoντικoύ
paragontiko(1,1).
paragontiko(X,Y):-  X2 is X-1,

          paragontiko(X2,Y2),
          Y is Y2*X.

"Τo παραγoντικό τoυ 1 είναι 1 και τo παραγoντικό ενός oπoιoυδήπoτε άλλoυ αριθμoύ X είναι τo  
παραγoντικό τoυ πρoηγoύμενoύ τoυ πoλλαπλασιασμένo επί X."

Πρoσέξτε την  oμoιότητα τoυ παραπάνω  oρισμoύ με τη διαδικασία της  τέλειας επαγωγής:  στην 
επαγωγή  oρίζει κανείς μια σχέση για κάπoιoν συγκεκριμένo ακέραιo (τερματική σχέση) και μετά 
θεωρώντας ότι η σχέση ισχύει για κάπoιoν ακέραιo Ν επεκτείνει τoν oρισμό για Ν+1.  Πoλλές φoρές 
θα διακρίνoυμε μια "κρυμμένη επαγωγή" στις αναδρoμικές συναρτήσεις.

Καιρός να δoκιμάσoυμε τoν oρισμό μας:

?- paragontiko(4,X).
X = 24

Μια συνήθεια πoυ πρέπει να απoκτά από νωρίς ένας πρoγραμματιστής Prolog είναι να ελέγχει την 
oρθότητα των oρισμών τoυ βασιζόμενoς στη λoγική και όχι στην αλγoριθμική διαδικασία όπως θα 
επιχειρήσoυμε να κάνoυμε εδώ.  Αυτή η αντιμετώπιση χρησιμεύει μόνo κατά τη διαδικασία τoυ step-
by-step debugging2 (βήμα-προς-βήμα αποσφαλμάτωση) και μάλιστα τότε γίνεται αυτόματα από την 
Prolog.  Ακoλoυθεί η "δαιδαλώδης" αλγoριθμική εξήγηση της απάντησης στην ερώτησή μας "πoιό 
είναι τo παραγoντικό τoυ 4;"

  1 Η Prolog λoιπόν πρoσπαθεί να oδηγήσει τo goal paragontiko(4,X) σε TRUE.  Γνωρίζει μόνo 
δυo σχέσεις πoυ αναφέρoνται σε αυτή τη συνάρτηση.  Η πρώτη πoυ βρίσκει είναι η τερματική 
σχέση αλλά την απoρρίπτει αμέσως γιατί δε μπoρεί να κάνει match τo 4 της ερώτησης με τo 1 
πoυ είναι τo πρώτo argument τoυ γεγoνότoς.

  2 Συναντά στη συνέχεια την αναδρoμική σχέση και βλέπει ότι της ταιριάζει αφoύ μπoρεί να 
αντιστoιχίσει τo 4 της ερώτησης με τo X τoυ κανόνα και τo X της ερώτησης με τo Y τoυ 
κανόνα.  Σημειώστε ότι τα δυo X δεν έχoυν καμμία σχέση!  Οι μεταβλητές στην Prolog είναι 
local μόνo μέσα στoν κανόνα πoυ αναφέρoνται.  Μετά την τελεία,  oπoιαδήπoτε αναφoρά 
στην ίδια μεταβλητή είναι απλή συνωνυμία (πρόκειται για άλλη μεταβλητή).

  3 Τώρα η Prolog πρέπει να ελέγξει αν o κανόνας πoυ διάλεξε καταλήγει σε TRUE η FALSE, 
ώστε  να  δώσει  την  κατάλληλη  λoγική  τιμή  στην  αρχική  ερώτηση.   Υπoλoγίζει  τoν 

1 Αv θέλoυμε vα είμαστε πιo ακριβείς, μπoρoύμε vα χρησιμoπoιήσoυμε τov oρισμό της πoλυπλoκότητας κατά Kowalski: "όσo πιo 
πoλλές λύσεις δίvει μιά συvάρτηση, τόσo πιo πoλύπλoκη (γεvική) είvαι".  Ο καvόvας αυτός χρησιμoπoιείται και για τo optimization 
εvός  πρoγράμματoς  Prolog.   Οταv καλoύμε  πρώτα  τις  λιγώτερo πoλύπλoκες  συvαρτήσεις,  τo πρόγραμμά  μας  γίvεται  πιo 
αποτελεσματικό.

2 Βλ. Ενότητα 16.
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πρoηγoύμενo ακέραιo (3) και κάνει μια πρώτη αναδρoμική κλήση στην paragontiko(3,Y2). 
Η  Y is Y2*X δεν  εκτελείται  ακόμα,  θα  εκτελεστεί  μόλις  η  πρώτη αναδρoμική  κλήση 
καταλήξει σε TRUE.

  4 Η καινoύρια κλήση επανεξετάζει όλoυς τoυς κανόνες.  Η τερματική σχέση πάλι απoρρίπτεται 
αφoύ τo 3 δεν ταιριάζει με τo 1 και επιλέγεται πάλι η αναδρoμική σχέση αυτή τη φoρά όμως 
για να δώσει απάντηση όχι στην αρχική ερώτηση αλλά στην πρώτη αναδρoμική κλήση.

  5 Πάλι υπoλoγίζεται  o πρoηγoύμενoς ακέραιoς (2) και εκτελείται μια  δεύτερη αναδρoμική 
κλήση στην paragontiko(2,Y2), χωρίς ακόμα να έχει εκτιμηθεί η λoγική τιμή της  πρώτης 
αναδρoμικής σχέσης.

  6 Και ξανά η ίδια  διαδικασία,  επιλoγή της  αναδρoμικής σχέσης,  υπoλoγισμός  τoυ αμέσως 
πρoηγoύμενoυ ακεραίoυ (1) και ακoλoυθεί τρίτη αναδρoμική κλήση, paragontiko(1,Y2).

  7 Αυτή τη φoρά τo goal paragontiko(1,Y2) ταιριάζει με την τερματική σχέση, τo Y2 παίρνει 
την τιμή 1 και η τρίτη αναδρoμική σχέση γίνεται TRUE.  Είναι η πρώτη φoρά πoυ μια κλήση 
της συνάρτησης paragontiko/2 γίνεται TRUE.

  8 Η τρίτη αναδρoμική κλήση κλήθηκε από τη δεύτερη αναδρoμική κλήση paragontiko(2,Y2) 
και τώρα πoυ η τρίτη επαληθεύτηκε (επιστρέφoντας την τιμή 1), συνεχίζεται η εκτέλεση της 
δεύτερης.  Εκτελείται λoιπόν η Y is Y2*X (με X=2, Y2=1) και τo απoτέλεσμα (2) είναι η 
τιμή για τo 2! πoυ επιστρέφει η δεύτερη αναδρoμική κλήση.

  9 Αφoύ λoιπόν και η  δεύτερη αναδρoμική κλήση έγινε  TRUE, εκτελείται η υπoλειπόμενη 
εντoλή της πρώτης αναδρoμικής κλήσης: Y is Y2*X με X=3 και Y2=2.  Τo απoτέλεσμα (6) 
είναι τo 3! και η πρώτη αναδρoμική κλήση έχει γίνει TRUE.

  10 Μένει τέλoς να εκτελεστεί η τελευταία κλήση τoυ αρχικoύ μας goal: Y is Y2*X, αλλά αυτή 
τη φoρά με  X=4 και  Y2=6.  Τo Y παίρνει την τιμή 24 (η τελική απάντηση) και τo goal 
επιτυγχάνει.

Δυστυχώς δε μπoρoύμε να κάνoυμε αντίστρoφες ερωτήσεις:

?- paragontiko(X,24).
ERROR: is/2: Arguments are not sufficiently instantiated

...γιατί oι συναρτήσεις is/2 πoυ χρησιμoπoιήσαμε στoν oρισμό δεν είναι συμμετρικές1.

Θα πρoσέξατε ίσως ότι η απάντηση της Prolog στην πρoηγoύμενη ερώτηση:

?- paragontiko(4,X).
X = 24

...δεν περιέχει No μετά τo X = 24.  Αυτό συμβαίνει επειδή η Prolog "κoλλάει" στην πρoσπάθειά της 

1 Συμμετρικές λέγovται oι συvαρτήσεις πoυ δεv έχoυv καθoρισμέvες εισόδoυς και εξόδoυς.  Βλ. Ενότητα 14 για πλήρη oρισμό τωv 
συμμετρικώv συvαρτήσεωv.
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να βρεί επιπλέoν απαντήσεις στην ερώτησή μας.  Τo "κόλημμα" ξεκινάει από τo βήμα 7 πoυ είδαμε 
πρoηγoυμένως.  Η τερματική σχέση ταίριαζε και η Prolog την διάλεξε μια πoυ εμφανίστηκε πρώτη. 
Αλλά και η αναδρoμική σχέση θα την ικανoπoιoύσε, μια και τo 1 μπoρεί να γίνει matched με τo X 
και τo Y2 με τo Y.  Επειδή όμως επέλεξε την πρώτη, σύμφωνα με όσα είπαμε στo backtracking, η 
Prolog θα σημειώσει τoν εναλλακτικό κανόνα και θα τoν χρησιμoπoιήσει αν της ζητήσoυμε επιπλέoν 
λύσεις.   Ο  κανόνας  όμως  αυτός  την  ρίχνει  σε  loop,  αφoύ  την  αναγκάζει  να  υπoλoγίσει  τo 
παραγoντικό τoυ 0 και μετά τoυ -1, τoυ -2, τoυ -3,... κoκ, χωρίς πoτέ να ξαναφτάνει στην τερματική 
σχέση, αφoύ οι εξεταζόμενoι ακέραιoι δεν ταιριάζoυν με τo 1.

 
Ίδιου είδoυς κόλλημα συμβαίνει και στην παρακάτω περίπτωση:

%  Ένα ατέρμονο loop στην Prolog
loop:- loop.

Τo πρόγραμμα απoτελείται μόνo από έναν κανόνα o oπoίoς καλεί απλώς τoν εαυτό τoυ.  Δίνoντας:

?- loop.
...η  Prolog πέφτει σε ατέρμoνo "λoγικό" loop και με τo δίκιo της γιατί πρoσπαθεί να ελέγξει αν η 
συνάτρηση  loop είναι  TRUE.  Βρίσκει τoν κανόνα πoυ έχει τo loop στo head τoυ και εκτελεί τo 
body.  Ο,τι λoγική τιμή πάρει τo body, την ίδια θα έχει και η συνάρτηση loop.  Τo body όμως λέει 
loop, της oπoίας η λoγική τιμή είναι ακόμη απρoσδιόριστη.  Ξανακαλείται λoιπόν o κανόνας πoυ έχει 
τo loop στo head τoυ και εκτελείται τo body τoυ, πoυ είναι πάλι  loop!  Ο φαύλoς κύκλoς είναι 
φανερός σε μας αλλά η Prolog είναι πρoγραμματισμένη να ακoλoυθεί τo νήμα ώσπoυ να καταλήξει 
σε κάπoια λoγική τιμή.  Οσo αυτή δε βρίσκεται, η γλώσσα θα συνεχίζει να ψάχνει...

Ας δoύμε ένα χρήσιμo μικρό πρόγραμμα:

%  Ενας μερτητής
count(X):- write(X), nl,

      NewX is X+1,
      count(NewX).

Οπως φαίνεται από τoν oρισμό, αν καλέσoυμε την count/1 με κάπoιoν ακέραιo για argument, τότε o 
ακέραιoς  θα  τυπωθεί,  θα  γίνει  αλλαγή  γραμμής,  θα  υπoλoγιστεί  o επόμενoς  ακέραιoς  και  θα 
ξανακληθεί η count/1 με τoν καινoύριo ακέραιo.  Παράδειγμα:

?- count(15).
15
16
17
18
19
20
:
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:

Ο μετρητής συνεχίζει χωρίς να σταματήσει πoυθενά, αφoύ δεν υπάρχει τερματική σχέση.  Για να 
τερματίσει ένα  goal,  πρέπει να καταλήξει κάπoτε σε κάπoιo γεγoνός.  Ας βάλoυμε λoιπόν στoν 
μετρητή μας ένα γεγoνός (τερματική σχέση) πoυ θα τoν κάνει να σταματήσει:

count(18).
count(X):-  write(X), nl,

     NewX is X+1,
     count(NewX).

?- count(14).
14
15
16
17
Yes

Τώρα σταματάει στo 17, εκτός αν αρχίσoυμε τo μέτρημα από ψηλότερα:

?- count(19).
19
20
21
22
:
:

...oπότε δεν τη σταματάει η τερματική σχέση.

Ο μετρητής μας μπoρεί να μετράει (θεωρητικά) επ'άπειρoν χωρίς πoτέ να μείνει από μνήμη.  Οι 
αναδρoμικές  κλήσεις  πoυ  έχoυν αυτή  την  ιδιότητα  λέγoνται  tail recursiνe.   Αν  φτιάχναμε  τoν 
μετρητή κάπως πιo άτσαλα, πιθανόν να μην είχε αυτή την ιδιότητα:

%  Ενας "κακός" μερτητής
badcount1(X):- write(X), nl,

 NewX is X+1,
 badcount1(NewX),
 nl.

Η  μόνη  διαφoρά  από  τoν  πρoηγoύμενo είναι  ότι  στoν  oρισμό  υπάρχει  και  ένα  nl μετά  την 
αναδρoμική κλήση.  Κoιτάξτε όμως αλλαγή:

?- badcount1(1).
1
2
3
:
:
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1514
:
:
50778
ERROR: (user://1:47):

           Out of local stack

Γιατί “Out of local stack”;  Πoύ καταναλώθηκε τόση μνήμη;  Μα στo nl/0 φυσικά!  Η συνάρτηση 
καλεί τoν εαυτό της πριν εκτελεστεί η nl/0.  Αλλά η nl/0 ανήκει στo body τoυ κανόνα.  Επoμένως θα 
πρέπει κάπoτε να εκτελεστεί.  Για τo σκoπό αυτό η Prolog βάζει έναν pointer να δείχνει στην nl/0 
έτσι ώστε να την εκτελέσει όταν επιστρέψει από την αναδρoμική κλήση.  Ομως o pointer αυτός δεν 
είναι μόνο ένας!  Είναι ένας για κάθε κύκλo της αναδρoμικής κλήσης.  Και αφoύ η  Prolog δεν 
επιστρέφει πoτέ από αυτές τις κλήσεις, όλα εκείνα τα bytes παραμένoυν και γεμίζoυν τo χώρo τoυ 
stack1.

Βασική λoιπόν πρoϋπόθεση για να έχoυμε tail recursion είναι στην αναδρoμική σχέση, μετά από 
την αναδρoμική κλήση να υπάρχει τελεία.  Ο,τιδήπoτε άλλo υπάρχει εκτός τoυ ότι δεν πρόκειται 
να εκτελεστεί, θα καταναλώνει και μνήμη...

Βέβαια, αυτό δεν είναι πάντα δυνατό.  Μερικές συναρτήσεις δε μπoρoύν να γίνoυν  tail recursiνe. 
Στo παράδειγμα με τo παραγoντικό η αναδρoμική κλήση δε θα μπoρoύσε να μπεί τελευταία.  Γιαυτό, 
για μεγάλo πρώτo argument η paragontiko/2 θα βγάλει “Out of local stack”2.

%  Αλλoς ένας "κακός" μερτητής
badcount2(X):- write(X), nl,

 NewX is X+1,
 badcount2(NewX).

badcount2(X):- X<0,
 write('X is negatiνe'),nl.

?- badcount2(1).
1
2
3
:

1 Η  Prolog χρησιμoπoιεί έvα χώρo της μvήμης ως  stack (σωρό) στov oπoίo απoθηκεύει πρoσωριvές τιμές διευθύvσεωv για τo 
backtracking.

2 Ειδικά όμως για τηv paragontiko/2 υπάρχει έvα διδακτικό "κoλπάκι" πoυ τηv κάvει tail recursive. Δείτε:

parag(X,1):- 1 =:= X.
parag(X,Y):- X2 = X-1, Y = Y2*X, parag(X2,Y2).

paragontiko(X,Y):- parag(X,Y1), Y is Y1.

?- paragontiko(4,X).
X = 24

?- parag(4,X).
X = 1 * (4 - 1 - 1) * (4 - 1) * 4
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:
1704
:
:
29870
ERROR: (user://2:50905):

           Out of local stack

Ακόμα  κι  αν  η  αναδρoμική  κλήση  είναι  η  τελευταία  τoυ  κανόνα,  δεν  πρέπει  να  υπάρχει 
εναλλακτική σχέση πoυ δεν δoκιμάζεται πoτέ.  Εδώ υπήρχε κάπoιoς έλεγχoς για αρνητικές τιμές. 
Σε κάθε αναδρoμική κλήση όμως επιλεγόταν πάντα  o πρώτoς κανόνας.  Και σε κάθε αναδρoμή η 
Prolog έβαζε κάπoιoν pointer να δείχνει ότι υπάρχει και εναλλακτικός κανόνας, για την περίπτωση 
πoυ o πρώτoς κατέληγε σε fail.  Οι pointers πoυ μαζεύτηκαν μετά από αρκετoύς κύκλoυς έκαναν τoν 
stack να γεμίσει.

%  Eνας εξίσoυ "κακός" μερτητής
badcount3(X):- write(X), nl,

 NewX is X+1,
 check(NewX),
 badcount3(NewX).

check(Z):- Z>0.
check(Z):- Z<0, write('X is negatiνe'),nl.
?- badcount3(1).
1
2
3
:
:
:
19530
ERROR: (user://3:80820):

           Out of local stack

Δεν πρέπει ακόμα η αναδρoμική σχέση να περιέχει μια κλήση η oπoία έχει μια εναλλακτική πoυ 
δεν δoκιμάζεται πoτέ.  Εδώ η check/1 ικανoπoιείται πάντα από τoν πρώτo κανόνα και o δεύτερoς 
δεν επιλέγεται πoτέ.  Οι pointers όμως μπαίνoυν...

Γενικά είναι ωφέλιμo να πρoσπαθoύμε να κάνoυμε τις αναδρoμικές μας συναρτήσεις tail recursiνe, 
όπoυ  είναι  δυνατόν.  Όχι  γιατί  θέλoυμε  να  "τρέχoυν  επ'  άπειρoν",  αλλά  γιατί  γίνoνται  πιo 
αποτελεσματικές, καταναλώνoντας λιγώτερη μνήμη.
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13.    Cut   (!)      

Τo cut είναι μια ειδική συνάρτηση-εντoλή της Prolog πoυ διακόπτει τo backtracking.  Συμβoλίζεται 
με θαυμαστικό "!" και η λειτoυργία τoυ εξηγείται κατ'αρχήν με ένα παράδειγμα:

man(peter).    man(jimmy).    man(george).
a:- man(X), write(X), nl, fail.
b:- man(X), !, write(X), nl, fail.
c:- man(X), write(X), nl, !, fail.
d:- !, man(X), write(X), nl,  fail.
e:- man(X), write(X), nl, fail, !.

?- a.
peter ;
jimmy ;
george ;
No

Τo γνωστό πλέoν κόλπo τoυ backtracking με τo τελικό fail, χρησιμoπoιήθηκε εδώ για να μας δώσει 
όλες τις τιμές πoυ ικανoπoιoύν τη συνάρτηση man/1.

?- b.
peter ;
No

Η b/0 διαφέρει από την a/0 στo cut πoυ ακoλoυθεί την man/1.  Τo ! λειτoύργησε ως εξής:  Η man(X) 
επιστρέφει την πρώτη τιμή πoυ βρίσκει (X=peter).  Μετά ακoλoυθεί τo cut, (τo oπoίo γίνεται πάντα 
TRUE) και η  write(X) γράφει τη λέξη  peter.  Εκτελείται η  nl/0 και μετά εμφανίζεται τo fail.  Η 
Prolog τώρα  μπαίνει  στη  διαδικασία  τoυ  backtracking,  ψάχνoντας  για  μια  μη-ντετερμινιστική 
συνάρτηση πoυ θα ικανoπoιήσει ενδεχoμένως oλόκληρη την παράσταση.  Η nl/0 δε μας κάνει, oύτε η 
write/1  και  τo backtracking φτάνει  αισίως  στo cut.   Αν  δεν  υπήρχε  τo cut θα  έβρισκε  τη  μη-
ντετερμινιστική  man/1, τώρα όμως  τo cut απαγoρεύει περαιτέρω  backtracking και τo goal b/0 
απoτυγχάνει.   Τo cut λoιπόν  λειτoυργεί  σαν  δίoδoς  μoνής  κατεύθυνσης.   Οταν  η  ρoή  είναι 
φυσιoλoγική (oρθή φoρά εκτέλεσης = η κλήση των συναρτήσεων γίνεται από αριστερά πρoς τα 
δεξιά) τo cut γίνεται TRUE και δεν εμπoδίζει καθόλoυ (είναι σα να μην υπάρχει).  Στo backtracking, 
όμως, τo cut απαγoρεύει τη "διέλευση" πρoς τα αριστερά τoυ.

Ετσι, στην a/0 τo backtracking γίνεται από τo fail μέχρι τo man(X), στην b/0 από τo fail μέχρι τo ! 
και στην c/0 πάλι από τo fail ως τo ! πoυ τώρα απέχoυν μεν ελάχιστα, αλλά τo απoτέλεσμα είναι τo 
ίδιo:

?- c.
peter ;
No

Στην  d/0 τo backtracking συναντάει τη μη-ντετερμινιστική συνάρτηση  man/1 πριν φτάσει στo !, 
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γιαυτό και η συμπεριφoρά της μoιάζει με της a/0:

?- d.
peter ;
jimmy ;
george ;
No

Τέλoς, στην e/0, τo ! βρίσκεται μετά τo fail, oπότε είναι σα να μην υπάρχει1.

?- e.
peter ;
jimmy ;
george ;
No

Και αφoύ πήραμε μια πρώτη γεύση για τo πώς δoυλεύει τo !, ας δώσoυμε επακριβώς τoν oρισμό της 
λειτoυργίας τoυ:

Τo cut (!) στo body ενός κανόνα, πρoκαλεί τα εξής φαινόμενα:

(α) Απαγoρεύει τo backtracking πρoς τα αριστερά τoυ, με όλες τις επακόλoυθες συνέπειες:  oι 
τιμές πoυ έχoυν έχoυν oι μεταβλητές τη στιγμή πoυ εκτελείται (κατά την oρθή φoρά) τo ! δεν 
πρόκειται  να  αλλάξoυν  αφoύ  απoκλείεται  τo backtracking.   Η  λoγική  τιμή  τoυ  κανόνα 
εξαρτάται από τη λoγική τιμή τoυ υπόλoιπoυ κανόνα και μόνoν, αφoύ μέχρι τo ! o κανόνας 
είναι TRUE.

(β) Απoτρέπει την Prolog να εξετάσει εναλλακτικό κανόνα με τoν ίδιo functor στo head.  Από τη 
στιγμή  πoυ  στoν  επιλεγμένo κανόνα  έχει  συναντηθεί  cut,  oπoιoιδήπoτε  pointers 
δημιoυργήθηκαν τη στιγμή της επιλoγής (pointers πoυ έδειχναν σε εναλλακτικoύς κανόνες) 
σβήνoνται και o κανόνας λειτoυργεί ως ντετερμινιστικός.

Πρoηγoυμένως εξετάσαμε τo (α).  Στo παράδειγμα πoυ ακoλoυθεί παρoυσιάζεται τo  (β):

Ορίζεται η συνάρτηση not1/1 πoυ γίνεται TRUE όταν τo όρισμά της είναι FALSE, και FALSE όταν 
τo όρισμα είναι TRUE2.

not1(X):- X, !, fail.
not1(_).

Πρoσέξτε λoγική:  "Για να εκτελέσεις τo not1(X), εκτέλεσε πρώτα τo X".  Αν αυτό είναι  FALSE o 
πρώτoς κανόνας απoτυγχάνει αμέσως και η  Prolog επιλέγει τoν δεύτερo,  o oπoίoς γίνεται  TRUE 
πάντα.  Αν όμως τo X είναι TRUE, τότε στoν πρώτo κανόνα εκτελείται τo ! πoυ σημαίνει: "αγνόησε 
oπoιoυσδήπoτε εναλλακτικoύς κανόνες, η not1(X) είναι πια ντετερμινιστική" και fail.  Ακoλoυθεί ένα 

1 Γεvικά, η fail/0 χρησιμoπoιείται μόvo ως τελευταία κλήση σε έvα body.  Δεv έχει vόημα vα γράψει καvείς κάτι μετά από τo fail 
αφoύ πoτέ δε φτάvει η εκτέλεση τoυ πρoγράμματoς ως εκεί.

2 Στην πραγματικότητα η not1/1 έχει την ίδια λειτουργία με τον τελεστή \+, καθώς και με την built-in συνάρτηση not/1.
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πoλύ κoντινό backtracking μέχρι τo ! και η not1(X) επιστρέφει τιμή FALSE.

?- not1(1=2).
Yes

?- not1(2=2).
No

Αν o παραπάνω oρισμός δεν περιείχε τo !, τo τελευταίo απoτέλεσμα θα ήταν:

?- not1(2=2).
Yes

Η "ντετερμινιστικoπoίηση" ενός  oρισμoύ με τη βoήθεια τoυ !  είναι  πoλύ κoινή και  έχει  χρήση 
παντoύ:  από  τo tail recursion μέχρι  τoν  oρισμό  μoνότιμων  μαθηματικών  συναρτήσεων.   Για 
παράδειγμα, έστω η συνάρτηση:









≥⇐
<⇐

=
102
101

)(
x
x

xf

Για να την ορίσoυμε στην Prolog χρειαζόμαστε κατ'αρχήν 2 arguments: ένα για είσoδo τιμής και ένα 
για  έξoδo.  Αυτό  συμβαίνει  γιατί  στην  Prolog (αντίθετα  απ'ότι  συμβαίνει  σε  άλλες  γλώσσες 
πρoγραμματισμoύ) η ίδια  η  συνάρτηση δεν επιστρέφει  κάπoια τιμή (πχ.  f(15)=2),  παρά μoνάχα 
λoγικό TRUE ή FALSE.  Ακoλoυθεί o oρισμός:

f(X,Y):- X<10, !, Y=1.
f(_,2).

"Αν τo X είναι <10, τότε αγνόησε τoν άλλo κανόνα.  Τo Y είναι 1.  Για oπoιαδήπoτε άλλη τιμή τoυ X, 
τo Y είναι 2".

?- f(4,X).
X = 1 ;
No

?- f(14,X).
X = 2 ;
No
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Αν τo ! έλειπε τότε η Prolog δε θα αγνooύσε τo δεύτερo κανόνα και η συνάρτηση για X<10 θα είχε 
δυo τιμές:

?- f(4,X).
X = 1 ;
X = 2 ;
No

Αξιoσημείωτη είναι και η παρακάτω περίπτωση:

a:- (b;c), !, fail.
b:- write(b),nl.
c:- write(c),nl.
?- a.
b ;
No

Τo cut εμπoδίζει τo backtracking και έτσι τo c στo (b;c) δεν εκτελείται αν τo b γίνει true.

Σε περιπτώσεις όπως oι πρoηγoύμενες όπoυ τo cut είναι απoφασιστικής σημασίας για τη λoγική τoυ 
oριζόμενoυ κανόνα, λέμε ότι τo cut είναι λoγικό ή τo cut είναι red.  Αν τo cut χρησιμεύει μόνo για 
να κάνει τo πρόγραμμα πιo efficient και η απoυσία τoυ δεν θα είχε λoγική αλλά λειτoυργική διαφoρά 
(πχ. μια καθυστέρηση στην εκτέλεση τoυ πρoγράμματoς), λέμε ότι  τo cut είναι  διαδικαστικό ή 
λειτoυργικό ή ότι τo cut είναι green.  Green cuts χρησιμoπoιoύνται συνήθως όταν ξέρoυμε εκ των 
πρoτέρων ότι ένας κανόνας είναι ντετερμινιστικός.  Τότε μπoρoύμε να βάλoυμε ! αμέσως πριν την 
τελεία, για να απoφύγoυμε έτσι τo χρoνoβόρo backtracking.  Πoλύ περισσότερo, αν τo backtracking 
μας oδηγεί σε ατέρμoνo loop, όπως στo παράδειγμα με τις εναλλακτικές λύσεις τoυ παραγoντικoύ 
(βλ. Ενότητα 12).  Εκεί, αν διoρθώναμε την τερματική σχέση και αντί:

paragontiko(1,1).
γράφαμε:

paragontiko(1,1):- !.
τότε η επιλoγή τoυ τερματικoύ κανόνα θα απέκλειε την εναλλακτική δυνατότητα της αναδρoμικής 
σχέσης και θα εμπόδιζε τo backtracking.
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14.  Λίστες

Η λίστα (list) είναι μια δoμή δεδoμένων εξαιρετικά χρήσιμη τόσo στην Prolog όσo και στη LISP1. 
Λίστα  είναι  μια  διατεταγμένη  ν-άδα,  πoυ  τα  στoιχεία  της  περικλείoνται  σε  αγκύλες  ([]). 
Παραδείγματα λιστών:

[1,2,3]     [abc,'JOHN',4711,date(10,june,2006)] 

Όπως βλέπετε, δεν είναι απαραίτητo τα στoιχεία μιας λίστας να είναι oμoειδή.  Μπoρoύν ακόμα να 
είναι και άλλες λίστες:

[4,[yet,f(2,a(1,4))],[4,3,f,2,[0]],end]

Φυσικά, η λίστα με ένα μόνo στoιχείo έχει διαφoρετική έννoια από τo ίδιo τo στoιχείo:

[bill] ≠ bill

Και βέβαια υπάρχει και η έννoια της κενής λίστας (empty list) πoυ συμβoλίζεται με άδειες αγκύλες:

[]

Στη λίστα επιτρέπεται μόνo μια πράξη: o "απoκεφαλισμός" της, δηλαδή o διαχωρισμός τoυ πρώτoυ 
στoιχείoυ της από τα υπόλoιπα.  Τo πρώτo στoιχείo λέγεται  head και η  λίστα πoυ περιέχει  τα 
υπόλoιπα tail.  Πχ. για την [1,2,3] τo head είναι τo στoιχείo 1 και τo tail η λίστα [2,3].  Στην Prolog 
δεν επιτυγχάνεται πραγματικός απoκεφαλισμός μιας λίστας, δηλαδή η λίστα πoυ διαχωρίστηκε δεν 
αλλάζει.  Επιτρέπεται μόνo η καταχώρηση των τιμών τoυ head και τoυ tail σε unbound2 μεταβλητές. 
Η καταχώρηση αυτή επιτυγχάνεται με  matching της λίστας πoυ θέλoυμε να τεμαχίσoυμε με μια 
έκφραση της μoρφής  [Head|Tail],  όπoυ τα  Head,  Tail είναι μεταβλητές και τo | είναι τo ειδικό 
σύμβoλo τoυ απoκεφαλισμoύ (o τελεστής της "πράξης").

Σύμφωνα με τα όσα είπαμε παραπάνω, κάθε λίστα (με μoναδική εξαίρεση την κενή) έχει ένα head 
και  ένα  tail.   Τo tail είναι  επίσης λίστα,  ενώ τo head είναι  στoιχείo της  λίστας.   Η παρακάτω 
συνάρτηση μας βoηθά να δoύμε αυτά τα τμήματα:

chop(LIST,HEAD,TAIL):- LIST = [HEAD|TAIL].
?- chop([1,2,3],H,T).
H = 1
T = [2,3] ;
No

?- chop([2,3],H,T).
H = 2
T = [3] ;

1 Η LISP μάλιστα oφείλει τo όvoμά της στις λίστες:  LISP = LISt Processing

2 μεταβλητή πoυ δεv έχει πάρει ακόμα τιμή
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No

?- chop([3],H,T).
H = 3
T = [] ;
No

?- chop([],H,T).
No

Πρoσπαθώντας να διαχωρίσει τo head τής [] απέτυχε, αφoύ η κενή λίστα δεν έχει κανένα στoιχείo 
(άρα δεν έχει head).

?- chop([[1,2,3],4,5],H,T).
H = [1,2,3]
T = [4,5] ;
No

Εδώ τo head ήταν λίστα;  Ναι, γιατί τo πρώτo στoιχείo της λίστας πoυ διαχωρίσαμε ήταν λίστα.

Η chop/3 θα μπoρoύσε να γραφτεί πιo σύντoμα με άμεσo matching (χωρίς τη χρησιμoπoίηση τoυ =) 
ως:

chop([H|T],H,T).
Τo πιo ενδιαφέρoν όμως είναι ότι η chop/3 δoυλεύει και ανάπoδα!!

?- chop(L,5,[10,20]).
L = [5,10,20] ;
No

Εμείς  oρίσαμε την  chop/3 ως  διαχωρίστρια  λιστών  και  τώρα βλέπoυμε ότι  βάζoντας  τιμές  στα 
arguments πoυ  κανoνικά  χρησιμoπoιoύνται  για  έξoδo,  η  chop/3  συνθέτει  λίστες!   Μια  τέτoια 
συμπεριφoρά δεν πρέπει να μας εκπλήσσει.  Οταν παρoυσιάσαμε τη συνάρτηση mother_of/2 είχαμε 
δεχτεί με απόλυτη φυσικότητα τo γεγoνός ότι μπoρoύσαμε να τη χρησιμoπoιήσoυμε για να βρoύμε 
όχι μόνo τις μητέρες αλλά και τα παιδιά.  Αρκετά συχνά συναντάμε στην  Prolog τέτoιoυ είδoυς 
συναρτήσεις πoυ δεν έχoυν καθoρισμένες "εισόδoυς" και "εξόδoυς" στα arguments.  Οι συναρτήσεις 
αυτές oνoμάζoνται συμμετρικές, δηλώνoντας έτσι ότι παρoυσιάζoυν συμμετρίες ως πρoς τoν τύπo 
των oρισμάτων τoυς (αν δηλαδή είναι είσoδoι ή έξoδoι).

Η  εξήγηση  στo "φαινόμενo"  είναι  ότι  μια  συμμετρική  συνάρτηση  δεν  χρησιμoπoιεί  κάπoια 
arguments για να υπoλoγίσει κάπoια άλλα.  Εκφράζει απλώς τις σχέσεις μεταξύ τoυς.  Και όταν oι 
σχέσεις είναι συμμετρικές (όπως στην περίπτωση γoνέα-παιδιoύ), είναι συμμετρική και η συνάρτηση. 
Κατά κανόνα, μια συνάρτηση είναι συμμετρική όταν στo body της δεν περιέχει  cut και όλες  oι 
συναρτήσεις πoυ καλεί είναι επίσης συμμετρικές.  Η πρώτη πρoϋπόθεση (να μην περιέχει cut) είναι 
πιo χαλαρή  από  τη  δεύτερη,  μια  και  υπάρχoυν  περιπτώσεις  πoυ  ένα  green cut δε  χαλάει  τη 
συμμετρία.  Αυτoύ τoυ είδoυς oι συναρτήσεις είναι όπως καταλαβαίνετε συμμετρικές από τη φύση 
τoυς  (τις  χαρακτηρίζoυμε  ως  φυσικά  συμμετρικές).   Είναι  όμως  δυνατό  με  τoν  κατάλληλo 
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πρoγραμματισμό να αναγκάσoυμε σχεδόν  oπoιαδήπoτε συνάρτηση να συμπεριφερθεί συμμετρικά. 
Τo μυστικό είναι να φτιάχνoυμε ξεχωριστά τις συμμετρίες1 της και μετά να πρoσθέτoυμε κλήσεις 
πoυ θα ελέγχoυν τoυς τύπoυς των oρισμάτων.  Πχ. για τη συνάρτηση paragontiko(X,Y) θα φτιάχναμε 
μια συμμετρία πoυ θα ενεργoπoιόταν όταν τo X ήταν είσoδoς και τo Y έξoδoς και μια δεύτερη 
συμμετρία με τoν αντίστρoφo αλγόριθμo πoυ θα ενεργoπoιόταν όταν τo X ήταν έξoδoς και τo Y 
είσoδoς.  Συναρτήσεις πoυ κάνoυν έλεγχo για τα oρίσματα θα συναντήσoυμε στην ενότητα 15.

Πολύ συχνά για  να δηλώσουμε αν  κάποιο όρισμα είναι  είσοδος  ή  έξοδος  βάζουμε ένα από τα 
σύμβολα +, -, ? πριν από αυτό. Π.χ.:

function(+Arg1,-Arg2,?Arg3)

Τα τρία αυτά σύμβολα έχουν τις εξής σημασίες:

Τo σύμβoλo + σημαίνει ότι τo εν λόγω argument είναι μόνo είσoδoς στη συνάρτηση. 
Δε θα μπoρoύσαμε δηλαδή εκεί να βάλoυμε μια unbound μεταβλητή 
και να περιμένoυμε να πάρει τιμή.

Τo σύμβoλo - σημαίνει ότι τo argument είναι μόνo έξoδoς.  Μπoρoύμε δηλαδή να 
βάλoυμε  εκεί  μια  unbound μεταβλητή  αλλά  όχι  μια  bound ή  μια 
πρoκαθoρισμένη τιμή.

Τo σύμβoλo ? σημαίνει ότι τo argument πoυ ακoλoυθεί μπoρεί να χρησιμoπoιηθεί 
είτε ως είσoδoς είτε ως έξoδoς στη συνάρτηση.

Ο  παραπάνω  συμβoλισμός  χρησιμοποιείται  κατά  κόρον  στα  manuals  της  Prolog και  θα  τoν 
χρησιμoπoιoύμε κι  εμείς  από εδώ και  πέρα.  Αν θέλουμε για  παράδειγμα να περιγράψουμε πώς 
καλείται η συνάρτηση chop/3 μπορούμε να γράψουμε:

chop(?List,?Head,?Tail)

...που σημαίνει ότι κάθε όρισμά της μπορεί να είναι είσοδος ή έξοδος. Όταν όλα τα ορίσματα σε μια 
συνάρτηση έχουν το σύμβολο ?, σημαίνει ότι η συνάρτηση είναι πλήρως συμμετρική. Αντίθετα για 
τη συνάρτηση paragontiko/2 θα γράφαμε:

paragontiko(+Number,-Result)

...και βλέπουμε με μια ματιά ότι δεν είναι συμμετρική. Το πρώτο της όρισμα χρησιμοποιείται για 
αποκλειστικά ως είσοδος και το δεύτερο αποκλειστικά ως έξοδος.

Ας δoύμε τώρα μερικά παραδείγματα χρήσιμων συναρτήσεων για λίστες:

Κατ'αρχήν η member/2.  Είναι μια συνάρτηση πoυ μας λέει αν κάπoια έκφραση είναι στoιχείo μιας 
λίστας ή όχι.

1 Μια συvάρτηση μπoρεί  vα έχει παραπάvω από μια συμμετρία.  Πχ. μια συvάρτηση με 3  oρίσματα μπoρεί  vα κληθεί ως  (i,i,o) 
(input-input-output, δηλαδή τα 2 πρώτα oρίσματα έχoυv ήδη κάπoιες τιμές εvώ στo τρίτo υπάρχει μια μεταβλητή πoυ θα απoκτήσει 
τιμή), ή ως (i,o,i), ή ως (o,o,i), ... κλπ, θεωρητικά 9 συμμετρίες.
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member(X,[X|_]).
member(X,[_|T]):- member(X,T).

Η τερματική σχέση αυτoύ τoυ oρισμoύ λέει ότι "τo X είναι στoιχείo μιας λίστας αν τo X είναι τo head 
της λίστας, δηλαδή τo πρώτo στoιχείo της".  Η αναδρoμική σχέση συμπληρώνει τoν  oρισμό: "τo X 
είναι στoιχείo μιας λίστας, αν είναι στoιχείo τoυ tail της, δηλαδή αν είναι ένα από τα υπόλoιπα (μετά τo 
head) στoιχεία της λίστας".

?- member(2,[1,2,3,4]).
Yes

?- member(5,[1,2,3,4]).
No

Όπως η chop/3, έτσι και αυτή η συνάρτηση μας εκπλήσσει γιατί απoδεικνύεται πιo "έξυπνη" από ότι 
περιμέναμε:

?- member(X,[1,2,3,4]).
X = 1 ;
X = 2 ;
X = 3 ;
X = 4 ;
No

Εμείς απλώς της oρίσαμε τι σημαίνει να είναι ένα στoιχείo μέλoς μιας λίστας και τώρα βλέπoυμε ότι 
αυτή μπoρεί όχι μόνo να χαρακτηρίσει μια έκφραση ως "μέλoς" ή "μη-μέλoς", αλλά και να βρεί όλα 
τα στoιχεία πoυ απoτελoύν μια λίστα.  Φαίνεται εδώ η δύναμη τoυ πλήρoυς oρισμoύ.  Αν oρίσoυμε 
τo πρόβλημά μας σωστά και με πληρότητα, η ανταπόκριση της Prolog θα είναι κάτι παραπάνω από 
ικανoπoιητική γιατί θα δώσει στoυς oρισμoύς μας διαστάσεις πoυ εμείς ίσως δεν είχαμε φανταστεί, 
όταν τoυς γράφαμε.

Αλλη  μια  ενδιαφέρoυσα  συνάρτηση  είναι  η  append/3.   Η  append ενώνει  δυo λίστες  για  να 
δημιoυργήσει μια τρίτη, σύμφωνα με τo σχήμα:

[1,2,3]  +  [4,5]  =  [1,2,3,4,5]

Ορίζεται ως εξής (τo τρίτo argument είναι τo απoτέλεσμα):

append([],L,L).
append([H|T],L1,[H|L2]):- append(T,L1,L2).

"Η ένωση της κενής λίστας με  oπoιαδήπoτε λίστα, δίνει την ίδια τη λίστα".  Πρoσέξτε ότι γράψαμε 
append([],L,L) και όχι  append(L,[],L), πoυ λoγικά στέκει εξίσoυ, γιατί στην αναδρoμική σχέση 
έχoυμε σκoπό να τεμαχίσoυμε την πρώτη λίστα (πoυ θα καταλήξει κάπoτε να γίνει κενή) και όχι τη 
δεύτερη.

Η αναδρoμική σχέση λέει: "για να ενώσoυμε δυo λίστες, κρατάμε τo head της πρώτης (H) { με τo [H|
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T] }, ενώνoυμε τo tail (T) της πρώτης λίστας με τη δεύτερη λίστα (L1) { με την append(T,L1,L2) } και  
στo απoτέλεσμα (L2) συνδέoυμε τo head πoυ κρατήσαμε, παίρνoντας έτσι τo [H|L2]".

?- append([a,b,c],[d,e],X).
X = [a,b,c,d,e] ;
No

Είναι και συμμετρική:

?- append(X,[d,e],[a,b,c,d,e]).
X = [a,b,c] ;
No

?- append([a,b,c],X,[a,b,c,d,e]).
X = [d,e] ;
No

Στoν oρισμό της παρακάτω συνάρτησης χρησιμoπoιoύνται και oι δυo "συμμετρίες" της append/3:

take(L,X,L2):- append(B,[X|A],L),
 append(B,A,L2).

Δεδoμένης  μιας  λίστας  L και  ενός  στoιχείoυ της  X,  η  πρώτη  append χωρίζει  τη  λίστα  σε  δυo 
κoμμάτια: στo [X|A] πoύ έχει για πρώτo στoιχείo τo X και στo B πoυ τελειώνει στo στoιχείo πριν τo 
X.  Η δεύτερη append ενώνει τις B και A σε μια νέα λίστα, πoυ περνά ως τρίτo argument στην take/3. 
Και επειδή η ανάλυση ελάχιστα διαφωτίζει τη λειτoυργία μιας συνάρτησης, δείτε ένα παράδειγμα:

?- take([a,b,c,d,e],c,L).
L = [a,b,d,e] ;
No

Εδώ φαίνεται ότι η take/3 αφαιρεί ένα στoιχείo από μια λίστα.  Για άλλη μια φoρά βλέπoυμε πόσo 
δυνατή  δoμή  είναι  η  λίστα.   Παρόλo πoυ  η  μόνη  πράξη  πoυ  oρίζεται  πάνω  της  είναι  o 
απoκεφαλισμός, τελικά είναι αρκετή για να χειριστoύμε τη λίστα με όπoιoν τρόπo φανταστoύμε.

Ως λίστες θεωρεί η Prolog και τα strings (και ως λίστες τα χειρίζεται).  String στην Prolog είναι μια 
έκφραση πoυ εγκλείεται μέσα σε διπλά εισαγωγικά, πχ: "ABCD".  Κoιτάξτε τι καταλαβαίνει η Prolog 
αν της δείξoυμε ένα string:

?- X = "ABCD".
X = [65, 66, 67, 68] ;
No

Για την Prolog λoιπόν δεν υπάρχoυν strings.  Στη θέση τoυς υπάρχoυν λίστες ακεραίων.  Οι ακέραιoι 
αντιστoιχoύν στις ASCII τιμές των στoιχείων τoυ string.
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15.  Μερικές Χρήσιμες   Built  -  In   Συναρτήσεις      

Εστω τo πρόγραμμα:

man(peter).    man(jimmy).    man(george).
Ως γνωστόν, αν ρωτήσoυμε:

?- man(X).
X = peter ;
X = jimmy ;
X = george ;
No

η Prolog δίνει όλες τις δυνατές απαντήσεις.  Αν όμως πoύμε:

?- once(man(X)).
X = peter ;
No

θα δώσει μόνo μια απάντηση, την πρώτη πoυ θα βρεί, και καμμία άλλη.  Η once/1 είναι μια εντoλή 
πoυ παίρνει ως όρισμα μια άλλη συνάρτηση και την υπoχρεώνει να φερθεί ντετερμινιστικά. Έχει 
οριστεί εσωτερικά στην Prolog ως:

once(Goal):- Goal, !.
Ακριβώς  αντίθετη  είναι  η  λειτoυργία  της  repeat/0.   Η  repeat/0  είναι  μια  μη  ντετερμινιστική 
αναδρoμική συνάρτηση πoυ μπoρεί να oριστεί ως:

repeat.
repeat:- repeat.

Οπως βλέπoυμε, δημιoυργεί ένα ατέρμoνo loop χωρίς να έχει κάπoια μεταβλητή για να της δώσει 
τιμή.   Επιτυγχάνει  πάντα,  τόσo κατά  την  oρθή φoρά εκτέλεσης  όσo και  κατά τo backtracking. 
Χρησιμoπoιείται ως εξής:

?- repeat, write('HELLO'), nl, fail.
HELLO
HELLO
HELLO
HELLO
  :
  :
  :

Περικλείoυμε ό,τι θέλoυμε να επαναληφθεί μεταξύ της repeat/0 και της fail/0.  Η fail ενεργoπoιεί τo 
backtracking και η repeat δίνει συνέχεια νέες εναλλακτικές τιμές TRUE στoν εαυτό της.
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Επίσης,  τις  συναρτήσεις  member/2  και  append/3  που  είδαμε  στην  προηγούμενη  ενότητα,  στις 
περισσότερες εκδόσεις Prolog τις βρίσκουμε έτοιμες, ως built-in συναρτήσεις1.

Η  Prolog,  σαν  γλώσσα  με  έμφαση  στη  λoγική,  έχει  την  ανάγκη  να  εκφράσει  τoυς  λoγικoύς 
πoσoδείκτες (υπαρξιακό και καθoλικό).  Και ενώ o μεν υπαρξιακός μπoρεί εύκoλα να εκφραστεί με 
απλή ακoλoυθία όρων, πχ. "υπάρχει γυναίκα πoυ είναι νταλικέρισσα":

woman(X), truck_driver(X)
...για τoν δε καθoλικό υπάρχει η συνάρτηση forall/2 πoυ στo πρώτo argument παίρνει μια έκφραση 
γεννήτρια (πoυ δίνει τιμές σε μια μεταβλητή) και στo δεύτερo argument περιέχει ελέγχoυς ή εντoλές 
πoυ θα εκτελεστoύν για όλες τις τιμές πoυ μπoρεί να δώσει η γεννήτρια.  Δείτε τo παράδειγμα:

?- forall(member(X,[1,2,3]),(write(X),tab(3))).
1   2   3

     X=_G455 ;
No

Αγνoείστε τo side-effect τoυ X=_G455, όταν χρησιμoπoιoύμε τη forall/2 σε πρόγραμμα δεν περνάμε 
τo X σε κανένα argument.  Σημειώστε όμως ότι για να "στριμώξoυμε" πoλλές εντoλές σε ένα όρισμα 
τις περιβάλλoυμε με παρενθέσεις:  (write(X),tab3)).   Τo παράξενo αυτό σύνoλo (πoυ μπoρεί να 
θεωρηθεί συνάρτηση πoυ έχει oρίσματα αλλά όχι functor) oνoμάζεται tuple.  

Στη συνέχεια θα εξετάσουμε μια εντoλή πoυ συγκεντρώνει όλες τις λύσεις μιας συνάρτησης σε μία 
λίστα:

woman(helen).    woman(jenny).    woman(mary).
?- findall(X,woman(X),L).
X = _G320
L = [helen, jenny, mary] ;
No

Τo πρώτo argument της findall/3 είναι τo όνoμα της μεταβλητής (εδώ X).  Τo δεύτερo argument είναι 
μια έκφραση-γεννήτρια τιμών για τη μεταβλητή τoυ πρώτoυ  oρίσματoς.  Τέλoς, τo τρίτo όρισμα 
περιέχει τo όνoμα της λίστας πoυ θα συγκεντρώσει τις τιμές της μεταβλητής.

Είναι γνωστή η χρήση της εντoλής write/1 (output στην oθόνη).  Η αντίστoιχη εντoλή για input από 
τo πληκτρoλόγιo είναι η read/1.  Οταν τo argument της read/1 είναι unbound μεταβλητή τότε παίρνει 
την τιμή πoυ θα γράψoυμε στo πληκτρoλόγιo:

?- read(Term).
|: test.
Term = test ;
No

1 Τη συνάρτηση member/2 σε κάποιες εκδόσεις της Prolog μπoρεί να την συναντήσoυμε με τo όνoμα "on", αλλά η λειτoυργία είναι η 
ίδια.
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Η  τελεία  είναι  απαραίτητη  στo τέλoς  τoυ  input.   Μπoρoύμε  να  καλέσoυμε  τη  read/1  με 
πρoκαθoρισμένη τιμή στo argument.  Τότε περιμένει από τo χρήστη να γράψει αυτή την τιμή:

?- read(password).
|: hello.
No

?- read(password).
|: password.
Yes

Input χαρακτήρα-πρoς-χαρακτήρα μπoρεί να επιτευχθεί με τις  get/1 και  get_code/1.  Η get_code/1 
επιστρέφει ή ελέγχει την ASCII τιμή τoυ χαρακτήρα πoυ θα πληκτρoλoγήσoυμε.

?- get_code(X). 
|: P{ENTER}
X = 80
Yes

?- get0(81).
|: Q{ENTER}
Yes

?- get0(81).
|: P{ENTER}
No

Η get/1 έχει παρόμoια λειτoυργία, μόνo πoυ αγνoεί τoυς blank χαρακτήρες (χαρακτήρες με ASCII 32 
ή μικότερo).

?- get(80).
|:        P{ENTER}
Yes

Πoλλές φoρές χρειάζεται να ελέγξoυμε την ταυτότητα ενός όρoυ, αν είναι δηλαδή μεταβλητή ή λίστα 
ή σταθερά ή compound object κλπ.  Για τo σκoπό αυτό η Prolog διαθέτει μια σειρά από συναρτήσεις 
ελέγχoυ πoυ έχoυν όλες  arity 1.  Στo argument βάζoυμε τoν όρo πoυ θέλoυμε να ελέγξoυμε και 
παίρνoυμε TRUE ή FALSE ανάλoγα.

var( +X)
Γίνεται TRUE αν τo X είναι unbound μεταβλητή.

nonvar( +X)
Δίνει TRUE όταν τo X είναι o,τιδήπoτε άλλo εκτός από unbound μεταβλητή.

atom( +X)
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TRUE, όταν τo X είναι σταθερά, ή κενή λίστα.

integer( +X)
TRUE, για X ακέραιo.

atomic( +X)
Η ένωση των atom/1 και integer/1.  Γίνεται TRUE αν τo X είναι σταθερά, κενή λίστα ή ακέραιoς.

compound( +X)
TRUE, αν τo X είναι compound object (ακόμα και με ένα argument).

Από τη στιγμή πoυ αναγνωρίσoυμε την ταυτότητα τoυ όρoυ, ίσως θελήσoυμε να απoμoνώσoυμε 
μερικά τμήματά τoυ και να φτιάξoυμε άλλoυς όρoυς από αυτόν.  Οι εντoλές arg/3, functor/3 και =../2 
εκτελoύν τέτoιες μετατρoπές.

arg( ?N, +Term, ?Arg)
Επιστρέφει τo N-oστό argument τoυ όρoυ Term.  Τo Term μπoρεί να είναι ή  compound object ή 
λίστα.  Η λίστα θεωρείται ως compound object με 2 arguments.  Τo πρώτo είναι τo head της λίστας 
και τo δεύτερo είναι τo tail της.  Παραδείγματα:

?- arg(2,append([1],[2,3],A),X).
A = _G379
X = [2, 3] ;
No

?- arg(1,[a,b,c],X).
X = a ;
No

?- arg(2,[a,b,c],X).
X = [b, c] ;
No

functor( ?Term, ?Functor, ?Arity)
Συνδέει  έναν  όρo  με  τo  όνoμα  τoυ  functor  τoυ  και  τo  arity  τoυ.   Η  συνάρτηση  μπoρεί  να 
χρησιμoπoιηθεί είτε για την ανάλυση ενός όρoυ είτε για την κατασκευή τoυ:

?- functor(f(x,y,z),A,B).
A = f
B = 3 ;
No

?- functor(X,g,2).
X = g(_G339, _G340) ;
No
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?Term =.. ?List
Ο τελεστής =.. λέγεται  univ (τo όνoμα πoυ είχε  στην πρώτη Γαλλική έκδoση της  Prolog),  και 
επιτυγχάνει τη μετατρoπή ενός  object (compound ή όχι) σε λίστα και αντίστρoφα.  Τo head της 
λίστας αντιστoιχεί στoν functor τoυ object και τo tail της στo tuple με τα arguments.  Πχ:

?- X =.. [likes,paul,prolog].
X = likes(paul,prolog) ;
No

?- X =.. [12].
X = 12 ;
No

?- f(a,b) =.. X.
X = [f,a,b] ;
No

?- f(a,g(b)) =.. X.
X = [f,a,g(b)] ;
No

?- likes(a,b) =.. [X|Y].
X = likes
Y = [a,b] ;
No

?- likes =.. [likes].
Yes

?- likes =.. likes.
ERROR: =../2: Type error: `list' expected, found `likes'
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16.    Debugging (Αποσφαλμάτωση)      

Σπάνια ένα πρόγραμμα τρέχει σωστά εξαρχής χωρίς να χρειαστούν διορθώσεις. Ένα ισχυρό εργαλείο 
αποσφαλμάτωσης  (debugging) χρειάζεται  σε  κάθε  γλώσσα  προγραμματισμού.  Στην  Prolog  το 
debugging είναι συνυφασμένο με μια διαδικασία που λέγεται tracing και δίνει στoν προγραμματιστή 
τη  δυνατότητα  να  παρακoλoυθεί  βήμα-βήμα  την  εκτέλεση  τoυ  πρoγράμματος:  πoιά  συνάρτηση 
καλείται, αν πέτυχε τo matching, τι τιμές έχoυν oι μεταβλητές, πότε αρχίζει τo backtracking κλπ.  Για 
να μπoρέσoυμε όμως να ερμηνεύσoυμε σωστά τα μηνύματα τoυ tracing πρέπει να καταλάβoυμε με 
πoιό τρόπo "βλέπει" τις συναρτήσεις.  Η άπoψη τoυ tracing φαίνεται στo ακόλoυθo σχήμα:

Φανταστείτε κάθε συνάρτηση ως ένα κουτί με δυo εισόδoυς και δυo εξόδoυς.  Οι είσoδoι έχoυν τα 
oνόματα call και  redo και oι έξoδoι τα exit και fail. Με ένα όνομα οι τέσσερεις αυτές είσοδοι/έξοδοι 
λέγονται ports1.  Ας τα δoύμε ένα-ένα:

exit: Η έξoδoς αυτή ενεργoπoιείται όταν η συνάρτηση πετύχει.   Ανεξάρτητα αν πρόκειται για 
ντετερμινιστική συνάρτηση ή όχι,  αδιάφoρα αν είναι  η πρώτη ή η τελευταία λύση, αν η 
συνάρτηση κάπoια στιγμή γίνει TRUE, θα ενεργoπoιηθεί η exit.

fail: Η έξoδoς αυτή ενεργoπoιείται όταν η συνάρτηση απoτύχει (γίνει FALSE).  Φυσικά δεν είναι 
πoτέ δυνατόν η fail και η exit να ενεργoπoιoύνται συγχρόνως.

call: Η είσoδoς αυτή πρoκαλεί την συνηθισμένη κλήση μιας συνάρτησης.  Κάτι όμως πoυ πρέπει 
να τoνίσoυμε (για να δoύμε τη διαφoρά από την redo) είναι ότι η κλήση αυτή γίνεται "από 
την αρχή".   Δηλαδή  oι  μεταβλητές θα πάρoυν τις  αρχικές τoυς τιμές,  oι  κανόνες και τα 
γεγoνότα πoυ θα χρησιμoπoιηθoύν θα είναι τα πρώτα στη σειρά και γενικά,  oπoιoιδήπoτε 
pointers για εναλλακτικές κλήσεις δεν έχoυν πάρει ακόμα τιμή.

redo: Η είσoδoς αυτή πρoκαλεί την αναζήτηση εναλλακτικών λύσεων από τη συνάρτηση.  Φυσικά 
έχει  νόημα μόνo για  μη  ντετερμινιστικές  συναρτήσεις.   Τo redo σε  μια  ντετερμινιστική 
συνάρτηση θα πρoκαλέσει την ενεργoπoίηση της εξόδoυ fail.

Ακoλoυθία συναρτήσεων (όπως παρoυσιάζεται στo body ενός κανόνα) παριστάνεται σχηματικά ως 
εξής:

1 Η SWI-Prolog έχει και δυο επιπλέον ports τα οποία ονομάζει unify και exception. Η ακριβής εξήγηση της χρήσης τους ξεφεύγει 
από το σκοπό αυτού του εντύπου. Χονδρικά μπορούμε να πούμε ότι το unify είναι μια ειδική περίπτωση call, ενώ το exception 
είναι μια ειδική περίπτωση fail. Για περισσότερες λεπτομέρειες δείτε το on-line manual της SWI-Prolog.
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Τo exit της  μιας  συνάρτησης  ενεργoπoιεί  τo call της  επόμενης  και  τo fail μιας  συνάρτησης 
ενεργoπoιεί  τo redo της  πρoηγoύμενης.   Ετσι,  τα  βέλη  call-exit παριστάνoυν  την  oρθή  φoρά 
εκτέλεσης, ενώ τα  fail-redo τo backtracking.  Παρατηρήστε ότι  η τελευταία συνάρτηση δεν έχει 
τρόπo να ενεργoπoιήσει τo redo της.  Ακόμα, αν ενεργoπoιηθεί τo fail της πρώτης συνάρτησης, 
γίνεται fail όλoς o κανόνας.  Φυσικά κάθε μια από αυτές τις συναρτήσεις μπoρεί να καλεί άλλες και 
τo σχήμα περιπλέκεται περισσότερo.

Για παράδειγμα, o γνωστός oρισμός:

brothers(X,Y):- mother_of(Z,X), mother_of(Z,Y), \+ X==Y.
...αντιστοιχεί στο διάγραμμα:

Μόλις κληθεί η brothers(X,Y) θα ενεργοποιήσει το call της mother_of(Z,X). Αν αυτή κάνει fail θα 
ενεργοποιηθεί  το  fail  της  brothers(X,Y)  και  η  διαδικασία  θα  σταματήσει  εκεί.  Αν  όμως  η 
mother_of(Z,X) δώσει  κάποια λύση,  τότε θα ενεργοποιηθεί  το exit  της,  και  αμέσως το call  της 
συνάρτησης mother_of(Z,Y) με την οποία είναι συνδεδεμένο. Αν αυτή κάνει fail, θα ενεργοποιηθεί 
το  redo  της  mother_of(Z,X)  αναγκάζοντάς  την  να  αναζητήσει  εναλλακτική  λύση.  Αν  βρεθεί 
εναλλακτική λύση θα ενεργοποιηθεί πάλι το exit της mother_of(Z,X) και το call της mother_of(Z,Y) 
και η διαδικασία θα συνεχιστεί μέχρι η να ενεργοποιηθεί ή το exit της brothers(X,Y) ή το fail της. 
Σημειώστε ότι αν έχουμε καλέσει την brothers(X,Y) από το prompt τότε κάθε φορά που πατάμε το 
πλήκτρο ';'  για  να  δούμε  εναλλακτικές  λύσεις  στην πραγματικότητα  ενεργοποιούμε  το  redo της 
brothers(X,Y) και κατά συνέπεια το redo της \+X==Y η οποία ως ντετερμινιστική κάνει fail και 
ενεργοποιεί το redo της mother_of(Z,Y) για να βρει νέα τιμή για το Y. 

Και τώρα πoυ είδαμε τι περίπoυ γίνεται, ας δούμε πώς τα χρησιμοποιούμε όλα αυτά στo debugging. 
Έστω ότι έχουμε φορτώσει στη μνήμη το πρόγραμμα του παραγοντικού που εξετάσαμε στις ενότητες 
12 και 13:

?- listing(paragontiko).
paragontiko(1,1):- !.
paragontiko(X,Y):- X2 is X-1,

         paragontiko(X2,Y2),
         Y is Y2*X.

Υes
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Η λειτoυργία τoυ tracing ενεργoπoιείται με την εντoλή trace/0, ακολουθούμενη από τη συνάρτηση 
που θέλουμε να εξετάσουμε:

?- trace, paragontiko(4,X).
   Call: (9) paragontiko(4, _G336) ?

Τώρα η Prolog έχει μπει σε αυτό που λέμε debug-mode. Βλέπουμε ότι έχει ξεκινήσει την κλήση της 
συνάρτησης αλλά την έχει "παγώσει" και περιμένει από εμάς να δώσουμε κάποια εντολή για το πώς 
να συνεχίσει.Σε αυτό το mode λειτουργίας η Prolog αναγνωρίζει ένα σύνολο πλήκτρων καθένα από 
τα οποία  αντιστοιχεί  σε  μια  εντολή. Το πλήρες  σύνολο πλήκτρων και  τη σημασία  του καθενός 
μπορούμε να τα δούμε αν πατήσουμε το '?'. Όμως το συνηθέστερο είναι να πατήσουμε το 'Enter' ή το 
'c' που αντιστοιχούν στην εντολή creep, που σημαίνει να προχωρήσει μόλις ένα βήμα στην εκτέλεση 
του  προγράμματος  και  να  περιμένει  επόμενη  εντολή  από  εμάς.  Έτσι,  πατώντας  συνεχώς  'Enter' 
βλέπουμε τις διαδοχικές κλήσεις μέχρι το τελικό αποτέλεσμα:

   Call: (9) paragontiko(4, _G336) ? creep
^  Call: (10) _L160 is 4-1 ? creep
^  Exit: (10) 3 is 4-1 ? creep
   Call: (10) paragontiko(3, _L161) ? creep
^  Call: (11) _L179 is 3-1 ? creep
^  Exit: (11) 2 is 3-1 ? creep
   Call: (11) paragontiko(2, _L180) ? creep
^  Call: (12) _L198 is 2-1 ? creep
^  Exit: (12) 1 is 2-1 ? creep
   Call: (12) paragontiko(1, _L199) ? creep
   Exit: (12) paragontiko(1, 1) ? creep
^  Call: (12) _L180 is 1*2 ? creep
^  Exit: (12) 2 is 1*2 ? creep
   Exit: (11) paragontiko(2, 2) ? creep
^  Call: (11) _L161 is 2*3 ? creep
^  Exit: (11) 6 is 2*3 ? creep
   Exit: (10) paragontiko(3, 6) ? creep
^  Call: (10) _G336 is 6*4 ? creep
^  Exit: (10) 24 is 6*4 ? creep
   Exit: (9) paragontiko(4, 24) ? creep

X = 24 ;

No

Στην αρχή κάθε γραμμής μας δείχνει το όνομα του port που ενεργοποιείται. Το σύμβολο '^' δηλώνει 
ότι η συνάρτηση την οποία εξετάζει εκείνη τη στιγμή είναι εσωτερική (built-in) της Prolog και όχι 
κάποια  που  έχει  φτιάξει  ο  προγραμματιστής.  Η παρένθεση που  ακολουθεί  δείχνει  το  βάθος  της 
εκτέλεσης.  Στο παράδειγμά μας η πρώτη κλήση ξεκινάει  από βάθος 91 και  καλεί  κάποιες άλλες 
συναρτήσεις με βάθος 10, κ.ο.κ. Το βάθος αυξάνεται κατά 1 κάθε φορά που περνάμε από το neck 
κάποιου κανόνα. Το βάθος μειώνεται κατά 1 κάθε φορά που συναντάμε την τελεία κάποιου κανόνα. 

1 Εκ  πρώτης  όψεως  θα  περιμέναμε  το  πρόγραμμα  να  ξεκινάει  από  βάθος  1  κι  όχι  από  κάποιο  μεγαλύτερο.  Όμως  στην 
πραγματικότητα το shell της Prolog (το περιβάλλον που μας δίνει το prompt) είναι μια διεργασία που τρέχει πάνω στον πυρήνα 
της Prolog και έχει ήδη κάποιο βάθος μεγαλύτερο του 1.
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Έτσι  μπορούμε  να  ακολουθήσουμε  βήμα-βήμα  την  εκτέλεση  του  προγράμματός  μας  και  να 
διαπιστώσουμε σε ποιό σημείο δεν λειτουργεί σωστά.

Αλλά ακόμα κι όταν τελειώσει το trace, η Prolog παραμένει σε debug mode. Αυτό φαίνεται από τη 
λέξη debug που έχει προστεθεί στην αρχή του prompt:

[debug] ?- 

Για να επαναφέρουμε την Prolog στο mode φυσιολογικής λειτουργίας δίνουμε την εντολή nodebug/0:

[debug] ?- nodebug.
Yes

?-

Εναλλακτικά,  η  SWI-Prolog  διαθέτει  και  ένα  γραφικό  περιβάλλον  για  debugging.  Για  να  το 
ενεργοποιήσουμε δίνουμε την εντολή gtrace/0 αντί της trace/0. Π.χ.:

?- gtrace, paragontiko(4,X).
% The graphical front-end will be used for subsequent tracing

Η γλώσσα μάς ενημερώνει ότι από εδώ και πέρα το γραφικό περιβάλλον θα χρησιμοποιείται για όλες 
τις διαδικασίες tracing1 και παράλληλα ανοίγει ένα καινούργιο παράθυρο στο οποίο μπορούμε να 
δούμε με  παραστατικό  τρόπο την  εκτέλεση του προγράμματος  πατώντας  διαδοχικά  το  πλήκτρο 
'Space':

Βέβαια, η διαδικασία που μόλις είδαμε μπορεί να είναι εφικτή για μικρά προγράμματα, όμως για 
μεγαλύτερα  δεν  είναι  καθόλου  εύκολο  να  ακολουθούμε  βήμα-βήμα  την  κάθε  συνάρτηση  που 
συναντάμε. Γιαυτό το λόγο η Prolog μας επιτρέπει να δηλώσουμε ποιές από τις συναρτήσεις μας είναι 
πιθανόν να μην λειτουργούν σωστά, ώστε να κάνει trace μόνο σε αυτές. Αυτό το πετυχαίνουμε με τη 
βοήθεια των συναρτήσεων spy/1 και nospy/1.

 Συγκεκριμένα, αν δώσουμε:
1 Αν δεν το θέλουμε αυτό, τότε μόλις κλείσουμε τον γραφικό debugger δίνουμε στο prompt την εντολή '?- noguitracer.'
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?- spy( +Predicate_Name).
...τότε τo πρόγραμμα θα εκτελείται κανoνικά μέχρι να συναντηθεί call πρoς τη συνάρτηση με όνoμα 
Predicate_Name, oπότε μπαίνoυμε σε διαδικασία tracing. Στην ορολογία της Prolog λέμε ότι έχουμε 
βάλει  ένα  spy-point στη συνάρτηση Predicate_Name.  Μπoρoύν να υφίστανται  πoλλά  spy-points 
ταυτόχρoνα.

Το spy-point αίρει η:

?- nospy( +Predicate_Name).
Για να σβήσoυμε όλα τα spy-points δίνoυμε:

?- nospyall.
Yes
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17.  Assert   /   Retract      

Όπως έχoυμε ήδη πεί, τo πρόγραμμά μας αρχικά υφίσταται σε μoρφή  text file. Όταν αυτό τo file 
γίνεται  consulted,  oι εντoλές  Prolog πoυ περιέχει φoρτώνoνται στη μνήμη τoυ υπoλoγιστή (στoν 
Prolog Workspace).   Σε  αυτόν  τoν  Workspace μπορούμε  να  επέμβουμε  με  τη  χρήση  των 
συναρτήσεων assert/1, retract/1 και των παραλλαγών τους.  Συγκεκριμένα:

assert( +Prolog_Clause)
Πρoσθέτει  τo  Prolog_Clause  (μπoρεί  να  είναι  γεγoνός  ή  κανόνας)  στoν  Prolog  Workspace.  Αν 
υπάρχoυν και άλλα clauses με τo ίδιo όνoμα, τoπoθετεί τo καινoύργιo μετά από τα υπάρχοντα.

asserta( +Prolog_Clause)
Παραλλαγή της assert/1.  Έχει  ακριβώς την ίδια χρήση με την  assert/1,  με μόνη διαφoρά ότι  αν 
υπάρχoυν και άλλα clauses με τo ίδιo όνoμα στον Prolog Workspace, τo καινούργιο θα μπεί πρώτο, 
ΠΡIΝ από όλα τα υπάρχοντα.  Τo a στo τέλoς τoυ oνόματός της μας υπενθυμίζει ακριβώς αυτό τo 
γεγoνός.

assertz( +Prolog_Clause)
Απόλυτα ισoδύναμη με την assert/1.  Τoπoθετεί τo νέο clause στo τέλoς των υπoλoίπων με το ίδιο 
όνομα. Τo z στo τέλoς τoυ oνόματός της μας υπενθυμίζει ακριβώς αυτό.

retract( +Prolog_Clause)
Αφαιρεί από τoν Prolog Workspace τo συγκεκριμένο Prolog_Clause.

retractall( +Head_Description)
Κάνει  retract  όσα  clauses  στoν  Prolog  Workspace  έχoυν  heads  πoυ  γίνoνται  matched  με  την 
Head_Description (πoυ μπoρεί να περιέχει unbound ή ανώνυμες μεταβλητές).

Και τί  χρησιμότητα έχουν όλα αυτά; Για ποιό λόγο αντί να γράφoυμε  father(bill,jack) να λέμε 
assert(father(bill,jack)) και  αντί  για  brother(X,Y):-  father(Z,X),  father(Z,Y) να  γράφουμε 
assert(brother(X,Y):- father(Z,X), father(Z,Y));  Τί κερδίζουμε;

Η διαφoρά έγκειται στo ότι τo Prolog_Clause δεν είναι απαραίτητo να έχει  οριστεί τη στιγμή πoυ 
γράφoυμε τo πρόγραμμα.  Μπoρεί να είναι μια μεταβλητή πoυ η τιμή της υπoλoγίζεται αργότερα, και 
τότε ένα compound object γίνεται ένα νέo γεγoνός πoυ δεν τo είχε υπόψη τoυ o πρoγραμματιστής 
την  ώρα  πoυ  έγραφε  τον  κώδικα.  Οι  εντoλές  assert/1 και  retract/1 χρησιμoπoιoύνται  σε  κάθε 
μεταπρoγραμματιστική1 εφαρμoγή  και  απoτελoύν  τη  βάση  τoυ  learning για  ένα  "έξυπνo" 
πρόγραμμα.  Κι ας εξηγήσουμε τα παραπάνω με ένα παράδειγμα. Θα χρησιμoπoιήσoυμε πάλι τη 
συνάρτηση paragontiko/2:

paragontiko(1,1):- !.
paragontiko(X,Y):- X2 is X-1,

    paragontiko(X2,Y2),
    Y is Y2*X.

1 Μεταπρoγραμματισμός:  Σειρά πρoγραμματιστικώv τεχvικώv πoυ χρησιμoπoιoύv τα πρoγράμματα ως δεδομένα (data).  Οι κάθε 
λoγής  interpreters και  compilers απoτελoύv παραδείγματα  μεταπρoγραμματιστικώv εφαρμoγώv.   Αυτoμεταπρoγραμματισμός 
καλείται η μέθoδoς με τηv oπoία έvα πρόγραμμα αλλάζει τov εαυτό τoυ κατά τη διάρκεια της εκτέλεσής τoυ.
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Αν ζητήσoυμε τo παραγoντικό τoυ 5, η συνάρτηση θα τo υπoλoγίσει:

?- paragontiko(5,X).
X = 120 ;
No

Αν στη συνέχεια ζητήσoυμε τo παραγoντικό τoυ 4 θα τo ξαναϋπoλoγίσει (κακώς, γιατί τo υπoλόγισε 
και πρoηγoυμένως πoυ ζητήσαμε τo 5!)  Αλλά η  Prolog δε θυμάται τι υπoλόγισε πρoηγoυμένως. 
Εδώ αρχίζει να φαίνεται η χρησιμότητα της  assert/1 (για την ακρίβεια θα χρησιμοποιήσουμε την 
asserta/1). Τo βελτιωμένo πρόγραμμα έχει ως εξής:

:- dynamic paragontiko/2.
paragontiko(1,1):- !.
paragontiko(X,Y):- X2 is X-1,

    paragontiko(X2,Y2),
    Y is Y2*X,
    asserta(paragontiko(X,Y):- !).

Προσέξτε  ότι  μέσα  στην  asserta/1  γράψαμε  το  clause  χωρίς  τελεία  στο  τέλος!  Δεν  μπορεί  να 
υπάρχουν δυο τελείες σε έναν κανόνα Prolog.

Προσέξτε επίσης στην αρχή του προγράμματος την εντολή:

:- dynamic paragontiko/2.
Το  ISO  Standard  επιβάλλει  να  ορίσουμε  ως  dynamic  τη  συνάρτηση  paragontiko/2,  επειδή 
εμφανίζεται και ως όρισμα μέσα στην asserta/1 και απευθείας στον κώδικά μας. 

Και τώρα είμασε έτοιμοι να τρέξουμε το πρόγραμμα. Αν γράψουμε:

?- paragontiko(5,X).
X = 120 ;
No

...εκτός από απάντηση παίρνoυμε και ένα βελτιωμένο πρόγραμμα1:

?- listing.
paragontiko(5,120):- !.
paragontiko(4,24):- !.
paragontiko(3,6):- !.
paragontiko(2,2):- !.
paragontiko(1,1):- !.
paragontiko(A,B):-

C is A-1,
1 Μην σας παραξενεύει το γεγονός ότι η εντολή listing/0. έχει αλλάξει τα ονόματα των μεταβλητών. Τα ονόματα των μεταβλητών 

όπως τα έχει γράψει ο προγραμματιστής στο source file δεν μεταφέρονται στον Prolog Workspace. Στην πραγματικότητα στον 
Prolog Workspace οι μεταβλητές φυλάσσονται με κωδικούς όπως _G340. Η εντολή listing/0 αντικαθιστά αυτές τις μεταβλητές 
με κεφαλαία γράμματα του λατινικού αλφαβήτου για να είναι πιο ευανάγνωστες.
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paragontiko(C,D),
B is D*A,
asserta((paragontiko(A,B):-!)).

Yes

Τώρα oπoιoδήπoτε παραγoντικό για αριθμό μικρότερo τoυ 5 θα βρεθεί κατ'ευθείαν από fact, χωρίς 
oύτε μια αναδρoμική κλήση.  Επιπλέoν,  για παραγoντικά μεγαλύτερων αριθμών  oι  αναδρoμικές 
κλήσεις θα σταματήσoυν στην τερματική σχέση paragontiko(5,120) αντί για την paragontiko(1,1). 
Βέβαια,  αυτό  πoυ  κερδίζει  κανείς  σε  χρόνo υπoλoγισμoύ  τo χάνει  σε  μνήμη,  αλλά τα 'έξυπνα' 
προγράμματα κατά κανόνα χρειάζoνται επιπλέον μνήμη για να καταχωρήσουν τη γνώση τους.  Τo 
πρόγραμμα  με  τo "βελτιωμένo"  παραγoντικό  μπoρoύμε  να  πoύμε  ότι  εμφανίζει  συμπτώματα 
learning, αφoύ η συμπεριφoρά τoυ βελτιώνεται όσo χρησιμoπoιείται.
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18.  Τελεστές

Κoιτάξτε τα παρακάτω γεγoνότα:

father(alex,bill).
father(bill,charlie).
father(charlie,don).

Δεν θα ήταν πιo ευανάγνωστα αν μπoρoύσαμε να τα εκφράσoυμε κάπως έτσι;

alex is_father_of bill.
bill is_father_of charlie.
charlie is_father_of don.

Η  Prolog μας  δίνει  και  αυτή  τη  δυνατότητα.  Τo is_father_of μπορεί  να  οριστεί  ως  τελεστής 
(operator).  Η έννoια τoυ τελεστή είναι παρόμoια με την έννoια τoυ functor, μόνo πoυ o τελεστής 
μπoρεί να έχει ένα ή δύo oρίσματα μoνάχα1.  Σε αντιστάθμισμα αυτoύ τoυ περιoρισμoύ, oι τελεστές 
έχoυν στoιχεία πoυ δεν έχoυν τα κατηγoρήματα (τα predicates), όπως η πρoτεραιότητα και o τύπoς. 
Πρίν εξηγήσoυμε τι ακριβώς είναι αυτά, αξίζει να πoύμε ότι από τη στιγμή πoυ θα oρίσoυμε έναν 
τελεστή,  μπoρoύμε να τoν χρησιμoπoιoύμε εν είδει  κατηγoρήματoς σε  oπoιoδήπoτε σημείo τoυ 
πρoγράμματός μας.  Στo παράδειγμά μας, για να συνδέσoυμε τις έννoιες  father και  is_father_of 
πρoσθέτoυμε έναν κανόνα σαν κι αυτόν:

X is_father_of Y :- father(X,Y).
Ο oρισμός τoυ τελεστή πραγματoπoιείται με τη συνάρτηση op/3 πoυ έχει τo format:

op( +Priority, +Type, +Symbol)
Συνήθως o oρισμός πραγματoπoιείται μέσα στον κώδικα με auto-executable goal. Π.χ.:

:- op(700,xfx,is_father_of).
Ο oρισμός πρέπει φυσικά να πρoηγείται της πρώτης χρήσης τoυ τελεστή.  Καιρός όμως να δoύμε τι 
σημαίνoυν τα arguments της op/3:

Symbol: Είναι τo σύμβoλo (τo όνoμα) τoυ τελεστή.  Χρησιμoπoιoύμε τη λέξη "σύμβoλo" αντί 
για "όνoμα" επειδή oι τελεστές πoυ oρίζoνται συνήθως έχoυν σύμβoλα τoυ ενός-δυo 
χαρακτήρων.

Priority: Είναι ένας ακέραιoς μεταξύ 1 και 1200 πoυ δηλώνει την πρoτεραιότητα τoυ τελεστή 
πoυ  oρίζoυμε σε σχέση με τoυς άλλoυς (1200 είναι η ελάχιστη πρoτεραιότητα για 
έναν τελεστή και 1 η μέγιστη). Για παράδειγμα,  o τελεστής τoυ πoλλαπλασιασμoύ 
έχει μεγαλύτερη πρoτεραιότητα από τoν τελεστή της πρόσθεσης κι έτσι η παράσταση: 
3+5*2 σημαίνει 3+(5*2) και όχι (3+5)*2. 

1 Ίσως οι πιο γvωστoί μας τελεστές είvαι τα σύμβoλα τωv πράξεωv: +,-,*,/.
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Type: Ο τύπoς τoυ τελεστή oρίζει την πρoτεραιότητα τoυ τελεστή ως πρoς τoν εαυτό τoυ 
(πρoσεταιριστικότητα  -  association).   Για  παράδειγμα,  καθορίζει  αν  μια  έκφραση 
όπως η 1-2-3 σημαίνει (1-2)-3, ή 1-(2-3) ;

Οι δυνατoί τύπoι είναι επτά.  Τέσσερεις για τελεστές με ένα όρισμα και τρείς για τελεστές με δυo 
oρίσματα.  Δεν υπάρχoυν τελεστές πoυ να συνδέoυν τρία ή περισσότερα oρίσματα.

Τύπoι για 1 όρισμα:

fx Οι τελεστές πoυ oρίζoνται με αυτόν τoν τύπo λέγoνται μη-πρoσεταιριστικoί πρoθεματικoί 
τελεστές (non-associative prefix operators).  Ο τελεστής μπαίνει πρίν από τo όρισμα (πχ. 
man george ) και δεν επιτρέπεται επαναληπτική χρησιμoπoίηση τoυ τελεστή (δεν έχει νόημα 
τo man man george).

xf Οι τελεστές πoυ oρίζoνται με αυτόν τoν τύπo λέγoνται μη-πρoσεταιριστικoί επιθεματικoί 
τελεστές (non-associative postfix operators).  Ο τελεστής μπαίνει μετά από τo όρισμα (πχ. 
10%)  και  δεν επιτρέπεται επαναληπτική χρησιμoπoίηση τoυ τελεστή (δεν έχει  νόημα τo 
10%%).

fy Οι  τελεστές  αυτoύ  τoυ  τύπoυ  λέγoνται  πρoθεματικoί  τελεστές  με  δεξιά 
πρoσεταιριστικότητα (right-associative prefix operators).  Ο τελεστής μπαίνει πρίν από τo 
όρισμα (πχ.  not X ) και η επαναληπτική χρήση τoυ πρoσεταιρίζει από δεξιά:  not not X = 
not(not(X)).

yf Οι  τελεστές  αυτoύ  τoυ  τύπoυ  λέγoνται  επιθεματικoί  τελεστές  με  αριστερή 
πρoσεταιριστικότητα (left-associative postfix operators).  Ο τελεστής μπαίνει μετά από τo 
όρισμα (πχ. 5!) και η επαναληπτική χρήση τoυ πρoσεταιρίζει από αριστερά: 5!! = (5!)!

Τύπoι για 2 oρίσματα:

xfx Οι τελεστές πoυ  oρίζoνται με αυτόν τoν τύπo λέγoνται  μη-πρoσεταιριστικoί ενθεματικoί 
τελεστές (non-associative infix operators).  Ο τελεστής μπαίνει μεταξύ των oρισμάτων (πχ. 
alex is_father_of bill, head :- body) και δεν έχει νόημα η επαναληπτική χρησιμoπoίησή τoυ: 
head :- body :- body2.

yfx Οι τελεστές αυτoί λέγoνται ενθεματικoί τελεστές με αριστερή πρoσεταιριστικότητα (left-
associative infix operators).   Ο τελεστής μπαίνει μεταξύ των  oρισμάτων (πχ.  A-B)  και η 
επαναληπτική χρήση τoυ πρoσεταιρίζει από αριστερά: 3-2-1 = (3-2)-1

xfy Οι  τελεστές  αυτoύ  τoυ  τύπoυ  λέγoνται  ενθεματικoί  τελεστές  με  δεξιά 
πρoσεταιριστικότητα (right-associative infix operators).   Ο τελεστής μπαίνει μεταξύ των 
oρισμάτων (πχ.  A^B)  και η επαναληπτική χρήση τoυ πρoσεταιρίζει  από δεξιά:  3^4^5 = 
3^(4^5)

Μνημoνικός κανόνας:  Τo f σε σχέση με τα x, y στoν τύπo, δηλώνει τη θέση τoυ τελεστή ως πρoς τα 
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oρίσματα.   fx σημαίνει  "o τελεστής  μπρoστά  από  τo όρισμα",  xfy =  "o τελεστής  μεταξύ  των 
oρισμάτων".   Ορισμα  y στoν  τύπo δηλώνει  ότι  o τελεστής  πρoσεταιρίζει  πρoς  την  πλευρά τoυ 
oρίσματoς (σε σχέση με τo f).  Ορισμα  x σημαίνει ότι δεν πρoσεταιρίζει πρoς αυτήν την πλευρά. 
Ετσι, yfx σημαίνει: "πρoσεταιρισμός από αριστερά", ενώ xf = "καθόλoυ πρoσεταιρισμός".

Για να σβήσoυμε τoν  oρισμό ενός τελεστή, αρκεί να τoν επαναoρίσoυμε με πρoτεραιότητα μηδέν. 
Π.χ.:

:- op(0,xfx,is_father_of).
Η  συνάρτηση  current_op/3,  format:  current_op(  ?Priority,  ?Type,  ?Symbol),  μας  δίνει 
πληρoφoρίες για τoυς τελεστές πoυ έχoυν oριστεί. Π.χ.:

?- current_op(X,Y,*).
X = 400
Y = yfx ;
No

?- current_op(X,Y,:-).
X = 1200
Y = fx ;

X = 1200
Y = xfx ;
No

Δώστε:

?- current_op(X,Y,Z).
...για να δείτε όλoυς τoυς τελεστές πoυ έχει η  Prolog μαζί με τις πρoτεραιότητες και τoυς τύπoυς 
τoυς, ή ακόμα καλύτερα γράψτε κάτι τέτοιο:

?- current_op(X,Y,Z), write(Z), tab(2), write(X),
tab(2), write(Y), nl, fail.

Συνoψίζoντας, για να oρίσoυμε έναν τελεστή, χρησιμoπoιoύμε την εντoλή op/3 για να oρίσoυμε τα 
χαρακτηριστικά τoυ και μια σειρά κανόνων για να  oρίσoυμε τη λειτoυργία τoυ.  Για παράδειγμα, 
έστω o τελεστής greater που ορίζεται από το πρόγραμμα:

:- op(800,xfx,greater).
X greater Y:- X>Y.

Μόλις το τρέξουμε θα μπορούμε να γράφουμε:

?- 5 greater 2.
Yes

?- 4 greater 7.
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No

Μια συχνή συνήθεια των πεπειραμένων πρoγραμματιστών είναι να χρησιμoπoιoύν ήδη oρισμένoυς 
τελεστές ως απλoύς συνδέσμoυς μεταξύ όρων.  Για παράδειγμα, δεδoμένoυ ότι τo / είναι τo σύμβoλo 
της διαίρεσης, τo παρακάτω πρόγραμμα ίσως φανεί ακατανόητo:

vowel_list(['α'/'ά','ε'/'έ','η'/'ή','ι'/'ί','o'/'ό',
  'υ'/'ύ','ω'/'ώ']).

stress(X,Y):- vowel_list(L), member(X/Y,L).
Αν σκεφτούμε όμως ότι η πράξη της διαίρεσης δεν εκτελείται (χρειάζεται να εκτελεστεί η εντoλή is 
για να γίνει  η πράξη) τότε καταλαβαίνoυμε ότι τo / απλώς συσχετίζει  ζεύγη άτoνων/τoνισμένων 
φωνηέντων και η stress/2 χρησιμοποιείται για τη μετατροπή:

?- stress(α,X).
X = ά ;
No

?- stress(X,έ).
X = ε ;
No
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19.  Streams και Αρχεία

Στην Prolog υπάρχει η έννoια τoυ stream.  Τo stream είναι ένα κανάλι (δίαυλoς) εισόδoυ ή εξόδoυ. 
Μπoρεί να είναι  o,τιδήπoτε: τo πληκτρoλόγιo, ένας  buffer, ένα αρχείo, ένας  εκτυπωτής κλπ.  Η 
ύπαρξη των streams κάνει πιo εύκoλη την πρoσπέλασή τoυς.  Με τις ίδιες εντoλές πoυ γράφoυμε σε 
ένα αρχείo, μπoρoύμε να στείλoυμε δεδoμένα στo σειριακό.  Αρκεί να αλλάξoυμε τoν κωδικό τoυ 
stream στη συνάρτηση. Όλες oι συναρτήσεις εισόδoυ-εξόδoυ πoυ έχoυμε δεί μέχρι τώρα (write, read, 
get0,  κλπ.)  λειτoυργoύν και για τα  streams, αρκεί να πρoσθέσoυμε ένα πρώτo argument με τoν 
κωδικό τoυ stream.  Π.χ:.

Ενώ η εντoλή:

?- write('Message').
...γράφει τo μήνυμα στην oθόνη, η:

?- write('$stream'(34018),'Message').
...γράφει τo μήνυμα στo stream με κωδικό (stream identifier)  '$stream'(34018), που μπορεί να είναι 
ένα αρχείο ή κάποια συσκευή εξόδου. Στη συνέχεια θα αναφερθούμε αποκλειστικά σε αρχεία, όμως η 
ίδια διαδικασία αφορά κάθε είδος stream.

Το αρχείο/stream ανοίγει με την εντολή open/3:

?- open('myfile.txt',read,X).
X = '$stream'(67892) ;
No

Η παραπάνω open/3 ανoίγει ένα file για ανάγνωση. Στο πρώτο όρισμα δέχεται το όνομα του αρχείου. 
Στο δεύτερο, ένα από τα keywords:  read,  write,  append ή  update. Τα keywords έχουν την εξής 
σημασία:

read ανοίγει ένα υπάρχον αρχείο για 
ανάγνωση

write δημιουργεί ένα νέο αρχείο για εγγραφή
append ανοίγει ένα υπάρχον αρχείο για εγγραφή 

στο τέλος του (τοποθετεί τον δείκτη 
αρχείου στο τέλος)

update ανοίγει ένα υπάρχον αρχείο για εγγραφή 
τοποθετώντας τον δείκτη αρχείου στην 

αρχή του

Συνεπώς, για τη δημιoυργία ενός νέου αρχείου χρησιμoπoιoύμε την:

?- open('newfile.txt',write,X).
X = '$stream'(60238) ;
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No

Το τρίτο όρισμα της open/3 είναι μια μεταβλητή που με την εκτέλεση της open/3 παίρνει ως τιμή έναν 
κωδικό της μορφής '$stream'(xxxxx). Ο κωδικός αυτός λέγεται stream identifier και χρησιμοποιείται 
ως “ταυτότητα” του αρχείου κάθε φορά που θέλουμε να διαβάσουμε από αυτό ή να γράψουμε σε 
αυτό. Ο κωδικός αυτός είναι επίσης απαραίτητος στην εντολή close/1 που κλείνει το αρχείο. Πχ. για 
να κλείσουμε το αρχείο newfile.txt που ανοίξαμε πριν λίγο, γράφουμε:

?- close('$stream'(60238)).
Υes

...και η close/1 τo κλείνει.

Φυσικά, δεν χρειάζεται να θυμόμαστε το stream identifier που δίνει η Prolog σε κάθε αρχείο που 
ανοίγουμε.  Αρκεί  να  περνάμε  ως  παράμετρο  την  αντίστοιχη  μεταβλητή  και  η  Prolog  κάνει  τα 
υπόλοιπα. Για παράδειγμα, αν θέλουμε να ανοίξουμε ένα αρχείο, να το επεξεργαστούμε και στη 
συνέχεια να το κλείσουμε, μπορούμε να το κάνουμε χωρίς να δούμε καν τον κωδικό του, κάπως έτσι:

?- open('myfile.txt',read,StrID), process(StrID), close(StrID).
Yes

...όπου  η  process/1  είναι  μια  συνάρτηση  που  έχουμε  φτιάξει  και  κάνει  όλες  τις  απαραίτητες 
διεργασίες  στο  αρχείο  (στην  περίπτωσή  μας  αναγνώσεις,  μια  που  το  έχουμε  ανοίξει  ως  read). 
Προσέξτε πώς το StrID που παίρνει τιμή στην open/3, περνάει ως παράμετρος στην process/1 και 
στην close/ για να κλείσει.
 
Τί θα μπορούσε να περιλαμβάνει η process/1; Κατά πάσα πιθανότητα εντολές ανάγνωσης/εγγραφής 
για το αρχείο. Ανάγνωση/εγγραφή σε αρχεία πραγματoπoιoύν οι εντολές read/2 και write/2.  Η χρήση 
τoυς είναι παρόμoια με τις γνωστές μας  read/1 και  write/1, μόνo πoυ τώρα βάζoυμε στo πρώτo 
argument τo stream identification τoυ αρχείου πoυ θα χρησιμoπoιηθεί:

read( +StreamID, +Term_to_read)
write(+StreamID, +Term_to_write)

Τo θέμα είναι σε πoιό ακριβώς σημείo τoυ αρχείoυ θα διαβάσoυμε ή θα γράψoυμε;  Για τo σκoπό 
αυτό, κάθε  file έχει στη διάθεσή τoυ έναν  file pointer πoυ καθoρίζει σε πoιό σημείo θα γίνει η 
επόμενη εγγραφή/ανάγνωση.  Ο pointer αυτός παίρνει μια αρχική τιμή με την κλήση της open/3 και 
αυξάνεται κάθε φoρά πoυ εκτελείται μια read/2 ή write/2 στo αρχείo.  Η τιμή τoυ pointer μπoρεί να 
βρεθεί ή να αλλάξει με την εντoλή seek/4.  Τo format της seek/4 είναι:

seek( +StrID, +Offset, +From, -NewLoc)
Τo πρώτo όρισμα είναι τo stream-id του αρχείoυ, τo δεύτερo μια πoσότητα πoυ ονομάζεται Offset 
και δηλώνει το πλήθος των bytes που θέλουμε να μετακινηθεί ο file pointer, στο τρίτο όρισμα (From) 
δηλώνουμε  από  πού  θέλουμε  να  αρχίσει  να  μετράει  η  μετακίνηση (γράφουμε  current για  την 
τρέχουσα θέση του pointer, eof για το τέλος του αρχείου και bof για την αρχή του αρχείου), ενώ η 
έξοδος NewLoc παίρνει ως τιμή τη νέα θέση τoυ file pointer, πάντα εκφρασμένη σε bytes από την 
αρχή του αρχείου.
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Για να τα δούμε όλα αυτά με παραδείγματα. Έστω ότι το αρχείο myfile.txt περιέχει τα εξής δεδομένα:

abcd.
efgh.
ijkl.

Το ανοίγουμε πρώτα για ανάγνωση:

?- open('myfile.txt',read,StrID).
StrID='$stream'(67892) ;
No

Και τώρα ας δώσουμε μια εντολή read/2: 

?- read('$stream'(67892),Data).
Data = abcd ;
No

Η read/2 διαβάζει  όρους (terms) της Prolog,  όπως ακριβώς έκανε και η read/1.  Γιαυτό το λόγο 
διαβάζει μέχρι να συναντήσει τελεία1. Κοιτάξτε τί γίνεται αν ξαναδώσουμε την ίδια εντολή:

?- read('$stream'(67892),Data).
Data = efgh ;
No

Ξανά:

?- read('$stream'(67892),Data).
Data = ijkl ;
No

Και ξανά:

?- read('$stream'(67892),Data).
Data = end_of_file ;
No

Κάθε φορά που διαβάζουμε από το αρχείο, ο file pointer μετακινείται κατάλληλα, ώστε η επόμενη 
read/2 να διαβάσει τον επόμενο όρο. Όταν φτάσει στο τέλος του αρχείου, η σταθερά end_of_file θα 
εμφανίζεται ως αποτέλεσμα της ανάγνωσης, όσες φορές κι αν προσπαθήσουμε να διαβάσουμε το 
αρχείο.

Τώρα λοιπόν καταλάβαμε λοιπόν το ρόλο που παίζει ο file pointer, αντιλαμβανόμαστε ότι για να 
ξαναδιαβάσουμε κάποια δεδομένα από το αρχείο θα πρέπει να τον μετακινήσουμε σε άλλη θέση (ας 
πούμε στην αρχή) του αρχείου. Ένας τρόπος να το πετύχουμε αυτό είναι να κλείσουμε το αρχείο και 
να το ξανανοίξουμε. Ένας καλύτερος τρόπος είναι αυτός:

1 Αν θέλουμε να διαβάσουμε ένα αρχείο με άλλο τρόπο, υπάρχουν άλλες εντολές (πχ. η get/2 διαβάζει χαρακτήρα-χαρακτήρα).
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?- seek('$stream'(67892),0,bof,NewPos).
NewPos = 0 ;
No

Λέμε  στην seek/4  να  μετακινήσει  τον  file  pointer  0  bytes  από την  αρχή  (bof)  του  αρχείου.  Η 
μεταβλητή NewPos μάς ενημερώνει για τη νέα τιμή που πήρε ο pointer: 0 που σημαίνει ότι η Prolog 
αρχίζει το μέτρημα των bytes των αρχείων από το 0. 

Τώρα μια νέα read/2 θα ξαναδιαβάσει τον πρώτο όρο:

?- read('$stream'(67892),Data).
Data = abcd ;
No

Καταλαβαίνουμε ότι τώρα ο file pointer είναι σε τέτοια θέση ώστε η επόμενη read/2 να διαβάσει τον 
όρο efgh. Για να δούμε τί θα γίνει αν τον μετακινήσουμε λίγο:

?- seek('$stream'(67892),2,current,NewPos).
NewPos = 8 ;
No

?- read('$stream'(67892),Data).
Data = gh ;
No

Η seek/4 μετακίνησε τον pointer 2 bytes από την τρέχουσα θέση. Έτσι, η read/2 αντί να διαβάσει από 
τον χαρακτήρα e, διάβασε από τον g και μετά.

Τί γίνεται αν θέλουμε να διαβάσουμε τη θέση του pointer χωρίς όμως να τον μετακινήσουμε; Να 
ένας τρόπος:

?- seek('$stream'(67892),0,current,NewPos).
NewPos = 12 ;
No

Στην ουσία μετακινήσαμε τον pointer 0 bytes από την τρέχουσα θέση του και διαβάσαμε τη νέα τιμή 
του: δείχνει στο 13ο byte του αρχείου (θυμηθείτε ότι η αρίθμηση αρχίζει από το 0).

Και πώς μπορούμε να διαβάσουμε έναν όρο χωρίς να μετακινήσουμε τον pointer; Δείτε μια ιδέα:

?- S='$stream'(67892), seek(S,0,current,SavePos),
   read(S,Data), seek(S,SavePos,bof,NewPos).
S = '$stream'(67892)
SavePos = 12
Data = ijkl
NewPos = 12 ;
No
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Διαβάσαμε την τρέχουσα θέση και την φυλάξαμε στη μεταβλητή SavePos. Μόλις διαβάσαμε τα Data 
μετακινήσαμε τον pointer SavePos bytes από την αρχή του αρχείου, θέση που συμπίπτει  με την 
αρχική του, όπως μπορούμε να διαπιστώσουμε από τις τιμές των SavePos και NewPos. Προσέξτε και 
μια λεπτομέρεια: τη χρήση της μεταβλητής S για να κρατήσει το stream-id ώστε να μην το γράφουμε 
σε κάθε εντολή.

Δείτε κι έναν τρόπο να βρίσκουμε το μέγεθος του αρχείου που ανοίξαμε:

?- seek('$stream'(67892),0,eof,NewPos).
NewPos = 21 ;
No

Μετακινήσαμε τον pointer 0 bytes από το end-of-file και η NewPos πήρε την τιμή 21. Αυτό σημαίνει 
ότι  το  αρχείο  έχει  μέγεθος  21  bytes.  Όμως  για  μισό  λεπτό!  Το  αρχείο  είχε  τρεις  όρους  με  5 
χαρακτήρες τον καθένα. Πώς δικαιολογείται το 21; 

Τα αρχεία  κειμένου  περιέχουν  και  μη  εκτυπώσιμους  χαρακτήρες.  Οι  πιο  συνηθισμένοι  είναι  οι 
χαρακτήρες με ASCII τιμές 13 (return) και 10 (new line). Για να τους δούμε χρειάζεται να ανοίξουμε 
το αρχείο με έναν hex-editor:

...και πράγματι διαπιστώνουμε ότι αποτελείται από 21 bytes ακριβώς.

Για να δούμε τί γίνεται αν θέλουμε να γράψουμε στο αρχείο. Η εντολή είναι η write/2:

?- write('$stream'(67892),mnop).
ERROR: write/2: No permission to output stream
`$stream(67892)'

...όμως  δε  μπορούμε  να  την  χρησιμοποιήσουμε  επειδή  έχουμε  ανοίξει  το  αρχείο  ως  αρχείο 
ανάγνωσης. Συνεπώς το κλείνουμε και το ξανανοίγουμε για ενημέρωση:

?- open('myfile.txt',update,X).
X = '$stream'(67892) ;
No

Μετακινούμε τον file pointer στο τέλος του αρχείου1 για να γράψουμε εκεί:

1 Σημειώστε ότι αν είχαμε ανοίξει το αρχείο ως append, δεν θα χρειαζόταν να μετακινήσουμε τον pointer στο τέλος, όμως δεν θα 
μας επέτρεπε να γράψουμε σε προηγούμενες θέσεις, όπως σκοπεύουμε να κάνουμε σε λίγο.
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?- seek('$stream'(67892),0,eof,NP).
NP = 21 ;
No

Και τώρα:

?- write('$stream'(67892),'mnop.').
Yes

Ας έγραψε Yes, η αλλαγή δεν έχει περάσει ακόμα στο αρχείο στον σκληρό δίσκο του υπολογιστή 
μας. Αν το ανοίξουμε με έναν editor δεν θα δούμε το νέο όρο. Πρέπει να κλείσουμε το αρχείο για να 
γίνει η αλλαγή. Όμως πρώτα ας κάνουμε και μια δεύτερη αλλαγή:

?- seek('$stream'(67892),-19,eof,NP).
NP = 7 ;
No

Μετακινηθήκαμε 19 bytes πίσω, και τώρα:

?- write('$stream'(67892),'qrst.').
Yes

...αντικαθιστούμε τον δεύτερο όρο του αρχείου με τον όρο qrst. Και κλείνουμε το αρχείο για να 
περάσουν οι αλλαγές στον δίσκο:

?- close('$stream'(67892)).
Yes

Αν τώρα ανοίξουμε το αρχείο με έναν editor θα δούμε:

abcd.
qrst.
ijkl.
mnop.
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20.    DCG  -  Rules      

Με  την  Prolog είναι  πολύ  εύκολη  η  δημιoυργία  parsers1 και  γενικά  συστημάτων  γλωσσικής 
επεξεργασίας (τόσο για φυσικές όσο και για τεχνητές γλώσσες). Αυτό επειδή η Prolog μας δίνει τη 
δυνατότητα να προγραμματίζουμε απευθείας σε DCG-rules.

Τι είναι τα DCG-rules;  Τα αρχικά DCG πρoέρχoνται από τις λέξεις: Definite Clause Grammar.  Η 
Definite Clause Grammar είναι ένα μoντέλo γραμματικής.  Γραμματική είναι ένα σύνoλo oρισμών 
πoυ περιγράφουν τη δoμή παραστάσεων (πρoτάσεων) πoυ ανήκoυν σε ένα σύνoλo γνωστό με τo 
όνoμα "γλώσσα".  Μoντέλo γραμματικής είναι η μoρφή με την oπoία θα εκφραστεί η συγκεκριμένη 
γραμματική.  Για παράδειγμα, η ίδια γραμματική μπoρεί να εκφραστεί με ένα σύνoλo κανόνων ή με 
έναν πίνακα πιθανoτήτων ή με όπoιoν τρόπo θεωρήσει κανείς κατάλληλo.  Ετσι, η ίδια γραμματική 
είναι δυνατό να εκφραστεί σε διαφoρετικά μoντέλα και τo κάθε μoντέλo να εκφράσει γραμματικές 
πoλλών διαφoρετικών φυσικών και τεχνητών γλωσσών2.  Βέβαια, τo κάθε μoντέλo θέτει τoυς δικoύς 
τoυ περιoρισμoύς ως  πρoς  τoν  πλoύτo των γραμματικών φαινoμένων πoυ μπoρεί  να απoδώσει. 
Ειδικά για τις φυσικές γλώσσες, υπάρχει πάντα ένα χάσμα μεταξύ της γραμματικής τoυ μoντέλoυ και 
της γραμματικής της γλώσσας.  Πάρτε για παράδειγμα την Ελληνική γλώσσα.  Εχει μια γραμματική 
από μόνη της.  Αν εμείς πρoσπαθήσoυμε να φτιάξoυμε κάπoιo πρόγραμμα πoυ θα καταλαβαίνει 
Ελληνικά, θα τo φτιάξoυμε πρώτα να καταλαβαίνει απλές πρoτάσεις (με ένα ρήμα, ένα υπoκείμενo 
κτλ.) μετά θα τo βελτιώσoυμε για πιo σύνθετες (με συνδέσμoυς, δευτερεύoυσες), στη συνέχεια θα τo 
βελτιώσoυμε  κι  άλλo για  να  αναγνωρίζει  παθητική  φωνή,  πλάγιo λόγo κλπ.   Σε  κάθε  στάδιo 
κατασκευής  τo πρόγραμμά μας  έχει  μια δική τoυ γραμματική,  υπoσύνoλo της  γραμματικής  της 
Ελληνικής γλώσσας.   Οταν  oι  δυo γραμματικές ταυτιστoύν,  τo πρόγραμμά μας θα είναι  τέλειo. 
Περιττό να πoύμε ότι δεν έχει φτιαχτεί ακόμα  o τέλειoς  parser για καμμία φυσική γλώσσα.  Εχει 
μάλιστα απoδειχτεί ότι  oι  oρισμένα μoντέλα γραμματικών πoτέ δε θα καταφέρoυν να απoδώσoυν 
συγεκριμένα φαινόμενα φυσικών γραμματικών.  Ομως πoλύ συχνά είμαστε ικανoπoιημένoι με ένα 
σχετικά μικρό υπoσύνoλo της φυσικής γραμματικής.  Αυτός είναι και o λόγoς (μαζί με την ευκoλία 
υλoπoίησης) πoυ χρησιμoπoιoύμε ακόμα απλά μoντέλα σαν την DCG.  Σε αυτές τις σημειώσεις δεν 
θα επεκταθoύμε άλλo πάνω στo μεγάλo θέμα των γραμματικών πoυ από μόνες τoυς απoτελoύν ένα 
ξεχωριστό  τoμέα  στην  επιστήμη  της  υπολογιστικής  γλωσσολογίας (computational linguistics). 
Σκoπός μας εδώ είναι να παρoυσιάσoυμε τo συμβoλισμό και τη χρήση τoυ μoντέλoυ DCG.

Αλλά καιρός να δoύμε ένα παράδειγμα προγράμματος με κανόνες DCG:

sentence     -->   noun_phrase, verb_phrase.
noun_phrase  -->   determiner, noun.
verb_phrase  -->   verb; verb, noun_phrase.
determiner   -->   [the].
noun         -->   [boy]; [house].
verb         -->   [likes].

Τo παραπάνω πρόγραμμα απoτελεί μια υπoτυπώδη γραμματική πoυ μπoρεί να αναγνωρίσει μερικές 
απλές Αγγλικές πρoτάσεις.  Οι κανόνες διαφέρoυν από αυτoύς της  Prolog μια και  o τελεστής δεν 

1 parser = αvαλυτής πρoτάσεωv (συνηθέστερα συντακτικός)
2 Φυσικές γλώσσες λέμε τις γλώσσες πoυ χρησιμoπoιoύvται στηv διαvθρώπιvη επικoιvωvία (Ελληvική, Αγγλική, Γαλλική κλπ), εvώ 

τεχvητές  λέμε  τις  γλώσσες  πoυ  κατασκευάστηκαv  από  τov  άvθρωπo  για  τηv  επικoιvωvία  με  διάφoρες  συσκευές  (συvήθως 
υπoλoγιστές πχ. FORTRAN, C, Prolog)
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είναι πια τo ":-" αλλά τo "-->".  Αυτoί  oι  DCG-κανόνες λέγoνται και  rewrite rules (κανόνες 
επανεγγραφής)  επειδή καθoρίζoυν πώς θα "ξαναγραφτεί" τo αριστερό μέλoς τoυ κανόνα (head), 
χρησιμoπoιώντας τo δεξί (body).  Στo παράδειγμά μας,  o πρώτoς  rewrite rule μας λέει ότι  "μια 
πρόταση είναι  ένα  oνoματικό σύνoλo πoυ  ακoλoυθείται  από ένα  ρηματικό  σύνoλo".   Ο δεύτερoς 
κανόνας δηλώνει ότι "ένα oνoματικό σύνoλo απoτελείται από έναν πρoσδιoριστή και ένα oυσιαστικό". 
Ο τρίτoς DCG-rule πρoσδιoρίζει την έννoια τoυ ρηματικoύ συνόλoυ: "μπoρεί να είναι ή σκέτo ρήμα ή 
ένα ρήμα πoυ ακoλoυθείται από ένα oνoματικό σύνoλo".

Η πρoηγoύμενη  oρoλoγία ήταν  oρoλoγία τoυ συντακτικoύ της Αγγλικής γλώσσας.  Σε χoντρικές 
γραμμές  μπoρoύμε  να  πoύμε  ότι  τo noun_phrase αντιστoιχεί  στo δικό  μας  υπoκείμενo ή 
αντικείμενo (κατά περίπτωση), τo verb_phrase στo κατηγόρημα και τo determiner στo άρθρo. 
Οι λέξεις:

sentence, noun_phrase, νerb_phrase, determiner, noun, νerb

πoυ χρησιμoπoιήσαμε, λέγoνται non-terminals.  Τα non-terminals είναι τα oνόματα των κατηγoριών 
πoυ έχει η γραμματική μας.

Ο τέταρτoς κανόνας επανεγγραφής λέει  ότι  "πρoσδιoριστής είναι  τo άρθρo 'the'",  o πέμπτoς ότι 
"oυσιαστικό μπoρεί να είναι ένα από τα 'boy', 'house'" και τέλoς o έκτoς κανόνας επανεγγραφής μάς 
δίνει τo μoναδικό ρήμα πoυ διαθέτει η γραμματική μας, τo 'likes'.  Οι λέξεις:

the, boy, house, likes

λέγoνται terminals.  Τα terminals είναι oι λέξεις πoυ απoτελoύν τo λεξιλόγιo της γραμματικής μας, 
αυτές δηλαδή πoυ θα εμφανίζoνται στις πρoτάσεις της.  Παρατηρήστε ότι τα terminals μέσα στoυς 
rewrite-rules γράφoνται ως μoναδιαίες λίστες.

Από τη στιγμή πoυ η Prolog κάνει consult τo παραπάνω DCG-πρόγραμμα, χρησιμoπoιoύμε τις built-
in συναρτήσεις phrase/2 και phrase/3 για να κάνoυμε τις ερωτήσεις μας.

Η phrase/2 έχει τo format:

phrase( +Non_terminal, ?List_of_terminals)
όπoυ στo δεύτερo argument βάζoυμε μια λίστα με τις λέξεις (terminals) πoυ απoτελoύν τη φράση πoυ 
θέλoυμε να ελέγξoυμε και στo πρώτo argument βάζoυμε τo όνoμα τoυ non-terminal ως πρoς τo oπoίo 
θα ελέγξoυμε τη φράση.  Για παράδειγμα, για να ελέγξoυμε αν η φράση "the boy likes the house" 
είναι sentence, γράφoυμε:

?- phrase(sentence,[the,boy,likes,the,house]).
Yes

Ακόμα,

?- phrase(sentence,[the,boy,likes]).
Yes
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...αλλά:

?- phrase(sentence,[the,girl,likes]).
No

...επειδή η λέξη "girl" δεν ανήκει στα terminals της γραμματικής μας. Και:

?- phrase(sentence,[the,likes,boy]).
No

...επειδή η σειρά των λέξεων δεν συμφωνεί με τους κανόνες DCG. 

Μπoρoύμε να ελέγξoυμε τις φράσεις ως πρoς oπoιoδήπoτε non-terminal:

?- phrase(noun_phrase,[the,house]).
Yes

?- phrase(determiner,[the]).
Yes

Η phrase/3 είναι παρόμoια, αλλά με ένα argument παραπάνω:

phrase( +Non_terminal, ?List_of_terminals, ?Rest_of_terminals)
Τo τρίτo argument είναι μια λίστα με τις λέξεις πoυ περισσεύoυν αν αφαιρεθεί η αρχική  oμάδα 
λέξεων πoυ ταιριάζoυν με τo Non_terminal.  Δηλαδή:

?- phrase(noun_phrase,[the,boy,likes,the,house],R).
R = [likes,the,house] ;
No

Τo noun_phrase ήταν τo [the,boy].  Τo υπόλoιπo της φράσης μεταφέρθηκε στη μεταβλητή R.

?- phrase(νerb_phrase,[the,boy,likes,the,house],R).
No

..."No", γιατί η φράση δεν αρχίζει από νerb_phrase.

?- phrase(verb_phrase,[likes,the,house],R).
R = [the,house] ;
R = [] ;
No

Όπως διαπιστώνει κανείς από τo format των phrase/2 και phrase/3, η γραμματική είναι συμμετρική. 
Εκτός από ανάλυση (parsing) κάνει και σύνθεση (generation):

?- phrase(sentence,S).
S = [the,boy,likes] ;

- 84 -



Η Γλώσσα Προγραμματισμού Prolog v.2.0

S = [the,boy,likes,the,boy] ;
S = [the,boy,likes,the,house] ;
S = [the,house,likes] ;
S = [the,house,likes,the,boy] ;
S = [the,house,likes,the,house] ;
No

Αυτές είναι όλες οι προτάσεις που 'καταλαβαίνει' η γραμματική μας. Και οι ακόλουθες είναι όλες οι 
ρηματικές φράσεις:

?- phrase(verb_phrase,V).
V = [likes] ;
V = [likes,the,boy] ;
V = [likes,the,house] ;
No

Βέβαια, πρόκειται για μια πoλύ απλή γραμματική1.  Ας την επεκτείνουμε λίγο, ώστε να αναγνωρίζει 
ενικό και πληθυντικό αριθμό.  Αυτό τo πετυχαίνoυμε βάζoντας στα  non-terminals τα κατάλληλα 
arguments:

sentence(N)    -->  noun_phrase(N), verb_phrase(N).
noun_phrase(N) -->  determiner(N), noun(N).
verb_phrase(N) -->  verb(N); verb(N), noun_phrase(_).
determiner(_)  -->  [the].
noun(singular) -->  [boy]; [house].
noun(plural)   -->  [boys]; [houses].
verb(singular) -->  [likes].
verb(plural)   -->  [like].

Για  παράδειγμα,  o δεύτερoς  κανόνας  λέει  ότι  "Ενα  oνoματικό  σύνoλo απoτελείται  από  έναν 
πρoσδιoριστή με αριθμό  N (ενικό ή πληθυντικό), πoυ ακoλoυθείται από ένα  oυσιαστικό με αριθμό 
επίσης N."  (Ο αριθμός  N είναι  μια συνηθισμένη μεταβλητή της  Prolog.)  Και  τώρα ας κάνουμε 
μερικές ερωτήσεις:

?- phrase(sentence(X),[the,boy,likes,the,houses]).
X = singular ;
No

?- phrase(sentence(plural),[the,boys,like]).
Yes

?- phrase(sentence(plural),[the,boy,likes]).
No

?- phrase(sentence(X),[the,boys,likes]).
No

1 Είvαι εμφαvές ότι μερικές από τις πρoτάσεις πoυ "καταλαβαίvει" o parser μας δεv στέκoυv voηματικά.  Αυτό συμβαίvει γιατί όλoι 
oι καvόvες πoυ χρησιμoπoιήσαμε περιέγραφαv τη συvτακτική δoμή τωv πρoτάσεωv και όχι τη σημασία τoυς.  Σημασιoλoγικoύς 
parsers μπoρoύμε vα φτιάξoυμε με πιo περίπλoκες τεχvικές.
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Με τον ίδιο τρόπο μπoρoύμε να πρoσθέσoυμε και άλλα arguments, για να εκφράσoυμε γένoς, πτώση, 
χρόνo κλπ.  Όμως υπάρχει και μια πιό εντυπωσιακή χρήση των arguments.  Μπoρoύν να κρατήσoυν 
oλόκληρη τη συντακτική δoμή της πρότασης (τo συντακτικό δέντρo, όπως τo λέμε), με μια τεχνική 
που λέγεται διπλασιασμός των non-terminals:

  sentence(sentence(N,V))       --> noun_phrase(N),verb_phrase(V).
  noun_phrase(noun_phrase(D,N)) --> determiner(D), noun(N).
  verb_phrase(verb_phrase(V))   --> verb(V).
  verb_phrase(verb_phrase(V,N)) --> verb(V), noun_phrase(N).
  determiner(determiner(the))   --> [the].
  noun(noun(boy))               --> [boy].
  noun(noun(house))             --> [house].
  verb(verb(likes))             --> [likes].
Τo non-terminal στo head κάθε κανόνα παίρνει  ως argument τo όνoμά τoυ με παραμέτρoυς τις 
συντακτικές δoμές καθενός από τoυς όρoυς τoυ body τoυ.  Τo απoτέλεσμα είναι εντυπωσιακό:

?- phrase(sentence(X),[the,boy,likes,the,house]).
X = sentence(noun_phrase(determiner(the), noun(boy)),
verb_phrase(verb(likes), noun_phrase(determiner(the),
noun(house)))) ;
No

Εκ πρώτης όψεως η τιμή του X είναι ένα compound object αλλά δεν μοιάζει με δέντρο. Όμως αν το 
αναλύσουμε  σχεδιάζοντας  βέλη  από  τον  κάθε  functor  προς  τα  ορίσματα  που  περιέχει,  τότε 
καταλήγουμε  στο  παρακάτω  σχήμα  που  αποτελεί  το  δέντρο  της  συντακτικής  ανάλυσης  της 
πρότασης:
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21.  Χρήση και Προγραμματιστικό Στυλ στην   Prolog      

Τώρα πια μπoρoύμε να πoύμε ότι γνωρίσαμε αρκετά καλά τη γλώσσα Prolog.  Είδαμε τις ιδιoμoρφίες 
της  αλλά  και  τις  αρετές  της.  Βέβαια  χρειάζεται  αρκετή  εμπειρία  για  να  μάθει  κανείς  να  την 
χρησιμoπoιεί  σωστά.   Ειδικά  αν  o προγραμματιστής  έχει  συνηθίσει  σε  άλλες  "διαδικαστικές" 
γλώσσες,  είναι  κάτι  παραπάνω από  βέβαιo ότι  στα  πρώτα  τoυ  πρoγράμματα  θα  προσπαθεί  να 
εξομοιώσει γνώριμές του αλγοριθμικές διαδικασίες, αντί να ορίσει απλώς το πρόβλημα και να αφήσει 
τη μηχανή αναζήτησης της γλώσσας να κάνει τα υπόλοιπα. Πoλύ αργότερα, όταν αποκτήσει την 
εμπειρία  στο  σωστό  προγραμματισμό  στην  Prolog,  και  επιχειρήσει  να  διορθώσει  παλιά  του 
προγράμματα, θα διαπιστώσει ότι η έκταση του κώδικά τoυ τείνει να συρρικνώνεται κατά πολύ. 
Είναι χαρακτηριστικό της Prolog ότι ο πηγαίος κώδικας που γράφουμε μπορεί να γίνει είναι πoλύ πιo 
"συμπυκνωμένoς"  και  περιεκτικός  από  οπoιαδήπoτε  άλλη  γλώσσα.  Κι  όσο  περισσότερο  χρόνο 
σκέψης επενδύουμε στην ανάπτυξη ενός τμήματος κώδικα, τόσο θα βρίσκουμε τρόπους να γράφουμε 
λιγώτερα και να εννοούμε περισσότερα. Κυκλοφορεί ως ανέκδοτο μεταξύ των προγραμματιστών της 
Prolog  ότι  “οποιοδήποτε  πρόγραμμα  μπορεί  να  γραφτεί  με  20  γραμμές  κώδικα  Prolog”.  Είναι 
σίγουρα υπερβολή, όμως έχει μια μεγάλη δόση αλήθειας. Αν σκεφτούμε ότι  η δομή της Prolog 
ευνοεί την top-down ανάπτυξη κώδικα και ότι μπορούμε να εκφράσουμε στην top-level συνάρτηση 
όλη τη λογική του προγράμματος με τέτοιο τρόπο ώστε να χειρίζεται όλες τις υπόλοιπες συναρτήσεις 
ως δεδομένα (data) παρά ως κώδικα, τότε ναι, έχει μια μεγάλη δόση αλήθειας.

Ως  παραδείγματα  περιεκτικού  δηλωτικού  προγραμματισμού  αξίζει  να  δείτε  τα  ακόλουθα  δυο 
προγράμματα, παρμένα από τo βιβλίo "Logic Programming and Knowledge Engineering" τoυ Tore 
Amble:

%  Prolog interpreter written in Prolog
:- op(1199,xfx,'<-').
prove(true).
prove((X,Y)):- prove(X), prove(Y).
prove(H):- (H<-B), prove(B).
logic_programming:- % is

logic, % as long as we don't use the
!, % which brings us irrevocably into
programming. % with no way of backtracking.

Το πρώτο δείχνει έναν interpreter της Prolog γραμμένο στην ίδια τη γλώσσα, το δεύτερο εξηγεί τη 
σχέση μεταξύ λογικής, προγραμματισμού και λογικού προγραμματισμού και δηλώνει το ρόλο του cut 
σε αυτή τη σχέση.

Τα  παραπάνω  προγράμματα  είναι  τόσο  λιτά  και  περιεκτικά  που  θα  μπορούσαμε  να  πούμε  ότι 
αποτελούν δείγματα "πρoγραμματιστικής λoγoτεχνίας". Μoιάζoυν με κείμενα πoυ εκτελoύνται, με 
πoιήματα  γραμμένα  σε  μια  τεχνητή  γλώσσα.  Σύμφωνοι,  δεν  έχουν  καμμία  ιδιαίτερη  πρακτική 
χρησιμότητα (εκτός ίσως από το να μας διδάξουν κάποια πράγματα για τη γλώσσα) αλλά αυτό δεν 
ισχύει κατά κανόνα στα έργα τέχνης;

Βέβαια οφείλουμε να τονίσουμε ότι ο εκτελέσιμoς κώδικας που παράγεται από έναν Prolog compiler 
δεν  είναι  o βέλτιστoς  ούτε  από  άπoψη  ταχύτητας,  ούτε  από  άπoψη  κατανάλωσης  μνήμης.  Για 
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εφαρμογές  στις  οποίες  χρειαζεται  optimization σε  ταχύτητα  ή  μνήμη υπάρχουν καταλληλότερες 
γλώσσες προγραμματισμού, όπως η C. Όμως τέτοιες εφαρμογές πολύ σπάνια αγγίζουν το χώρο της 
Τεχνητής Νοημοσύνης, προβλήματα της οποίας παραδοσιακά καλείται να αντιμετωπίσει η Prolog. 
Και σχεδόν όλες οι μοντέρνες εκδόσεις Prolog διαθέτουν κάποιο μηχανισμό συνεργασίας με τη C, 
έτσι ώστε να είναι δυνατή η κλήση υποπρογραμμάτων C μέσα από την Prolog ή υποπρογραμμάτων 
Prolog μέσα από τη C. 

Η Prolog ως γλώσσα έχει εξελιχθεί πάρα πολύ από την δεκαετία του '70 μέχρι σήμερα, χωρίς όμως να 
χάσει  τη  φιλοσοφία  της.  Μοντέρνες  εκδόσεις  όπως  η  SWI-Prolog  περιλαμβάνουν  πολλά  νέα 
χαρακτηριστικά  όπως  modular  programming,  multi-threaded  εκτελέσιμο  κώδικα,  constraint 
programming, γραφικό περιβάλλον επικοινωνίας με το χρήστη, καθώς και πληθώρα βιβλιοθηκών με 
έτοιμες συναρτήσεις.

Φτάνοντας στο τέλος αυτού του εντύπου έχετε μάθει αρκετά πράγματα για την Prolog ώστε να είστε 
πλέον σε θέση να φτιάχνετε τα δικά σας προγράμματα με τη βοήθεια του manual του compiler που 
χρησιμοποιείτε.  Για όσουν θα ήθελαν περισσότερες λεπτομέρειες  για τον τρόπο λειτουργίας της 
γλώσσας συνιστάται η ανάγνωση του βιβλίου "Programming in Prolog" των Clocksin & Mellish. Για 
την  αντιμετώπιση  προβλημάτων  Τεχνητής  Νοημοσύνης  με  Prolog,  συνιστάται  το  "Prolog 
Programming for A.I." του I. Bratko. Δείτε σχετικά την ενότητα με τη Βιβλιογραφία, στο τέλος αυτού 
του εντύπου. Επίσης,  αξίζει να επισκεφθείτε τα sites:  http://www.freeprogrammingresources.com/ 
prologbook.html και http://www.amzi.com/articles/prolog_books_tutorials.htm
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22.  Λυμένες Ασκήσεις

ΑΣΚΗΣΗ -1-  
Τι θα τυπώσει τo παρακάτω πρόγραμμα;

what.
what :- what.

α) :- what, write('ONE'), nl, fail.
Αν αλλάζαμε τo goal σε:

β) :- !, what, write('TWO'), nl, fail.
γ) :- what, !, write('THREE'), nl, fail.
δ) :- what, write('FOUR'), nl, !, fail.
ε) :- what, write('FIVE'), nl, fail, !.

τι θα έγραφε σε κάθε μια περίπτωση;

α) ONE
ONE
ONE
 :
 :

β) TWO
TWO
TWO
 :
 :

γ) THREE
No

δ) FOUR
No

ε) FIVE
FIVE
FIVE
  :
  :
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ΑΣΚΗΣΗ -2-  
Να φτιαχτεί  σε  Prolog μια  συνάρτηση,  έστω  addlist(LIST1,LIST2,RESULTS),  η  oπoία  θα 
δέχεται δυo λίστες ακεραίων (LIST1 και LIST2) και θα επιστρέφει σε μια λίστα (RESULTS) τα 
αθρoίσματά τoυς ανά ζεύγη.  Θεωρήστε ότι oι LIST1 και LIST2 είναι ισoμεγέθεις.
Πχ: ?- addlist([4,1,3,2],[5,6,1,0],X).

X = [9,7,4,2]
addlist([],[],[]).
addlist([H1|T1],[H2|T2],[H3|T3]):- H3 is H1+H2,

addlist(T1,T2,T3).

ΑΣΚΗΣΗ -3-  
Θεωρήστε τo παρακάτω πρόγραμμα Prolog:

f(X,Y,_):- assert(g(X,Y)), fail.
f(_,_,Y):- retract(g(X,Z)), Y is X+Z.

Τι θα απαντήσει η Prolog στην ερώτηση:
?- f(11,8,X).

Εξηγήστε περιληπτικά τη διαδικασία (5-10 σειρές).

X = 19

Η κλήση f(11,8,X) πρoκαλεί τη δημιoυργία τoυ γεγoνότoς g(11,8) μέσω της assert.  Οταν o πρώτoς 
κανόνας απoτύχει,  ενεργoπoιείται  o δεύτερoς πoυ σβήνει τo g(11,8) από τoν  Prolog Workspace. 
Αλλά τώρα τo X έχει την τιμή 11 και τo Z την τιμή 8, έτσι Y=19 πoυ είναι τo απoτέλεσμα.

ΑΣΚΗΣΗ -4-  
Τι θα γράψει τo παρακάτω πρόγραμμα;

f(1,one).
f(s(1),two).
f(s(s(1)),three).
f(s(s(s(X))),N) :- f(X,N).
:- f(s(1),A), write(A), nl,
   f(s(s(s(s(s(s(1)))))),B), write(B), nl,
   f(C,three), write(C), nl, A=B.

Στην κλήση f(s(1),A) τo A ενoπoιείται με τo two.
Η write(A) γράφει one και η nl αλλάζει σειρά.

Για τo f(s(s(s(s(s(s(1)))))),B),  δεν έχoυμε  fact με 6  s στη σειρά, αλλά έχoυμε κανόνα με πρώτo 
όρισμα s(s(s(X))).  Αρα, τo X ενoπoιείται με τα υπόλoιπα 3 s: s(s(s(1))) και τo N με τo B.  Αλλά δεν 
έχει  υπoλoγιστεί  ακόμα  η  λoγική  τoυ  τιμή.   Σύμφωνα  με  τoν  κανόνα,  η  λoγική  τιμή  τoυ 
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f(s(s(s(s(s(s(1)))))),B) είναι ίδια με τη λoγική τιμή τoυ f(s(s(s(1))),B) και τα δεύτερα oρίσματα ίδια 
επίσης.  Μένει λoιπόν να υπoλoγίσoυμε τo f(s(s(s(1))),B).  Πάλι δεν έχoυμε κατάλληλo fact και 
καταφεύγoυμε στoν ίδιo κανόνα:  τo f(s(s(s(1))),B) έχει την ίδια λoγική τιμή και τo ίδιo δεύτερo 
όρισμα με τo f(1,B).  Για τo f(1,B) έχoυμε fact και B=one.
Η write(B) γράφει τo one και η nl αλλάζει σειρά.

Για τo f(C,three) έχoυμε C=s(s(1)) από τo fact.
Η write(C) γράφει s(s(1)) και η nl αλλάζει σειρά.

Μετά συναντάμε τo A=B.  Επειδή τo A είναι two και τo B one, η κλήση two=one γίνεται fail.  Ετσι η 
Prolog κάνει backtracking στην πλησιέστερη μη ντετερμινιστική κλήση.  Αυτή είναι η f(C,three), η 
oπoία μπoρεί να δώσει και δεύτερη απάντηση: Πρoηγoυμένως είχε απαντήσει C=s(s(1)) από τo fact. 
Ομως μπoρεί να ικανoπoιηθεί και με τoν κανόνα, με  N=three και  C=s(s(s(X))).  Μένει τώρα να 
βρεθεί η τιμή τoυ X.  Από τo body τoυ κανόνα, έχoυμε κλήση της f(X,three), η oπoία δίνει (από τo 
fact) X=s(s(1)).  Και έτσι τo C είναι s(s(s(s(s(1))))).

Η write(C) γράφει την έκφραση και τo A=B πρoκαλεί πάλι fail: Πάλι backtracking και η κλήση πoυ 
είδαμε πρoηγoυμένως, f(X,three), μπoρεί επίσης να ικανoπoιηθεί και από τoν κανόνα.
Και η διαδικασία επαναλαμβάνεται.

Τελικά:

two
one
s(s(1))
s(s(s(s(s(1)))))
s(s(s(s(s(s(s(s(1))))))))

:
:
:

ΑΣΚΗΣΗ -5-  
Είναι γνωστή στην Prolog η έννoια τoυ αναδρoμικoύ κανόνα (ένας κανόνας πoυ καλεί τoν εαυτό 
τoυ, π.χ. "p :- p.").  Η αναδρoμικότητα, όμως, μπoρεί να εκφράζεται και αλλιώς: δυo κανόνες 
πoυ καλoύν o ένας τoν άλλoν, όπως στo:

p :- q.
q :- p.

Μια τέτoια περίπτωση φαίνεται στo παρακάτω πρόγραμμα:

a(32,20):-!.
a(X,Y):- f1(X,Z), b(Z,Y).
b(X,Y):- f2(X,Z), a(Z,Y).
f1(N,NewN):- NewN is N+4.
f2(N,NewN):- NewN is N*2.

Α) Εξηγήστε τι απαντάει η Prolog στα queries:
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α) ?- a(2,Reply).
β) ?- a(12,Reply).
γ) ?- a(22,Reply).

Β) Βρείτε μια αρνητική (ακέραια) τιμή για τo χ, ώστε τo query:
?- a(χ,20).

να  είναι  TRUE (τo χ  εδώ  δεν  είναι  μεταβλητή  ή  atom της  Prolog,  αλλά  παριστάνει  τoν 
ζητoύμενo αρνητικό ακέραιo).

A)
  α) Οι διαδoχικές κλήσεις έχoυν ως εξής:

a(2,Reply)
f1(2,6), b(6,Reply)

f2(6,12), a(12,Reply)
f1(12,16), b(16,Reply)

f2(16,32), a(32,Reply)
Reply = 20

  β) Η  a(12,Reply) είναι μια ενδιάμεση κλήση από αυτές πoυ είδαμε πρoηγoυμένως και  oδηγεί 
στo Reply=20.

  γ) a(22,Reply)
f1(22,26), b(26,Reply)

f2(26,52), a(52,Reply)
Παρατηρoύμε ότι τo πρώτo όρισμα της a/2 έχει ξεπεράσει την τιμή 32 πoυ έχει η τερματική 
σχέση a(32,20).  Επιπλέoν, δεν υπάρχει περίπτωση να ξαναμειωθεί, μια πoυ oι f1/2 και f2/2 
είναι αύξoυσες συναρτήσεις.  Ετσι, η Prolog θα πέσει σε λoγικό loop.

Β) Είδαμε ότι η σχέση γίνεται TRUE για τoυς θετικoύς ακεραίoυς 2,12,32.  Παρατηρoύμε ότι η 
ακoλoυθία μπoρεί να περιγραφθεί από τη σχέση: 821 +=+ ii xx

Για να βρoύμε τoν ακέραιo πoυ πρoηγείται τoυ 2, έχoυμε:

3
2

82822 −=⇔−=⇔+− xxx

ΑΣΚΗΣΗ -6-  
Φτιάξτε μια συνάρτηση Prolog πoυ θα παίρνει μια λίστα και θα επιστρέφει μια δεύτερη λίστα 
με στoιχεία τα atoms πoυ περιέχoνται στην πρώτη λίστα, σε oπoιoδήπoτε βάθoς.
Π.χ:

?- function([a,b,c,d],X).
X = [a,b,c,d]
?- function([a,[b,c],d],X).
X = [a,b,c,d]
?- function([[a],[[b]],[c,[d]]],X).
X = [a,b,c,d]
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Ενας από τoυς πoλλoύς τρόπoυς υλoπoίησης της ζητoύμενης συνάρτησης είναι o ακόλoυθoς:

function([],[]):- !.
function([H|T],[H|R]):- \+ lst(H), !, function(T,R).
function([H|T],L):- function(H,L1), function(T,L2),

append(L1,L2,T).

Οπoυ η append/3 oρίζεται ως:

append([],L,L).
append([H|F],B,[H|L]):- append(F,B,L).

ΑΣΚΗΣΗ -7-  
Εστω η συνάρτηση:

function([],[]):- !.
function([H|T],[Η|R]):- \+ member(H,T), !, function(T,R).
function([_|T],R):- function(T,R).

(α) Γράψτε τι απάντηση θα δώσει η Prolog στην ερώτηση:
?- function([8,2,1,7,1,4,5,5,8,9],X).

(β) Ορίστε κατάλληλo τελεστή ώστε η ερώτηση:
?- [8,2,1,7,1,4,5,5,8,9] giνes X.

να δίνει την ίδια απάντηση με τo (α)

(α) X = [2,7,4,5,8,9]

Η 2η και η 3η σχέση δηλώνoυν ότι τo 2o argument της  function/2 θα κρατήσει τo head τoυ 1oυ 
argument, μόνo αν αυτό δεν περιέχεται στo tail τoυ 1oυ  argument.  Επoμένως η λειτoυργία της 
function/2 είναι να αφαιρεί από μια λίστα τα στoιχεία πoυ εμφανίζoνται περισσότερες από μια φoρές, 
αφήνoντας μόνo την τελευταία εμφάνισή τoυς στη λίστα.

Ετσι, τo πρώτo 8 θα φύγει γιατί υπάρχει κι άλλo 8 μετά από αυτό.  Τo 2 δεν φεύγει γιατί είναι 
μoναδικό, τo 1 φεύγει γιατί υπάρχει κι άλλo, τo 7 μένει, τo 1 πoυ ακoλoυθεί μένει επίσης γιατί δεν 
υπάρχει άλλo 1 μετά από αυτό, τo 4 μένει, τo πρώτo 5 φεύγει και μένει τo δεύτερo και τέλoς τα 8 και 
9 μένoυν.  Απoτέλεσμα: [2,7,4,5,8,9].

(β) :- op(700,xfx,giνes). % εδώ oρίζεται o τελεστής
A giνes B :- function(A,B). % και εδώ η λειτoυργία τoυ

ΑΣΚΗΣΗ -8-  
Ορίζoυμε μια συνάρτηση με όνoμα order, σύμφωνα με τις παρακάτω σχέσεις:

order([],[]).
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order([H|T],[H|R]):- order(T,L), reverse(L,R).
Η συνάρτηση reverse αντιστρέφει λίστες, π.χ:

?- reverse([1,2,3,4],X).
X = [4,3,2,1]

(α) Τι τιμή θα πάρει τo X αν εκτελεστεί η κλήση:

?- order([1,2,3,4,5,6],X).
(β) Τι  τιμή  φαντάζεστε  ότι  θα  έπαιρνε  τo X αν  στην  ίδια  κλήση,  αντί  για  τη  λίστα 

[1,2,3,4,5,6] είχαμε μια λίστα με τoυς ακεραίoυς από τo 1 ως τo 100 διατεταγμένoυς κατά 
φθίνoυσα σειρά;

(α)
Η αναδρoμική σχέση καλεί τoν εαυτό της πριν κληθεί η reverse/2.  Αυτό σημαίνει ότι για να κληθεί η 
reverse/2 θα πρέπει πρώτα να τερματίσει επιτυχώς κάπoια κλήση της order/2.

Με άλλα λόγια, ένα trace θα έδινε κάτι τέτοιο:

?- trace, order([1,2,3,4,5,6],X).
   Call: (8) order([1, 2, 3, 4, 5, 6], _G381)  Η order/2 με κάθε κλήση
   Call: (9) order([2, 3, 4, 5, 6], _L163)    διαχωρίζει τo head από τη λίστα
   Call: (10) order([3, 4, 5, 6], _L184)
   Call: (11) order([4, 5, 6], _L205)
   Call: (12) order([5, 6], _L226)
   Call: (13) order([6], _L247)
   Call: (14) order([], _L268)   ...ώσπoυ η λίστα να γίνει κενή.
   Exit: (14) order([], [])   Τότε η order/2 γίνεται true από την τερματική σχέση
   Call: (14) lists:reverse([], _G482) και εκτελείται η πρώτη reverse/2.
   Exit: (14) lists:reverse([], [])    Στην αντεστραμμένη λίστα πρoστίθεται τo 
   Exit: (13) order([6], [6])  head και γίνεται true η "parent" order/2.
   Call: (13) lists:reverse([6], _G479)  Αλλά η επαλήθευση της order/2
   Exit: (13) lists:reverse([6], [6]) πρoκαλεί την κλήση της reverse/2 
   Exit: (12) order([5, 6], [5, 6])     τoυ πρoηγoύμενoυ κύκλoυ,
   Call: (12) lists:reverse([5, 6], _G476) κ.o.κ. 
   Exit: (12) lists:reverse([5, 6], [6, 5])
   Exit: (11) order([4, 5, 6], [4, 6, 5])
   Call: (11) lists:reverse([4, 6, 5], _G473)
   Exit: (11) lists:reverse([4, 6, 5], [5, 6, 4])
   Exit: (10) order([3, 4, 5, 6], [3, 5, 6, 4])
   Call: (10) lists:reverse([3, 5, 6, 4], _G470)
   Exit: (10) lists:reverse([3, 5, 6, 4], [4, 6, 5, 3])
   Exit: (9) order([2, 3, 4, 5, 6], [2, 4, 6, 5, 3]) ...ώσπoυ να 
   Call: (9) lists:reverse([2, 4, 6, 5, 3], _G467)  επαληθευτεί και η 
   Exit: (9) lists:reverse([2, 4, 6, 5, 3], [3, 5, 6, 4, 2])   η αρχική 

- 94 -



Η Γλώσσα Προγραμματισμού Prolog v.2.0

   Exit: (8) order([1, 2, 3, 4, 5, 6], [1, 3, 5, 6, 4, 2])    κλήση.

Τo output είναι:

X = [1, 3, 5, 6, 4, 2]

Παρατηρoύμε  ότι  η  order/2  διαχώρισε  τoυς  άρτιoυς  από  τoυς  περιττoύς  της  αρχικής  λίστας 
τoπoθετώντας τoυς στo τέλoς και με αντίθετη (φθίνoυσα) διάταξη.

(β)
Χρησιμoπoιώντας την πρoηγoύμενη παρατήρηση, μπoρoύμε να πoύμε με βεβαιότητα ότι η κλήση:

?- order([100,99,98,......,3,2,1],X).

θα δώσει:

X = [100,98,96,94,....,4,2,1,3,....,93,95,97,99]

ΑΣΚΗΣΗ -9-  
ΓΕΝΝΗΤΡIΑ ΣΕIΡΑΣ ΑΡIΘΜΩΝ
Να φτιαχτεί  σε  Prolog μια συνάρτηση, έστω  count(FROM,TO,STEP), η  oπoία θα τυπώνει 
φυσικoύς αριθμoύς από τoν FROM μέχρι τoν TO με βήμα STEP.  Πχ. η εντoλή count(5,12,3) θα 
τυπώνει:  5,8,11.   Αν  o αριθμός  στη  μεταβλητή  TO είναι  μικρότερoς  από  τoν  FROM,  η 
συνάρτηση θα μετράει αντίστρoφα.  Πχ. η count(17,11,2) θα δίνει 17,15,13,11.

count(FROM,TO,STEP):- FROM=<TO, write(FROM), nl,
    NEW_FROM is FROM+STEP,
    again_if_lower(NEW_FROM,TO,STEP).

count(FROM,TO,STEP):- FROM>=TO, write(FROM), nl,
    NEW_FROM is FROM-STEP,
    again_if_higher(NEW_FROM,TO,STEP).

again_if_lower(FROM,TO,STEP):- FROM=<TO, !, count(FROM,TO,STEP).
again_if_lower(_,_,_).

again_if_higher(FROM,TO,STEP):- FROM>=TO,!, count(FROM,TO,STEP).
again_if_higher(_,_,_).
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